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Kimberly Guilfoyle 100 ημέρες 
στην Έλλάδα: 

Μια διπλωματική επανεκκίνηση με 
γεωπολιτικό αποτύπωμα

Μ
ε φόντο τις εξελίξεις στη Μέση Ανατο-

λή, την ενεργειακή αναδιάταξη στην 
Ευρώπη και τις γεωπολιτικές τριβές 
στην Ανατολική Μεσόγειο, η παρου-

σία της στην Αθήνα δεν λειτούργησε 
διακοσμητικά. Αντιθέτως, ανέδειξε την Ελλάδα ως 
κόμβο ενέργειας, ασφάλειας και περιφερειακής 
σταθερότητας.

Ενέργεια: Η Ελλάδα στον πυρήνα της 
νέας αρχιτεκτονικής
Ένα από τα βασικά σημεία της παρέμβασής της 
αφορούσε τον ενεργειακό ρόλο της χώρας. Η Ου-

άσιγκτον, μέσω της πρέσβειρας, επανέλαβε με 
έμφαση ότι η Ελλάδα αποτελεί πλέον στρατηγική 
πύλη για την ενεργειακή διαφοροποίηση της Ευρώ-

πης.Η αναφορά της στα έργα LNG, στις επενδύσεις 
σε ΑΠΕ, αλλά και στη συνεργασία με αμερικανι-
κούς ενεργειακούς κολοσσούς, αποτυπώνει μια 
νέα πραγματικότητα, η Αθήνα δεν είναι απλώς κα-

ταναλωτής, αλλά παραγωγός και διαμετακομιστής 
ενεργειακής ασφάλειας.Η στήριξη των ΗΠΑ σε 
διασυνδέσεις, σε επενδυτικά projects και σε τεχνο-

λογίες καθαρής ενέργειας δεν είναι ρητορική. Είναι 
στρατηγική επιλογή. Και σε αυτό το πεδίο, οι πρώ-

τες 100 ημέρες της χαρακτηρίστηκαν από έντονη 
κινητικότητα.

Στις πρώτες 100 ημέρες της στην Αθήνα, η Πρέσβης των 
Ηνωμένων Πολιτειών Kimberly Guilfoyle πέλεξε να κινηθεί με 

ταχύτητα, ορατότητα και σαφή στρατηγικό προσανατολισμό. Το 
βίντεο που δημοσιοποίησε με αφορμή το ορόσημο των «100 
ημερών» δεν ήταν μια απλή απολογιστική καταγραφή. Ήταν 

ένα πολιτικό μήνυμα σταθερότητας, επενδυτικής εμπιστοσύνης 
και στρατηγικής σύμπλευσης Ελλάδας-ΗΠΑ σε μια περίοδο 

διεθνούς ρευστότητας.

από τη Μαριάννα Γεωργαντή

ρεπορταζ
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Διπλωματία με δημόσιο αποτύπωμα
Η Guilfoyle επέλεξε μια εξωστρεφή διπλωματία. Πε-

ριόδευσε σε περιφέρειες, συναντήθηκε με επιχει-
ρηματίες, πανεπιστήμια, τοπικές αρχές και εκπρο-

σώπους της κοινωνίας των πολιτών.Η έμφαση στη 
φιλοξενία; στοιχείο που η ίδια ανέδειξε στο βίντεό 
της, δεν ήταν απλώς πολιτισμική αναφορά. Ήταν 
αναγνώριση της Ελλάδας ως χώρας-συμμάχου με 
βαθιές ιστορικές ρίζες στη δημοκρατία και στο δυ-

τικό στρατηγικό σύστημα.Η δημόσια εικόνα της δεν 
περιορίστηκε σε κλειστές αίθουσες συσκέψεων. 
Αντιθέτως, επιδίωξε να «μιλήσει» απευθείας στην 
ελληνική κοινωνία, προβάλλοντας το αφήγημα μιας 
ισχυρής διατλαντικής σχέσης.

Ασφάλεια και σταθερότητα στην 
Ανατολική Μεσόγειο
Σε μια περίοδο που τα ελληνοτουρκικά παραμένουν 
ευαίσθητο ζήτημα, το μήνυμα που εκπέμπεται από 
την αμερικανική πρεσβεία είναι σαφές, η Ελλάδα 
αποτελεί πυλώνα σταθερότητας.Χωρίς υπερβολι-
κές δηλώσεις ή οξύνσεις, η παρουσία της Guilfoyle 
συνοδεύτηκε από επαναβεβαίωση της στρατηγικής 
σημασίας των αμυντικών συμφωνιών, της Σούδας, 
της Αλεξανδρούπολης και της ευρύτερης συνεργα-

σίας στο πλαίσιο του ΝΑΤΟ.Η έμμεση αλλά σταθερή 
αναφορά στη σημασία της αποκλιμάκωσης και του 
διαλόγου, σε συνδυασμό με την ισχυρή στρατιωτική 
συνεργασία, λειτουργεί καθησυχαστικά. Το μήνυμα 
είναι ότι η Ελλάδα δεν είναι μόνη σε ένα ασταθές 
περιβάλλον.
Οικονομική διπλωματία και επενδυτική 
εμπιστοσύνη
Ένα ακόμη στοιχείο που ξεχώρισε ήταν η προώθη-

ση αμερικανικών επενδύσεων. Η Ελλάδα, μετά την 

πολυετή οικονομική κρίση, έχει μετατραπεί σε επεν-

δυτικό προορισμό υψηλής γεωπολιτικής αξίας.
Η πρέσβης στάθηκε ιδιαίτερα:
• Στην τεχνολογία
• Στην αμυντική βιομηχανία
• Στην καινοτομία
• Στη ναυτιλία
Η αμερικανική επιχειρηματική παρουσία δεν αντι-
μετωπίζεται απλώς ως κεφάλαιο, αλλά ως στρατη-

γικός δεσμός. Οι 100 ημέρες σηματοδότησαν ένα 
restart υψηλής ταχύτητας στις οικονομικές σχέσεις.

Μήνυμα εμπιστοσύνης
Ίσως το πιο ουσιαστικό στοιχείο της παρουσίας της 
να είναι το συμβολικό. Σε μια εποχή παγκόσμιας 
αβεβαιότητας, η Ουάσιγκτον επιλέγει να επενδύσει 
πολιτικά στην Αθήνα.Το αφήγημα που διαμορφώ-

νεται είναι ότι η Ελλάδα έχει αφήσει οριστικά πίσω 
της την περίοδο αμφισβήτησης και μετατρέπεται σε 
αξιόπιστο εταίρο. H ίδια, με έντονη ρητορική αλλά 
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σαφή δομή λόγου, μίλησε για «κοινές αξίες», «κοινή 
ασφάλεια» και «κοινό μέλλον». Και αυτό το τρίπτυχο 
συνοψίζει την ουσία των πρώτων 100 ημερών.

Προοπτικές και επόμενα βήματα
Αν κρίνουμε από τη μέχρι τώρα δυναμική, τα επό-

μενα βήματα ενδέχεται να κινηθούν σε ακόμη πιο 
στρατηγικό βάθος. Στο πεδίο της ενέργειας, η εμ-

βάθυνση της συνεργασίας σε έργα αποθήκευσης, 
υδρογόνου και έξυπνων δικτύων θα μπορούσε να 
τοποθετήσει την Ελλάδα στην πρώτη γραμμή της 
πράσινης μετάβασης στην Ανατολική Μεσόγειο. 
Στον αμυντικό τομέα, η περαιτέρω ενίσχυση της 
διαλειτουργικότητας και η επένδυση σε νέες τεχνο-

λογίες, από την κυβερνοασφάλεια έως τα μη επαν-
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δρωμένα συστήματα, αναμένεται να αποτελέσουν 
πεδίο στενότερης σύμπραξης. Παράλληλα, δεν 
αποκλείεται να δούμε πρωτοβουλίες που θα συνδέ-

ουν ακόμη πιο στενά τα ελληνικά πανεπιστήμια και 
τα οικοσυστήματα καινοτομίας με αμερικανικά ιδρύ-

ματα και επενδυτικά σχήματα, δημιουργώντας έναν 
διατλαντικό άξονα γνώσης και επιχειρηματικότητας. 
Αν οι πρώτες 100 ημέρες ήταν η φάση της εδραίω-

σης, η επόμενη περίοδος ίσως είναι εκείνη της θε-

σμικής εμβάθυνσης, με την Ελλάδα να παγιώνει τον 
ρόλο της ως στρατηγικού εταίρου υψηλής προστι-
θέμενης αξίας.

Η επόμενη φάση
Οι πρώτες 100 ημέρες συχνά λειτουργούν ως δεί-
κτης προθέσεων. Στην περίπτωση της Guilfoyle, δεί-
χνουν:
• Επιθετική ενεργειακή στρατηγική
• Διεύρυνση οικονομικών δεσμών
• Σταθερή αμυντική συνεργασία
• Δημόσια διπλωματία με έντονη παρουσία
Η Ελλάδα εμφανίζεται όχι ως περιφερειακός παρα-

τηρητής, αλλά ως ενεργός παίκτης στη νέα γεωπο-

λιτική σκακιέρα. Και αν οι πρώτοι τρεις μήνες ήταν 
ενδεικτικοί, τότε η συνέχεια αναμένεται με ακόμη 
μεγαλύτερο ενδιαφέρον.
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Συμφιλιωτικοί τόνοι Μητσοτάκη - 
Έρντογάν μετά τις συνομιλίες της 

Άγκυρας

Ο
ι ηγέτες της Τουρκίας, Ρετζέπ Ταγίπ 
Ερντογάν, και της Ελλάδας, Κυριά-

κος Μητσοτάκης, υιοθέτησαν συμ-

φιλιωτικό τόνο μετά από μια ημέρα 
συνομιλιών στην Άγκυρα, σε μια έν-

δειξη ότι η πρόσφατη ύφεση των εντάσεων μετα-

ξύ των ιστορικών αντιπάλων πιθανότατα θα συνε-

χιστεί αναφέρει σε ανάλυσή του το Bloomberg.
«Τα ζητήματα μεταξύ Τουρκίας και Ελλάδας δεν 
είναι άλυτα», τόνισε ο Τούρκος Πρόεδρος Ρε-

τζέπ Ταγίπ Ερντογάν μετά από συνάντηση με τον 
Έλληνα πρωθυπουργό Κυριάκο Μητσοτάκη την 
Τετάρτη. Πρόσθεσε ότι είναι δυνατή η πρόοδος 
στις διαφωνίες που σχετίζονται με το Αιγαίο Πέ-

λαγος.
Μία από τις σημαντικότερες διαφορές μεταξύ 
Ελλάδας και Τουρκίας αφορά τα θαλάσσια όρια 
στο Αιγαίο Πέλαγος. Η Ελλάδα λέει ότι το ζήτημα 
θα πρέπει να αντιμετωπιστεί βάσει του διεθνούς 
ναυτικού δικαίου και έχει δηλώσει ότι είναι ανοι-
χτή στο να παραπέμψει το θέμα σε διεθνή δικα-

στήρια. Η Τουρκία, η οποία δεν έχει υπογράψει 
αυτό το πλαίσιο, αμφισβητεί την εφαρμογή του 
στην υπόθεση.
«Η μοίρα μας προόρισε να ζούμε στην ίδια γει-
τονιά. Δεν μπορούμε να αλλάξουμε τη γεωγρα-

φία, αλλά μπορούμε να την κάνουμε σύμμαχο», 
ανέφερε χαρακτηριστικά ο Μητσοτάκης μετά τη 
συνάντηση.
Αυτό ήταν η πρώτο τετ-α-τετ για τους δύο ηγέτες 
από το 2024, όταν συναντήθηκαν στη Νέα Υόρκη 
στο περιθώριο της Γενικής Συνέλευσης των Ηνω-

μένων Εθνών.
Μεταξύ των μακροχρόνιων εντάσεων περιλαμ-

βάνεται και το ζήτημα της Κύπρου, η οποία ου-

σιαστικά διαιρέθηκε ήδη από το 1963, όταν ξέ-

σπασαν συγκρούσεις μεταξύ των δύο κύριων 
πληθυσμιακών ομάδων της: των Ελληνοκυπρίων 
και των Τουρκοκυπρίων. Διαιρέθηκε πλήρως το 
1974 μετά την παρέμβαση της Τουρκίας, η οποία 
κατέλαβε το βόρειο τρίτο του νησιού και δήλωσε 
ότι σκόπευε να προστατεύσει τη μειονότητα των 
Τουρκοκυπρίων μετά από ένα πραξικόπημα που 
υποστηρίχθηκε από την Αθήνα και από υποστηρι-
κτές της ένωσης με την Ελλάδα.
Η Ελλάδα και η Κύπρος υποστηρίζουν τη θέση 
του ΟΗΕ για την επανένωση του νησιού στη βάση 
μιας διζωνικής ομοσπονδίας. Η Τουρκία τάσσεται 
υπέρ μιας λύσης δύο κρατών.
Εκτός από τη συνάντηση των δύο ηγετών στην 
Άγκυρα, πραγματοποιήθηκαν επίσης συναντή-

σεις μεταξύ διαφόρων υπουργών από τα δύο 
έθνη στο πλαίσιο του λεγόμενου Ανώτατου Συμ-

βουλίου Συνεργασίας. Το συμβούλιο, το οποίο 
συνεδρίασε τελευταία φορά στην Αθήνα το 2023, 
περιλαμβάνει μια σειρά υπουργικών συναντή-

σεων όπου οι δύο χώρες υπέγραψαν μια σειρά 
συμφωνιών που αποσκοπούν στην αύξηση της 
συνεργασίας σε διάφορους τομείς.
Οι υπουργοί που συνόδευσαν τον πρωθυπουρ-

γό είναι: Εξωτερικών Γιώργος Γεραπετρίτης, 
Εθνικής Οικονομίας και Οικονομικών Κυριάκος 
Πιερρακάκης, Ανάπτυξης Τάκης Θεοδωρικά-

κος, Υποδομών και Μεταφορών Χρήστος Δήμας, 
Προστασίας του Πολίτη Μιχάλης Χρυσοχοΐδης, 
Παιδείας, Θρησκευμάτων και Αθλητισμού Σοφία 

Ζαχαράκη, Κλιματικής Κρίσης και Πολιτικής Προ-

στασίας Γιάννης Κεφαλογιάννης, Μετανάστευ-

σης και Ασύλου Θάνος Πλεύρης, Πολιτισμού 
Λίνα Μενδώνη και ο υφυπουργός Εξωτερικών 
Χάρης Θεοχάρης.

Αναλυτικά οι δηλώσεις του πρωθυ-
πουργού στη συνέντευξη
Δηλώσεις του Πρωθυπουργού Κυριάκου Μητσο-

τάκη μετά τη συνάντησή του με τον Πρόεδρο της 
Τουρκίας Recep Tayyip Erdoğan στο πλαίσιο της 
συνεδρίασης του 6ου Ανώτατου Συμβουλίου Συ-

νεργασίας Ελλάδας - Τουρκίας, στην Άγκυρα
Αξιότιμε κ. Πρόεδρε, θα ήθελα καταρχάς, εκ 
μέρους και της ελληνικής αντιπροσωπείας, να 
σας ευχαριστήσω για την πολύ θερμή υποδοχή 
και την -όπως πάντα όταν επισκέπτομαι τη χώρα 
σας- άψογη φιλοξενία.
Η παρουσία μας εδώ στην Άγκυρα, στην 6η Σύ-

νοδο του Ανώτατου Συμβουλίου Συνεργασίας 
Ελλάδας-Τουρκίας, σηματοδοτεί, νομίζω, την 
ίδια τη σημασία του γεγονότος, επιβεβαιώνοντας 
πριν από όλα, όπως είπατε, την αξία που έχουν 
ο διάλογος αλλά και οι σχέσεις καλής γειτονίας, 
ιδίως σε ένα ρευστό και συνεχώς μεταβαλλόμε-

νο διεθνές περιβάλλον. Με τον Πρόεδρο Erdoğan 
είχαμε την ευκαιρία να κάνουμε έναν αναλυτικό 
συνολικό απολογισμό των διμερών μας σχέσε-

ων τα τελευταία δύο και κάτι χρόνια, καθώς το 
2023 κάναμε μια στρατηγική επιλογή να εντάξου-

με τις επαφές μας σε μια δομημένη προσέγγιση 
τριών πυλώνων: τον πολιτικό διάλογο, τη θετική 
ατζέντα, η οποία αποτυπώθηκε και στις σημερι-
νές μας συνομιλίες, και τα μέτρα οικοδόμησης 
εμπιστοσύνης. Μέσα από αυτή τη διαδικασία 
πράγματι αποκαταστήσαμε ένα σαφές πλέγμα 
συναντήσεων και ανοικτών διαύλων επικοινωνί-
ας προς όφελος των δύο λαών. Ενώ με μέριμνα 
του Υπουργείου Εξωτερικών καθιερώσαμε ένα 
νέο υπόδειγμα άμεσης συνεργασίας, με στόχο 
μια αμοιβαία επωφελή, αλλά πρωτίστως μια λει-
τουργική σχέση. Ως γειτονικές χώρες, άλλωστε, 
κ. Πρόεδρε, Ελλάδα και Τουρκία, Τουρκία και 
Ελλάδα, καλούμαστε να διαχειριζόμαστε τα προ-

βλήματά μας με ψυχραιμία και με υπευθυνότητα, 
μιλώντας με ειλικρίνεια και έχοντας πάντα σταθε-

ρή αναφορά το Διεθνές Δίκαιο.
Ακόμα και όταν διαφωνούμε, είναι σημαντικό να 
μην οδηγούμαστε σε κρίσεις και σε εντάσεις. Και 
θέλω να επαναλάβω ότι η Ελλάδα είναι μια χώρα 
ειρηνική, είμαστε πάντα προσηλωμένοι στον διά-

λογο, ο οποίος θα πρέπει να διεξάγεται με καλή 
πίστη και αμοιβαίο σεβασμό.
Είναι αλήθεια ότι η προσπάθεια αυτή έχει ήδη 
αποδώσει, αποτρέποντας εντάσεις που στο πα-

ρελθόν δοκίμασαν τις σχέσεις μας. Πριν από 
λίγες εβδομάδες, μάλιστα, πραγματοποιήθηκε 
στην Αθήνα νέος γύρος του πολιτικού διαλόγου 
και θετικής ατζέντας, με εξαιρετικά ενθαρρυντι-
κά αποτελέσματα.

«Οι εντάσεις μεταξύ των γειτονικών εθνών έχουν μειωθεί τα τελευταία χρόνια, αφού τα 2 μέλη του ΝΑΤΟ έφτασαν 
στο χείλος της στρατιωτικής αντιπαράθεσης το 2020»
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Σ
ε κλίμα αμοιβαίας δέσμευσης για την εμ-

βάθυνση της στρατηγικής και οικονο-

μικής συνεργασίας, ο πρωθυπουργός, 
Κυριάκος Μητσοτάκης, και ο Τούρκος 
πρόεδρος, Ρετζέπ Ταγίπ Ερντογάν συνυ-

πέγραψαν στην Άγκυρα Κοινή Δήλωση, επισφρα-

γίζοντας τις εργασίες του 6ου Ανώτατου Συμβου-

λίου Συνεργασίας.
Όπως αναφέρεται στην Κοινή Δήλωση, και οι δύο 
πλευρές επανέλαβαν ότι η εκτεταμένη διμερής 
συνεργασία, με πλήρη σεβασμό του διεθνούς δι-
καίου, συμπεριλαμβανομένου του Χάρτη των Ηνω-

μένων Εθνών, θα ενισχύσει περαιτέρω την περιφε-

ρειακή ειρήνη, σταθερότητα και ευημερία και θα 
τονώσει την οικονομική ανάπτυξη της περιοχής.
Στο ίδιο κείμενο επισημαίνεται ότι λόγω της αύξη-

σης του διμερούς εμπορικού όγκου και της οικο-

νομικής συνεργασίας, οι δύο χώρες συμφώνησαν 
να ενισχύσουν περαιτέρω τους εμπορικούς τους 
δεσμούς και να επιτύχουν τον στόχο των 10 δισ. 
δολαρίων σε διμερές εμπορικό όγκο μέχρι το τέ-

λος της δεκαετίας. 
Κοινή Δήλωση μεταξύ της Κυβέρνησης της Δημο-

κρατίας της Τουρκίας και της Κυβέρνησης της Ελ-

ληνικής Δημοκρατίας:
Ο Πρόεδρος της Δημοκρατίας της Τουρκίας, Α.Ε. 
κ. Ρετζέπ Ταγίπ Ερντογάν και ο Πρωθυπουργός 
της Ελληνικής Δημοκρατίας, Α.Ε. κ. Κυριάκος Μη-

τσοτάκης συναντήθηκαν στην Άγκυρα στις 11 Φε-

βρουαρίου 2026 στο πλαίσιο της 6ης Συνόδου του 
Συμβουλίου Συνεργασίας Υψηλού Επιπέδου μετα-

ξύ Τουρκίας και Ελλάδας. Οι δύο Ηγέτες συμπρο-

ήδρευσαν της συνόδου της έκτης συνόδου του 
Συμβουλίου Συνεργασίας Υψηλού Επιπέδου, με τη 
συμμετοχή των Υπουργών Εξωτερικών ως συντο-

νιστών και των Υπουργών Οικονομικών/Οικονομί-
ας και Οικονομικώνğ Εσωτερικών/Μετανάστευσης 
και Ασύλου, Προστασίας του Πολίτη, Κλιματικής 
Κρίσης και Πολιτικής Προστασίαςğ Πολιτισμού και 
Τουρισμούğ Εθνικής Παιδείας/Παιδείας, Θρησκευ-

μάτων και Αθλητισμούğ Βιομηχανίας και Τεχνολο-

γίας/Ανάπτυξης, Υποδομών και Μεταφορώνğ και 
Εμπορίου. Οι δύο ηγέτες σημείωσαν τα εξής:
-Η Τουρκία και η Ελλάδα τόνισαν για άλλη μια 
φορά ότι είναι αποφασισμένες να καλλιεργήσουν 
φιλικές σχέσεις και καλή γειτονία, αμοιβαίο σεβα-

σμό, ειρηνική συνύπαρξη και κατανόηση, σύμφω-

να με τη «Διακήρυξη των Αθηνών για Φιλικές Σχέ-

σεις και Καλή Γειτονία», η οποία υπογράφηκε στις 
7 Δεκεμβρίου 2023 στην Αθήνα, κατά τη διάρκεια 
της 5ης συνεδρίασης του Συμβουλίου Συνεργα-

σίας Υψηλού Επιπέδου. Οι δύο χώρες έχουν δε-

σμευτεί να προωθήσουν περαιτέρω τις διμερείς 
σχέσεις και να διευρύνουν τους τομείς συνεργα-

σίας.
-Η Τουρκία και η Ελλάδα επιβεβαίωσαν τη δέσμευ-

σή τους για βελτίωση αποτελεσματικών διαύλων 
και μηχανισμών επικοινωνίας σε όλα τα επίπεδα, 
καθώς και για την εξάλειψη αδικαιολόγητων πη-

γών έντασης, προκειμένου να αποφευχθούν πιθα-

νές κλιμακώσεις και κίνδυνοι για την επιτυχή δια-

χείριση των διμερών τους σχέσεων.
Και οι δύο πλευρές επανέλαβαν ότι η εκτεταμένη 
διμερής συνεργασία, με πλήρη σεβασμό του διε-

θνούς δικαίου, συμπεριλαμβανομένου του Χάρ-

τη των Ηνωμένων Εθνών, θα ενισχύσει περαιτέρω 
την περιφερειακή ειρήνη, σταθερότητα και ευημε-

ρία και θα τονώσει την οικονομική ανάπτυξη της 
περιοχής.
-Λόγω της αύξησης του διμερούς εμπορικού 

όγκου και της οικονομικής συνεργασίας, οι δύο 
χώρες συμφώνησαν να ενισχύσουν περαιτέρω 
τους εμπορικούς τους δεσμούς και να επιτύχουν 
τον στόχο των 10 δισεκατομμυρίων δολαρίων 
ΗΠΑ σε διμερές εμπορικό όγκο μέχρι το τέλος της 
δεκαετίας. Προς τούτο, δεσμεύτηκαν να εντείνουν 
τη συνεργασία μεταξύ των αντίστοιχων επιχειρη-

ματικών κοινοτήτων τους, με ιδιαίτερη έμφαση 
στις δραστηριότητες του Κοινού Επιχειρηματικού 
Συμβουλίου Ελλάδας-Τουρκίας, καθώς και άλλων 
σχετικών επιχειρηματικών ενώσεων και των φορέ-

ων προώθησης επενδύσεων και των δύο χωρών.
-Η Τουρκία και η Ελλάδα χαιρέτισαν τη συνέχιση 
του προσωρινού συστήματος θεωρήσεων Σέν-

γκεν βραχείας διαμονής, με στόχο τη διευκόλυν-

ση των τουριστικών επισκέψεων Τούρκων υπηκό-

ων σε δώδεκα ελληνικά νησιά στο Αιγαίο Πέλαγος.
-Η Τουρκία και η Ελλάδα επιβεβαίωσαν ότι, εκτός 
από την υπάρχουσα διμερή συνεργασία στην κα-

ταπολέμηση της παράτυπης μετανάστευσης, ο 
τριμερής μηχανισμός συνεργασίας, στον οποίο 
περιλαμβάνεται και η Βουλγαρία, έχει αποφέρει 
θετικά αποτελέσματα. Οι δύο χώρες τόνισαν τη 
σημασία της συνέχισης και περαιτέρω ενίσχυσης 
της συνεργασίας σε αυτόν τον τομέα.
-Και οι δύο πλευρές υπογράμμισαν τη σημασία και 
την αναγκαιότητα ανάπτυξης της διεθνούς συνερ-

γασίας στην καταπολέμηση της τρομοκρατίας και 
του οργανωμένου εγκλήματος.
-Και οι δύο χώρες εξέφρασαν την αποφασιστικό-

τητά τους να αξιολογήσουν τις υπάρχουσες ευ-

καιρίες συνεργασίας στον τομέα της ενέργειας 
-ιδίως στη διασύνδεση ηλεκτρικής ενέργειας και 
στις ανανεώσιμες πηγές ενέργειας- με στόχο την 
ενίσχυση της περιφερειακής σταθερότητας.

Κοινή δήλωση Μητσοτάκη-Έρντογάν: 
Στόχος τα 10 δισ. δολάρια στο διμερές εμπόριο
 Οι δύο χώρες συμφώνησαν να ενισχύσουν περαιτέρω τους εμπορικούς τους δεσμούς και να επιτύχουν τον 

στόχο των 10 δισ. δολαρίων σε διμερή εμπορικό όγκο
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Ανανέωση στόλου στο Λιμενικό με 138 νέα SUV: 
«Πολύ σημαντική η ανανέωση των μέσων», 

λέει ο Κικίλιας

Η 
τελετή έγινε στον προαύλιο χώρο του 
υπουργείου Ναυτιλίας, όπου είχαν πα-

ραταχθεί τα νέα οχήματα, τα οποία 
προορίζονται για την κάλυψη επιχειρη-

σιακών αναγκών τόσο στην ηπειρωτική 
όσο και στη νησιωτική Ελλάδα.

«Ανανέωση μέσων σε όλη την επικρά-
τεια»
Σε δηλώσεις του, ο Βασίλης Κικίλιας υπογράμ-

μισε τη σημασία της ενίσχυσης του Λιμενικού με 
σύγχρονα μέσα, τονίζοντας ότι πρόκειται για μια 
ουσιαστική παρέμβαση με άμεσο επιχειρησιακό 
αποτύπωμα.

«Η ανανέωση των χερσαίων και πλωτών μέσων 
σε όλη την επικράτεια είναι μια πολύ σημαντική 
δουλειά για εμάς», ανέφερε χαρακτηριστικά, επι-
σημαίνοντας ότι το υπουργείο συνεχίζει μεθοδι-
κά την προσπάθεια ενίσχυσης των υπηρεσιών του 
Σώματος.

Σε εξέλιξη και άλλοι διαγωνισμοί
Ο υπουργός Ναυτιλίας σημείωσε, παράλληλα, ότι 
η σημερινή παραλαβή δεν αποτελεί μεμονωμένη 

κίνηση, καθώς βρίσκονται ήδη σε εξέλιξη και άλ-

λοι διαγωνισμοί για την προμήθεια εξοπλισμού και 
μέσων, με στόχο τη συνολική αναβάθμιση των δυ-

νατοτήτων του Λιμενικού.
Η ενίσχυση με νέα οχήματα κρίνεται κρίσιμη για 
την καθημερινή λειτουργία των λιμενικών αρχών, 
ιδίως σε περιοχές με αυξημένες ανάγκες ελέγχου, 
επιτήρησης και άμεσης επέμβασης.

Η εκδήλωση που είχε αναβληθεί
Υπενθυμίζεται ότι η εκδήλωση για την παραλαβή 
των 138 οχημάτων είχε αρχικά προγραμματιστεί 
για την προηγούμενη εβδομάδα, ωστόσο μαται-
ώθηκε λόγω του τραγικού ναυαγίου ανοιχτά της 
Χίου, στο οποίο έχασαν τη ζωή τους 15 μετανά-

στες.
Σήμερα, η τελετή πραγματοποιήθηκε σε πιο χα-

μηλούς τόνους, με το βάρος να δίνεται στον επι-
χειρησιακό χαρακτήρα της ενίσχυσης και στην 
ανάγκη στήριξης του έργου των στελεχών του Λι-
μενικού Σώματος.
Η αναβάθμιση των μέσων συνεχίζεται, με στόχο 
ένα Λιμενικό πιο σύγχρονο, πιο ευέλικτο και πιο 
αποτελεσματικό απέναντι στις αυξημένες προκλή-

σεις σε θάλασσα και στεριά.

Με 138 νέα αυτοκίνητα τύπου SUV ενισχύεται το Λιμενικό Σώμα - Ελληνική Ακτοφυλακή, στο πλαίσιο της 
προσπάθειας ανανέωσης και εκσυγχρονισμού των επιχειρησιακών του μέσων σε όλη τη χώρα. Η παραλαβή 

των οχημάτων πραγματοποιήθηκε σήμερα, σε ειδική εκδήλωση στον Πειραιά, παρουσία του υπουργού 
Ναυτιλίας και Νησιωτικής Πολιτικής, Βασίλη Κικίλια.
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«Νομιμότητα παντού»: 
Το σύνθημα Μητσοτάκη για τα «σοβαρά βήματα 
κατά της παραβατικότητας»

Ο 
Κυριάκος Μητσοτάκης με αφορμή 
τις τελευταίες επιτυχίες των διωκτι-
κών Αρχών, τόσο με την υπόθεση 
της ΑΑΔΕ που εξάρθρωσε το δί-
κτυο απάτης που είχε διασπαθίσει 43 

εκατ. ευρώ δημοσίου χρήματος, όσο και με τους 
«τσιγαράδες», εξήρε το έργο τους και με το μότο 
«νομιμότητα παντού» έδωσε το σύνθημα για συνέ-

χιση της κάθαρσης με εντατικότερους ρυθμούς.
Ο πρωθυπουργός τόνισε ότι η «νομιμότητα πα-

ντού» είναι «για εμάς μια διαρκής δέσμευση», και 
παραδέχθηκε ότι υπάρχουν ακόμα «αγκάθια» στο 
«βαθύ κράτος» που θα συνεχίσουν να ξηλώνονται.

Το μήνυμα του πρωθυπουργού στα 
social media
«Κι όμως, παρά τις δυσκολίες, το σύνθημα «Νο-

μιμότητα Παντού» γίνεται πράξη στην καθημερι-
νότητα. Από τους δρόμους των πόλεων, τις συ-

νοικίες και τα πανεπιστήμια, μέχρι τα γήπεδα, τις 

καταλήψεις και την οικονομική δραστηριότητα, το 
μήνυμά μας είναι σαφές: η μάχη με την παραβατι-
κότητα και την ατιμωρησία είναι συνεχής.
Ήδη, η ΑΑΔΕ εξάρθρωσε ένα δίκτυο απάτης με 
εκατοντάδες «αχυρανθρώπους», που υπεξαιρού-

σαν 43 εκατομμύρια ευρώ από το Δημόσιο και τα 
ασφαλιστικά ταμεία. Χρήματα που κανονικά θα 
μπορούσαν να δοθούν για καλύτερα νοσοκομεία 
και σχολεία αντί να καταλήξουν στις τσέπες συμ-

μοριών.
Παράλληλα, η Ελληνική Αστυνομία εντόπισε μία 
μεγάλη εγκληματική οργάνωση που παρασκεύα-

ζε και διακινούσε λαθραία καπνικά προϊόντα. Με 
δομή και λειτουργία, μάλιστα, που της επέτρεπαν 
να δρα στην Ελλάδα, όσο και στο εξωτερικό. Κάτι 
που αναδεικνύει και τη δυσκολία της αναμέτρη-

σης με τη σύγχρονη παρανομία.

Οι επιτυχίες αυτές δεν είναι μεμονωμένες. Αρκεί 
να σκεφτεί κανείς ότι μόνο από τον Οκτώβριο του 
2024, η Διεύθυνση Οργανωμένου Εγκλήματος 

έχει διαχειριστεί 958 υποθέσεις, διαλύοντας 173 
οργανώσεις και συλλαμβάνοντας 3.094 δράστες 
οι οποίοι βρίσκονται, πλέον, στα χέρια της Δικαιο-

σύνης. Αλλά όχι μόνο...

Γιατί στο ίδιο διάστημα, οι φορολογικές αρχές 
έχουν θέσει στο μικροσκόπιο δεκάδες περιπτώ-

σεις σοβαρής φοροδιαφυγής και λαθρεμπορί-
ου. Με κυκλώματα που δρουν με θρασύτητα στην 
αγορά. Δυστυχώς, όμως, μερικές φορές ακόμη 
και σε επίορκους θύλακες που ακόμη διατηρού-

νται στο «βαθύ κράτος».
Αξίζει να υποδεχτούμε θετικά την πρόοδο που 
σημειώνεται, καθώς πράγματι δηλώνει ότι γίνο-

νται σοβαρά βήματα κατά της παραβατικότητας. 
Επαναλαμβάνω, ωστόσο, ότι πρόκειται για μάχη 
η οποία απαιτεί χρόνο και συνέπεια. Αποτελώντας 
έναν καταλύτη ασφάλειας για τον πολίτη και κλει-
δί για την εμπιστοσύνη του προς την Πολιτεία.
Συνεχίζουμε, λοιπόν. Η «Νομιμότητα Παντού» εί-
ναι για εμάς μία διαρκής δέσμευση».

Ο πρωθυπουργός τόνισε ότι η «νομιμότητα παντού» είναι «για εμάς μια διαρκής δέσμευση», και 
παραδέχθηκε ότι υπάρχουν ακόμα «αγκάθια» στο «βαθύ κράτος» που θα συνεχίσουν να ξηλώνονται
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«Δεν υπάρχει περίπτωση να δοθεί ούτε ένα ευρώ χωρίς να είναι σύννομο. Το κράτος δεν μπορεί να πληρώσει 
αν δεν υπάρχουν όλες οι εγκρίσεις που προβλέπει το εθνικό και ενωσιακό πλαίσιο. Οι μεταφορές έργων 

μεταξύ χρηματοδοτικών εργαλείων γίνονται για να εξασφαλιστεί η μέγιστη απορροφητικότητα και το σύνολο των 
διαθέσιμων πόρων να φτάσει στην οικονομία και την κοινωνία».

Α
υτό ανέφερε ο αναπληρωτής υπουρ-

γός Εθνικής Οικονομίας και Οικο-

νομικών Νίκος Παπαθανάσης, μι-
λώντας στην τηλεόραση του ΣΚΑΪ, 
διαχωρίζοντας τις υποθέσεις που 

αφορούν σε φυσικά πρόσωπα -τα οποία έχουν 
το τεκμήριο της αθωότητας- και διερευνά η Δι-
καιοσύνη, από τη διαχείριση των κονδυλίων από 
την πλευρά της κυβέρνησης.

Υπενθύμισε ότι η Πολιτεία, εδώ και δεκαετίες, 
συνεργάζεται με κοινωνικούς φορείς- μεταξύ 
των οποίων και η ΓΣΕΕ- που έχουν υπογράψει 
συμβάσεις και, οι ίδιοι, έχουν κάνει διαγωνι-
σμούς για την υλοποίηση προγραμμάτων κα-

τάρτισης εργαζομένων με στόχο την απόκτηση 
δεξιοτήτων και τη μείωση της ανεργίας - γεγο-

νός που ενισχύει και η Ευρωπαϊκή Ένωση.

«Δεν κάνουμε εμείς τον διαγωνισμό, σε κάθε πε-

ρίπτωση, οι πληρωμές γίνονται εφόσον ελεγχθεί 
η όλη διαδικασία από τις αρμόδιες Αρχές, και 
πληρούνται οι όροι νομιμότητας», υπογράμμισε.

Πρόσθεσε ότι κάθε προγραμματική περίοδος 
του ΕΣΠΑ έχει διαφορετικούς κανόνες από την 
επόμενη και πολλές φορές, εκ των πραγμάτων, 
δημιουργείται η ανάγκη μεταφοράς ενός έργου 
που πρέπει να ολοκληρωθεί, από το ένα χρημα-

τοδοτικό εργαλείο σε άλλο, ακόμα και από ευ-

ρωπαϊκό σε εθνικό πρόγραμμα. Για παράδειγμα, 
ένα αθλητικό κέντρο, ένα αντιπλημμυρικό έργο, 
η κατασκευή ενός δρόμου, η ανακαίνιση κατοι-
κιών, που μπορεί να μεταφερθεί από το ΕΣΠΑ 
στο Ταμείο Ανάκαμψης ή στο Εθνικό Πρόγραμ-

μα Ανάπτυξης.

Τα 14 από τα προγράμματα κατάρτισης ανέρ-

γων, είπε, μεταφέρθηκαν με τη σύμφωνη γνώ-

μη της Ε.Ε. στη νέα προγραμματική περίοδο, 
και συνεχίζουν να επιδοτούνται από ευρωπαϊ-
κούς πόρους. Για τα 4 προγράμματα που βρί-
σκονταν σε εξέλιξη, στα οποία το κράτος, στην 
προηγούμενη περίοδο, είχε βάλει την υπογρα-

φή του, και δεν μπορούσαν να περάσουν στη 
νέα προγραμματική περίοδο, λόγω αλλαγής 
των κανόνων, επελέγη η χρηματοδότηση μέσω 
του Εθνικού Προγράμματος Ανάπτυξης, προ-

κειμένου η χώρα να μην κληθεί να πληρώσει 
πρόστιμα και οι ωφελούμενοι να μην βρεθούν 
στον «αέρα».

«Το ότι βάλαμε τα προγράμματα αυτά σε άλλο 
χρηματοδοτικό εργαλείο, δεν σημαίνει ότι αυτο-

μάτως θα πληρωθούν. Για να γίνουν πληρωμές 
πρέπει, προηγουμένως, οι αρμόδιες υπηρεσίες 
να ελέγξουν αν οι διαδικασίες είναι σύννομες, 
όπως συμβαίνει, παγίως, με οποιοδήποτε έργο», 
σημείωσε ο κ. Παπαθανάσης.

Παπαθανάσης
Δεν υπάρχει περίπτωση να δοθεί ούτε ένα 

ευρώ χωρίς να είναι σύννομο
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Ο Παναγόπουλος απαντά στο ΠΑΣΟΚ: 

Δεν αντιδικώ με το κόμμα μου, αλλά δεν παραιτούμαι 
από την ΓΣΈΈ

Δ
εν αντιδικώ με το κόμμα μου», δήλωσε 
ο πρόεδρος της ΓΣΕΕ, Γιάννης Πανα-

γόπουλος, έπειτα από την απόφαση 
της ΚΟΕΣ του ΠΑΣΟΚ, που ζητά την 
παραίτησή του, τονίζοντας παράλληλα 

πως θα οδηγήσει την ΠΑΣΚΕ «σε ένα ακόμα νικη-

φόρο συνέδριο».

Και προσθέτει: «Με βρίσκει σύμφωνο το σύνολο 
του σχεδίου αποφάσεων της ΚΟΕΣ. Οφείλω όμως 
να υπογραμμίσω ότι στη θέση που υπηρετώ δεν 
με εξέλεξε καμία κομματική επιτροπή, αλλά χιλιά-

δες εργαζόμενοι που εμπιστεύτηκαν τη φωνή και 
τους αγώνες μας.»

Ολόκληρη η δήλωση του Γ. Παναγόπουλου:
«Σε απάντηση της απόφασης της ΚΟΕΣ, δηλώνω 
τα ακόλουθα:
Δεν αντιδικώ με το κόμμα μου. Με βρίσκει σύμφω-

νο το σύνολο του σχεδίου αποφάσεων της ΚΟΕΣ. 
Οφείλω όμως να υπογραμμίσω ότι στη θέση που 
υπηρετώ δεν με εξέλεξε καμία κομματική επιτρο-

πή, αλλά χιλιάδες εργαζόμενοι που εμπιστεύτη-

καν τη φωνή και τους αγώνες μας. Εκείνοι είναι 
οι μόνοι αρμόδιοι να αποφασίσουν για την πορεία 
μου συνδικαλιστικά, γιατί η παράταξη που ηγού-

μαι δεν αποτελεί κομματική προέκταση, αλλά εί-
ναι αυτόνομη και ακηδεμόνευτη.

Στόχος μου να οδηγήσω την παράταξή της οποί-
ας ηγούμαι, την ΠΑΣΚΕ, σε ένα ακόμη νικηφόρο 

συνέδριο. Μοναδική μου μέριμνα είναι η ενότητα, 
η υπεράσπιση των δικαιωμάτων και η ενίσχυση 
μιας μεγάλης, μαχητικής παράταξης που υπηρετεί 
σταθερά τα συμφέροντα του κόσμου της μισθω-

τής  εργασίας.»
ΠΑΣΟΚ: Ανέστειλε την κομματική ιδιότητα του 
Γ. Παναγόπουλου - Τον καλεί να μην διεκδικήσει 
ξανά την ηγεσία της ΓΣΕΕ
Νωρίτερα, η Πολιτική Γραμματεία της Κεντρικής 
Οργανωτικής Επιτροπής του Συνεδρίου του ΠΑ-

ΣΟΚ επικύρωσε στη σημερινή της συνεδρίαση την 

αναστολή της κομματικής ιδιότητας του Γιάννη 
Παναγόπουλου, έως ότου διερευνηθεί πλήρως η 
υπόθεση για την οποία τελεί υπό έρευνα.
Παράλληλα, καλεί τον πρόεδρο της ΓΣΕΕ να πα-

ραιτηθεί από τη διεκδίκηση της ηγεσίας του συν-

δικαλιστικού κινήματος, προκειμένου να διασφαλι-
στεί το κύρος και η αξιοπιστία του.
Αναλυτικότερα, σε ανακοίνωσή της αναφέρει: «Θέ-

σαμε άμεσα σε αναστολή την κομματική ιδιότητα 
του Γιάννη Παναγόπουλου, έως ότου διαλευκαν-

θεί η υπόθεση για την οποία ερευνάται και δηλώ-

νουμε για μια ακόμα φορά ότι ισχύει το τεκμήριο 
της αθωότητας, όπως για κάθε Έλληνα πολίτη.
Πιστεύουμε επίσης, από θέση αρχής, για την προ-

άσπιση του κύρους και της αξιοπιστίας του συν-

δικαλιστικού κινήματος ότι ο κ. Παναγόπουλος 
οφείλει να διευκολύνει, παραιτούμενος των φιλο-

δοξιών του να ηγηθεί της ΓΣΕΕ».

Ακολούθως στην ανακοίνωσή της αναφέρει, μετα-

ξύ άλλων, ότι «Το ΠΑΣΟΚ ούτε εκβιάζεται, ούτε 
απειλείται» και σημειώνει: «Οφείλουμε όλοι και 
πρωτίστως το ΠΑΣΟΚ, που έχει ιστορική σχέση με 
τους εργαζόμενους, να αναλάβουμε πρωτοβου-

λίες για να αντιμετωπίσουμε τα προβλήματα που 
έφεραν στην επιφάνεια, για μια ακόμα φορά, τα 
τελευταία γεγονότα και αφορούν, μεταξύ άλλων, 
την κρίση αντιπροσωπευτικότητας και αξιοπιστί-
ας, τον αναγκαίο απεγκλωβισμό από κατεστημέ-

νες εξουσιαστικές αντιλήψεις, καθώς και από κάθε 
είδους εξαρτήσεις.»

Βουλή: Με 158 ψήφους εγκρίθηκε το νομοσχέδιο για τις 
Συλλογικές Συμβάσεις Έργασίας

Κατά πλειοψηφία ψηφίσθηκε, μετά από ονομα-

στική ψηφοφορία που προκάλεσε το ΚΚΕ, το 
σχέδιο νόμου του Υπουργείου Εργασίας «Εθνι-
κή Κοινωνική Συμφωνία για την ενίσχυση των 
Συλλογικών Συμβάσεων Εργασίας» από την 
Ολομέλεια.
Το σχέδιο νόμου επί της Αρχής και στο σύνολό 
του ψηφίσθηκε με 158 «υπέρ» έναντι 134 «κατά», 
επί 292 ψηφισάντων.
Με ευρύτερες πλειοψηφίες, κατά πλειοψηφία, 
ψηφίστηκαν ορισμένα άρθρα του νομοσχεδίου.
Ειδικότερα:

Το άρθρο 3 που αφορά την επικουρική αρμοδι-
ότητα της ΓΣΕΕ για την σύναψη κλαδικών ΣΣΕ 
έλαβε 193 θετικές ψήφους, 62 βουλευτές το κα-

ταψήφισαν, ενώ 37 τοποθετήθηκαν με το «πα-

ρών». Το άρθρο 4 που αφορά τον προσδιορισμό 
του πεδίου εφαρμογής κλαδικών συλλογικών 
συμβάσεων εργασίας ψηφίσθηκε με 158 θετικές 
ψήφους έναντι 75 «κατά» και 59 «παρών».
Το άρθρο 5 για τους περιορισμούς στοιχείων εγ-

γραφής στο ΓΕΜΗΣΟΕ εργαζομένων και εργο-

δοτών ψηφίσθηκε από 195 βουλευτές, έναντι 64 
που του καταψήφισαν, ενώ 33 τοποθετήθηκαν 
με το «παρών».
Το άρθρο 6 που αφορά τον περιορισμό στοι-
χείων εγγραφής στο ΓΕΜΗΟ συνδικαλιστικών 
οργανώσεων εργαζομένων και τον επαναπροσ-

διορισμό έννομων συνεπειών μη εγγραφής ψη-

φίσθηκε από 160 βουλευτές, κατά ψήφισαν 107, 
ενώ 85 δήλωσαν «παρών»
Το άρθρο 7 σχετικά με την παράδοση των πρα-

κτικών διαλογής ψηφοδελτίων και καταμετρήσε-

ων ψήφων στο Πρωτοδικείο ψηφίσθηκε θετικά 
από 160 βουλευτές, έναντι 47 που το καταψήφι-
σαν και 85 τοποθετήθηκαν με το «παρών».
Το άρθρο 8, που αφορά την μετενέργεια, έλαβε 
194 θετικές ψήφους, έναντι 53 που το καταψήφι-
σαν, ενώ 45 βουλευτές τάχθηκαν με το «παρών».
Το άρθρο 9, για την διευκόλυνση επέκτασης των 
ΣΣΕ ψηφίσθηκε με 194 θετικές ψήφους, έναντι 

97 «κατά», ενώ βρέθηκε 1 «παρών».
 Το άρθρο 10 και 11, που αφορούν τον ΟΜΕΔ 
και τον έλεγχο του παραδεκτού των αιτήσεων 
για μεσολάβηση και για διαιτησία αντίστοιχα 
ψηφίσθηκαν από 158 βουλευτές, 113 το κατα-

ψήφισαν, ενώ 8 τοποθετήθηκαν με το «παρών».
Το άρθρο 12 που αφορά τον δικαστικό έλεγχο 
των διαιτητικών αποφάσεων έλαβε 158 θετικές 
ψήφους, 113 αρνητικές και 21 «παρών».
Το άρθρο 13, για την σύσταση Επιτροπής Ελέγ-

χου Παραδεκτού ψηφίσθηκε 158 ψήφους, ένα-

ντι 126 το καταψήφισαν και 8 τοποθετήθηκαν με 
το «παρών».
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Ν. Δένδιας: 
«Το στεγαστικό πρόγραμμα βελτιώνει τις συνθήκες διαβίωσης των 

Ένόπλων μας στη Θράκη»

Η 
Θράκη για την Ελλάδα έχει τεράστια σημασία. 
Εδώ στη Θράκη η παρουσία των Ενόπλων Δυνά-

μεων αποκτά μια άλλη σημασία. Προσπαθούμε 
να δημιουργήσουμε ένα πρόγραμμα στεγαστι-
κό, το οποίο να βοηθάει την ποιότητα ζωής των 

στελεχών μας. Και ήδη εδώ στην Θράκη, κατασκευάζονται 
271 νέες κατοικίες συνολικά. Το πρόγραμμα συνεχίζεται. 
Σε πανελλήνιο επίπεδο θα φτιαχτούν 10.500 κατοικίες, θα 
επισκευαστούν άλλες 7.000 κατοικίες. Είναι το μεγαλύτερο 
Οικιστικό Πρόγραμμα που έχει γίνει ποτέ στην ιστορία της 
Νέας Ελλάδας»
Αυτό τόνισε ο υπουργός Εθνικής 'Αμυνας, Νίκος Δένδι-
ας, ο οποίος επισκέφθηκε την Παρασκευή 13 Φεβρουαρί-
ου, την έδρα της 21ης Τεθωρακισμένης Ταξιαρχίας στην 
Κομοτηνή, συνοδευόμενος από τον αρχηγό ΓΕΣ αντιστρά-

τηγο Γεώργιο Κωστίδη.
Έκανε ειδική αναφορά στις οικογένειες των στελεχών των 
Ενόπλων Δυνάμεων λέγοντας: «Η διασφάλιση των καλυ-

τέρων δυνατών όρων ζωής στις οικογένειες των στελε-

χών μας, όπως επίσης και αναγνώριση του γεγονότος ότι 
η στήριξη των στελεχών μας από τις οικογένειες τους εδώ 
στις ακριτικές περιοχές, εδώ στη Θράκη, εδώ στην Κομο-

τηνή, έχει ιδιαίτερη σημασία».
«Μαζί με το υπόλοιπο πακέτο κοινωνικών παροχών το 
οποίο σχεδιάζουμε, δηλαδή βρεφονηπιακούς σταθμούς, 
στήριξη της τρίτης ηλικίας υποστηριζόμενη διαβίωση, 
αλλά και βελτίωση της ποιότητας και μείωση των τιμών των 
παρεχόμενών αγαθών στα στρατιωτικά πρατήρια, νομίζω 
ότι μπορούμε να δημιουργήσουμε ένα σημαντικό «πακέ-

το» που να βελτιώσει την ποιότητα ζωής της Στρατιωτικής 
Οικογένειας» ξεκαθάρισε.
Για την Κομοτηνή, είπε ότι βρίσκεται σε «έναν γεωγραφικό 
χώρο που σηματοδοτεί τα σύνορα της Ευρώπης, αλλά και 
βεβαίως, τα ανατολικά σύνορα της πατρίδας μας».
Ανέφερε, επίσης, ότι χάρηκα που είδε τον παλιό τουφίλο 
και συναγωνιστή, Ευριπίδη Στυλιανίδη. «Έναν άνθρωπο με 
τον οποίο συμπορευτήκαμε για πολλά χρόνια και συμπο-

ρευόμαστε ακόμη και σήμερα», συμπλήρωσε.

«Είχα την ευκαιρία να δω το υπερσύγχρονο νοσοκομείο 
που φτιάχνει το Ίδρυμα Σταύρος Νιάρχος. Ένα απόκτη-

μα για την Ελλάδα. Ένα απόκτημα για τη Θράκη. Και να 
διαγνώσω το υψηλότατο φρόνημα των κατοίκων της περι-
οχής» υπογράμμισε.
Για τη Θράκη, εξήγησε ότι «εδώ αποδεικνύουμε την πολυ-

πολιτισμικότητα μας, τη δυνατότητα μας να συμβιώνουμε 
με το μουσουλμανικό στοιχείο, να μπορούμε να εξασφαλί-
ζουμε στους μουσουλμάνους συμπολίτες μας ένα εκπλη-

κτικό επίπεδο ζωής. Ένα εξαιρετικό επίπεδο ζωής».
«Δεν υπάρχει τίποτα άλλο πιο σημαντικό από το επίπεδο 
ζωής που διασφαλίζει η Ευρωπαϊκή Ένωση στους κατοί-
κους της. Ένα πλαίσιο πλήρους προστασίας τρων ανθρω-

πίνων δικαιωμάτων, της εφαρμογής του νόμου, των δικαι-
ωμάτων των γυναικών, της ελπίδας για ένα καλύτερο 
μέλλον», ολοκλήρωσε.

Κατά την επίσκεψη, στην οποία παρέστη ο διοικητής της 
Ανώτατης Στρατιωτικής Διοίκησης Θράκης (ΑΣΔΙΘ) αντι-
στράτηγος Παναγιώτης Καβιδόπουλος, ο υπουργός 
Εθνικής 'Αμυνας ενημερώθηκε για την αποστολή και τις 
δραστηριότητες της Ταξιαρχίας, καθώς και για την παρε-

χόμενη εκπαίδευση στο προσωπικό του Σχηματισμού.  
Στη συνέχεια ο κ. Δένδιας επισκέφθηκε τον Σεβασμιώτα-

το Μητροπολίτη Μαρωνείας και Κομοτηνής Παντελεήμονα 
στο Επισκοπείο της Ιεράς Μητροπόλεως.
Στη συνάντηση αυτή όπως και στις υπόλοιπες συναντήσεις 
παρέστη επίσης ο βουλευτής Ροδόπης Ευριπίδης Στυλια-

νίδης.

Ακολούθως, συναντήθηκε με τον Περιφερειάρχη Ανατολι-
κής Μακεδονίας και Θράκης Χριστόδουλο Τοψίδη, με τον 
οποίο συζήτησαν για την αύξηση του αποτυπώματος των 
Ενόπλων Δυνάμεων στη Θράκη με τη μεταρρύθμιση «Ατζέ-

ντα 2030» και τη μεγάλη γεωπολιτική σημασία της περιο-

χής, η οποία αναδείχθηκε περαιτέρω με την αξιοποίηση 
του λιμένα της Αλεξανδρούπολης.
Επίσης, ο υπουργός Εθνικής 'Αμυνας συναντήθηκε με 

εκπροσώπους του Συνδέσμου Εφέδρων Αξιωματικών 
Ροδόπης με τους οποίους συζήτησε τις μεγάλες αλλαγές 
των θεσμών της εφεδρείας με την μεταρρύθμιση «Ατζέντα 
2030».
Στο πλαίσιο της συνεργασίας με το Ίδρυμα «Σταύρος Νιάρ-

χος» για την παροχή τεχνογνωσίας στα Στρατιωτικά Νοσο-

κομεία, ο υπουργός Εθνικής 'Αμυνας επισκέφθηκε επίσης 
τον χώρο του υπό ανέγερση Γενικού Νοσοκομείου Κομο-

τηνής, το οποίο κατασκευάζεται με δωρεά του Ιδρύματος.

Ο κ. Δένδιας ενημερώθηκε από το μέλος του διοικητικού 
συμβουλίου του Ιδρύματος πρέσβη ε.τ. Γιάννη Ραπτάκη για 
το νέο νοσοκομείο.

Μετά το πέρας της επίσκεψης του στο εργοτάξιο του 
Γενικού Νοσοκομείου Κομοτηνής, ο υπουργούς Εθνικής 
'Αμυνας ανέφερε: «Είναι εντυπωσιακός ο σχεδιασμός του 
νέου νοσοκομείου. Εδώ ο Renzo Piano τολμώ να πω ότι 
έχει κάνει ένα αριστούργημα και μάλιστα σε συνδυασμό 
με το δάσος το οποίο θα δημιουργηθεί γύρω από το νοσο-

κομείο, θα είναι ίσως μοναδικό αριστούργημα αρχιτεκτο-

νικής».

Και πρόσθεσε: «Αυτό βέβαια δεν είναι το πιο σημαντικό. Το 
σημαντικότερο είναι ότι θα μπορούν να παρέχονται υπηρε-

σίες υγείας υψηλοτάτου επιπέδου στην κοινωνία της Κομο-

τηνής, της Θράκης, αλλά και τολμώ να πω και στην ευρύτε-

ρη βαλκανική γειτονιά μας. Μια τεράστια δυνατότητα που 
βελτιώνει σημαντικά το επίπεδο ζωής των κατοίκων της 
ευρύτερης περιοχής».

«Θέλω να διατυπώσω τις θερμές ευχαριστίες συνολικά, της 
ελληνικής κοινωνίας, όχι μόνο της κυβέρνησης, στο Ίδρυμα 
Νιάρχου, στον πρόεδρο Ανδρέα Δρακόπουλο και να ευχη-

θώ να είμαστε όλοι εδώ στα εγκαίνια αυτού του νοσοκομεί-
ου, μαζί με τον Ευριπίδη Στυλιανίδη, αλλά και εις ανώτερα, 
δηλαδή να μας φτιάξουν και πολλά άλλα πράγματα στην 
Ελλάδα», κατέληξε ο υπουργός Εθνικής 'Αμυνας.

εθνικα & αμυνα

Ο υπουργός Εθνικής Άμυνας επισκέφθηκε την 21η Τεθωρακισμένη Ταξιαρχία στην Κομοτηνή, 
συνοδευόμενος από τον αρχηγό ΓΕΣ, αντιστράτηγο Γεώργιο Κωστίδη
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«Ασπίδα του Αχιλλέα»: 

Το σχέδιο για τον ελληνικό θόλο
Παρουσιάστηκε το φιλόδοξο σχέδιο «Ασπίδα του Αχιλλέα» για την αντιαεροπορική θωράκιση 
της χώρας. Πώς θα λειτουργούν τα αυτόματα συστήματα αναχαίτισης drones και πυραύλων

Σ
ε μια νέα εποχή εισέρχεται η αμυντι-
κή θωράκιση της χώρας, με το Υπουρ-

γείο Εθνικής Άμυνας να δρομολογεί τη 
δημιουργία ενός ολοκληρωμένου πλέγ-

ματος προστασίας που φιλοδοξεί να 
καταστήσει τον ελληνικό εναέριο χώρο αδιαπέ-

ραστο. Το πρόγραμμα, που φέρει την εμβλημα-

τική ονομασία «Ασπίδα του Αχιλλέα», παρουσι-
άστηκε στο πλαίσιο των σχεδίων για τον εκσυγ-

χρονισμό των Ενόπλων Δυνάμεων και στοχεύ-

ει στην αντιμετώπιση των σύγχρονων απειλών, 
όπως τα μη επανδρωμένα αεροσκάφη (drones) 
και οι βαλλιστικοί πύραυλοι. Η πρωτοβουλία 
αυτή αντικατοπτρίζει την ανάγκη προσαρμο-

γής στα διδάγματα των πρόσφατων πολεμικών 
συγκρούσεων (Ουκρανία, Μέση Ανατολή), όπου 
η αεράμυνα και η χρήση drones κυριαρχούν στο 
πεδίο της μάχης.

Τι είναι η «Ασπίδα του Αχιλλέα»
Πρόκειται για ένα πολυεπίπεδο σύστημα αντιαε-

ροπορικής και αντιπυραυλικής άμυνας, το οποίο 
σχεδιάζεται να καλύψει ολόκληρη την ελληνι-
κή επικράτεια, από τον Έβρο μέχρι την Κρήτη 
και τα νησιά του Ανατολικού Αιγαίου. Η φιλοσο-

φία του παραπέμπει στο γνωστό ισραηλινό «Iron 
Dome», προσαρμοσμένο όμως στις γεωγραφι-
κές και επιχειρησιακές ανάγκες της Ελλάδας.
Ο πυρήνας του συστήματος βασίζεται στην 
αυτοματοποίηση. Σύμφωνα με τον σχεδιασμό, 
η «Ασπίδα» θα διαθέτει αισθητήρες και ραντάρ 
υψηλής ευκρίνειας που θα εντοπίζουν την απει-
λή σε πραγματικό χρόνο. Το σύστημα θα έχει 
τη δυνατότητα να λειτουργεί αυτόνομα ή με 
ελάχιστη ανθρώπινη παρέμβαση, επιλέγοντας 
το κατάλληλο όπλο για την εξουδετέρωση του 
στόχου, είτε πρόκειται για σμήνος drones είτε 
για κατευθυνόμενα βλήματα.

Καινοτομία και Ελληνική Προστιθέμενη 
Αξία
Ένα από τα βασικά χαρακτηριστικά του 
προγράμματος είναι η έμφαση στην εγχώ-

ρια αμυντική βιομηχανία και την καινοτομία. Ο 
Υπουργός Εθνικής Άμυνας, Νίκος Δένδιας, έχει 
τονίσει επανειλημμένα τη σημασία της ανάπτυ-

ξης εθνικών συστημάτων, ώστε η Ελλάδα να 
μην είναι απλώς πελάτης ξένων οπλικών συστη-

μάτων αλλά και παραγωγός. Στο πλαίσιο αυτό, 
η «Ασπίδα του Αχιλλέα» προβλέπεται να ενσω-

ματώσει τεχνολογίες που αναπτύσσονται από 
ελληνικές εταιρείες και ερευνητικά κέντρα, 
ειδικά στον τομέα των αντι-drone (anti-UAV) 
συστημάτων και των παρεμβολέων ηλεκτρονι-
κού πολέμου. Στόχος είναι η δημιουργία ενός 
«έξυπνου» θόλου που θα μπορεί να προσαρμό-

ζεται στις εξελισσόμενες απειλές και να αναβαθ-

μίζεται συνεχώς.

Πρόγραμμα Δένδια
Οι Τέσσερις Πυλώνες της Άμυνας
Το σύστημα θα λειτουργεί σε τέσσερα επίπεδα, 

δημιουργώντας επάλληλες ζώνες άμυνας:
Ηλεκτρονικός Πόλεμος (Soft Kill): Συστήματα 
παρεμβολών που θα «τυφλώνουν» ή θα αποπρο-

σανατολίζουν τα εχθρικά drones πριν καν πλησι-
άσουν. Αντιαεροπορικά Μικρού Βεληνεκούς: 
Αυτόματα πυροβόλα και φορητοί πύραυλοι για 
την αντιμετώπιση απειλών σε χαμηλό ύψος.
Πύραυλοι Μέσου Βεληνεκούς: Συστήματα για 
την αναχαίτιση αεροσκαφών και πυραύλων σε 
μεγαλύτερες αποστάσεις.
Στρατηγική Αεράμυνα: Τα μεγάλα αντιαεροπο-

ρικά συστήματα (όπως οι Patriot) που θα αποτε-

λούν την τελευταία γραμμή άμυνας για στόχους 
υψηλής αξίας.
Η διασύνδεση όλων αυτών των μέσων σε ένα 
ενιαίο κέντρο διοίκησης και ελέγχου θα επιτρέ-

πει την άμεση αντίδραση, μειώνοντας δραμα-

τικά τον χρόνο από τον εντοπισμό μέχρι την 
κατάρριψη.

Η Σημασία για την Εθνική Ασφάλεια
Η υλοποίηση της «Ασπίδας του Αχιλλέα» θεωρεί-
ται κρίσιμη για την αποτροπή οποιασδήπο-

τε επιβουλής. Σε μια εποχή όπου οι γειτονικές 
χώρες επενδύουν μαζικά σε επιθετικά συστήμα-

τα μη επανδρωμένων αεροσκαφών, η Ελλάδα 
απαντά με ένα αμυντικό δόγμα που προτάσσει 
την τεχνολογία και την προστασία των υποδο-

μών και του πληθυσμού. Το κόστος του εγχει-
ρήματος είναι σίγουρα σημαντικό, ωστόσο η 
ηγεσία του Υπουργείου Εθνικής Άμυνας κρίνει 
ότι η επένδυση αυτή είναι μονόδρομος για τη 
διασφάλιση της εθνικής κυριαρχίας. Η σταδιακή 
ανάπτυξη του συστήματος αναμένεται να ξεκι-
νήσει το προσεχές διάστημα, με προτεραιότη-

τα τις ευαίσθητες περιοχές του Αιγαίου και του 
Έβρου, θωρακίζοντας τη χώρα με μια αδιαπέ-

ραστη «ομπρέλα» προστασίας.
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Η 
συζήτηση επεκτείνεται και στο κρίσιμο 
ζήτημα της υγείας και ασφάλειας στην 
εργασία, με αφορμή πρόσφατα εργα-

τικά δυστυχήματα. Η κ. Συρεγγέλα πα-

ρουσιάζει στοιχεία για την κατάσταση 
στην Ελλάδα, αναφέρεται στο θεσμικό πλαίσιο, 
στις παρεμβάσεις που έχουν υλοποιηθεί τα τελευ-

ταία χρόνια και στα εργαλεία που διαθέτουν πλέον 
οι εργαζόμενοι, υπογραμμίζοντας την ανάγκη για 
συνεχή ενίσχυση των ελέγχων και της πρόληψης.
Τέλος, σχολιάζει τη νέα εθνική κοινωνική συμφω-

νία για τις συλλογικές συμβάσεις, εξηγώντας πώς 
μπορεί να συμβάλει σε καλύτερους μισθούς και 
ισχυρότερη προστασία των εργαζομένων, χωρίς να 
υπονομεύεται η ανταγωνιστικότητα των επιχειρή-

σεων, συνδέοντας τις εξελίξεις στην αγορά εργασί-
ας με τη συνολική κυβερνητική πολιτική.

▶ Καταθέσατε αναφορά στον Πρόεδρο της Βουλής 
για αντιδεοντολογική, ανάρμοστη, συκοφαντική 
και υβριστική συμπεριφορά της κας Ζωής 
Κωνσταντοπούλου, τόσο στις συνεδριάσεις της 
Εξεταστικής Επιτροπής για τον ΟΠΕΚΕΠΕ όσο 
και στην Ολομέλεια. Πού θεωρείτε κα Συρεγγέλα, 
ότι μπαίνει το όριο ανάμεσα στη σκληρή πολιτική 
αντιπαράθεση και τη θεσμικά απαράδεκτη 
συμπεριφορά μέσα στο Κοινοβούλιο;
Ξεπερνάει κάθε προηγούμενο η συμπεριφορά της 
κας Κωνσταντοπούλου καθώς δεν εκδηλώθηκε άπαξ 
αλλά κατ› επανάληψη, με ακραίους χαρακτηρισμούς 
και υποτιμητικό ύφος. Προπηλακίζει σε σημείο bullying 
χωρίς να αντιλαμβάνεται τα όρια της κοινοβουλευτικής 
ευπρέπειας. Έχει μόνιμα μια αντιδεοντολογική, 
ανάρμοστη, συκοφαντική και υβριστική στάση 
αδιαφορώντας για το ποιους έχει απέναντί της.. 
Κατά συνέπεια και η αγωγή που κατέθεσα προς την 
Πρόεδρο της Πλεύσης Ελευθερίας αλλά και η αναφορά 
στον Πρόεδρο της Βουλής ήταν μονόδρομος.
Σαφέστατα ο πολιτικός διάλογος δεν απαρτίζεται από 
συναινέσεις. Δεν σημαίνει, όμως, ότι διακατέχεται και 
από διαφωνίες που τον χρωματίζουν με τα μελανότερα 
των χρωμάτων.
Η συμπεριφορά, που επιδεικνύει προς το πρόσωπό 
μου αλλά και σε άλλους βουλευτές καθώς και στο 

Στη συνέντευξή της, η Μαρία Συρεγγέλα τοποθετείται απέναντι στο περιστατι-

κό με τη Ζωή Κωνσταντοπούλου, εξηγώντας τους λόγους που την οδήγησαν να 

καταθέσει αναφορά στον Πρόεδρο της Βουλής για επαναλαμβανόμενη αντιδεο-

ντολογική και προσβλητική συμπεριφορά εντός του Κοινοβουλίου. Παράλληλα, 

αναλύει πού, κατά την άποψή της, βρίσκεται το όριο ανάμεσα στη σκληρή πολιτι-

κή αντιπαράθεση και στη θεσμικά απαράδεκτη στάση, επικαλούμενη τον Κώδικα 

Μαρία Συρεγγέλα
ΒΟΥΛΕΥΤΉΣ ΝΔ Β2 ΔΥΤΙΚΟΎ ΤΟΜΈΑ ΑΘΗΝΏΝ

«Η κυρία Κωσταντοπούλου προπηλακίζει σε σημείο bullying χωρίς να αντιλαμβάνε-

ται τα όρια της κοινοβουλευτικής ευπρέπειας»

συνεντευξη

από την Κορίνα Τριανταφύλλου

 «Η αγορά εργασίας είναι 
δυναμική με τις επενδύσεις να 
δημιουργούν εισοδήματα και 

ποιοτικές θέσεις»
«Όταν βρέθηκα στη θέση της Υφυπουργού Εργασίας φέραμε τον νόμο 4808/2021 

με τον οποίο θεσπίστηκε ένα σύγχρονο πλαίσιο προστασίας από τη βία και την 
παρενόχληση στην εργασία, δημιουργήθηκε ειδικό τμήμα στην Επιθεώρηση

 Εργασίας και ενισχύθηκαν οι μηχανισμοί ελέγχου»
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ΒΟΥΛΕΥΤΉΣ ΝΔ Β2 ΔΥΤΙΚΟΎ ΤΟΜΈΑ ΑΘΗΝΏΝ

σύνολο των κοινοβουλευτικών διαδικασιών δεν συνάδει 
με τους κανόνες συμπεριφοράς των βουλευτών 
τόσο κατά την εκτέλεση των καθηκόντων τους, όσο 
και κατά την εν γένει παρουσία τους στην κοινωνία, 
σύμφωνα με τα οριζόμενα στον Κώδικα Δεοντολογίας 
των μελών του Ελληνικού Κοινοβουλίου, καθώς και 
στον Κανονισμό της Βουλής των Ελλήνων. Ως πρώην 
Πρόεδρος της Βουλής το γνωρίζει πολύ καλά αυτό η 
κα Κωσταντοπούλου, απλά επιλέγει να μετατρέψει σε 
σόου κάθε της ομιλία, παρέμβαση ή σχόλιο μειώνοντας 
με αυτόν τον τρόπο τον κοινοβουλευτικό διάλογο.

▶ Με αφορμή το πρόσφατο θανατηφόρο εργατικό 
δυστύχημα και τη δημόσια αντιπαράθεση που 
ακολούθησε για τον αριθμό και την καταγραφή 
των εργατικών ατυχημάτων στη χώρα, έχετε 
επισημάνει ότι υπάρχει συγκεκριμένη ευρωπαϊκή 
μεθοδολογία και θεσμικό πλαίσιο, καθώς και 
νέα εργαλεία για τους εργαζόμενους, όπως οι 
επιτροπές υγείας και ασφάλειας και η ανώνυμη 
καταγγελία στο 1555. Τι δείχνουν, κατά την 
άποψή σας, τα πραγματικά δεδομένα σήμερα 
για την κατάσταση της ασφάλειας στην εργασία 
στην Ελλάδα και ποιες πρόσθετες παρεμβάσεις 
θεωρείτε αναγκαίες ώστε να μειωθούν περαιτέρω 
τα εργατικά ατυχήματα;
Όταν χάνεται μία ζωή, ειδικά σε ώρα εργασίας, 
είναι η πιο τραγική είδηση. Δυστυχώς, το τελευταίο 
διάστημα στη χώρα μας σε τραγικά δυστυχήματα  
δημιουργείται από κάποια κόμματα αλλά και μερικά 
Μέσα Ενημέρωσης ένα κίνημα  «τυμβωρύχων» ενώ 
θα έπρεπε να ασχολούμαστε με αυτό καθ’ αυτό το 
γεγονός.
Όλη η διαστρέβλωση που προκύπτει δεν μας αφήνει 
να δούμε ότι η Επιθεώρηση Εργασίας, η οποία 
είναι μια ανεξάρτητη αρχή και όχι κυβερνητική ή της 
Νέας Δημοκρατίας, αναφέρει ότι σύμφωνα με τη 
μεθοδολογία της Ευρωπαϊκής Αρχής για τη Μέτρηση 
των Δυστυχημάτων εν ώρα εργασίας, η Ελλάδα 
σταθερά τα τελευταία χρόνια, βρίσκεται στις τρεις 
θέσεις με τα λιγότερα δυστυχήματα μεταξύ των χωρών 
μελών της Ευρωπαϊκής Ένωσης.
Όταν βρέθηκα στη θέση της Υφυπουργού Εργασίας 
φέραμε τον νόμο 4808/2021 με τον οποίο θεσπίστηκε 
ένα σύγχρονο πλαίσιο προστασίας από τη βία και την 
παρενόχληση στην εργασία, δημιουργήθηκε ειδικό 
τμήμα στην Επιθεώρηση Εργασίας και ενισχύθηκαν 
οι μηχανισμοί ελέγχου.
Μετά από τρεις δεκαετίες παραμετρικών αλλαγών με 
το ν. 5239/2025 εκσυγχρονίσαμε το πλαίσιο υγείας και 
ασφάλειας στην εργασία και ορίσαμε ότι οι υποδείξεις 
του τεχνικού ασφαλείας και του ιατρού εργασίας θα 
παρέχονται πλέον αποκλειστικά γραπτά και φυσικά 
προχωράμε στην ψηφιοποίηση του βιβλίου στο 
πληροφοριακό σύστημα της Επιθεώρησης Εργασίας.
Καθοριστικό για την ασφάλεια στο χώρο εργασίας 
είναι ότι προβλέψαμε υποχρεωτική παρουσία του 
Συντονιστή Ασφαλείας στα τεχνικά και οικοδομικά 
έργα. Γεγονός που συνέβαλε στην αύξηση των 
προληπτικών ελέγχων κατά 35% σε σχέση με το 2019.

▶ Κάνατε λόγο και για τη νέα εθνική κοινωνική 
συμφωνία για τις συλλογικές συμβάσεις. Πώς 
μπορούν αυτά τα μέτρα να ενισχύσουν την 
καθημερινή προστασία των εργαζομένων και να 
συμβάλλουν σε καλύτερους μισθούς χωρίς να 
πλήττεται η ανταγωνιστικότητα των επιχειρήσεων;
Όλα τα μέτρα που ενισχύουν την υγεία και την 
ασφάλεια των εργαζομένων λειτουργούν τελικά 
υπέρ όχι μόνο των άμεσα ωφελούμενων που είναι 
το ανθρώπινο δυναμικό των εταιρειών αλλά και 
τις ίδιες τις επιχειρήσεις. Παράλληλα η νέα Εθνική 
Κοινωνική Συμφωνία για τις συλλογικές συμβάσεις 
αποτελεί το «όχημα» για υψηλότερους μισθούς, 
οι οποίοι θα είναι αποτέλεσμα διαπραγμάτευσης 
μεταξύ των κοινωνικών εταίρων, περισσότερες 
παροχές και καλύτερη εργασία για όλους. Είναι 
σαφές ότι όταν η αύξηση των μισθών προέρχεται 
από βελτίωση της παραγωγικότητας και ενισχύει 
την ανταγωνιστικότητα των επιχειρήσεων. Άλλωστε, 
παρά το γεγονός ότι από το 2019 έχει αυξηθεί ο 
βασικός μισθός πάνω από 35% και επίκειται νέα 

αύξηση από την 1η Απριλίου, το ποσοστό ανεργίας 
έχει μειωθεί από το 18% στο 7,5% που σημαίνει 
ότι η αγορά εργασίας είναι δυναμική, οι επενδύσεις 
δημιουργούν εισοδήματα και ποιοτικές θέσεις 
εργασίας. Αυτός είναι και ο διαρκής στόχος της 
πολιτικής του Κυριάκου Μητσοτάκη.

«Με το ν. 5239/2025 εκσυγχρονίσαμε το πλαίσιο υγείας και ασφάλειας στην εργα-

σία και ορίσαμε ότι οι υποδείξεις του τεχνικού ασφαλείας και του ιατρού εργασίας 

θα παρέχονται πλέον αποκλειστικά γραπτά»

«Καθοριστικό για την ασφάλεια στο χώρο 

εργασίας είναι ότι προβλέψαμε υποχρεω-

τική παρουσία του Συντονιστή Ασφαλείας 

στα τεχνικά και οικοδομικά έργα»
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Γ
εννημένος στο Τατόι το 1967, μεγαλωμένος 
μέσα στη βαριά σκιά της δυναστείας αλλά 
και της εξορίας, σπούδασε και έκανε καριέ-

ρα στις επενδύσεις στο εξωτερικό, πριν αρ-

χίσει τα τελευταία χρόνια να «επιστρέφει» 
δυναμικά στην Ελλάδα, με φιλανθρωπική δράση, 
δημόσιες παρεμβάσεις και, πλέον, μια συνέντευξη 
που μοιάζει με άτυπη πολιτική πρεμιέρα.

Ποιος είναι ο Παύλος ντε Γκρες
Ο Παύλος έχει δοκιμαστεί στον σκληρό κόσμο των 
διεθνών αγορών, συνιδρύοντας επενδυτικές εται-
ρείες και χτίζοντας προφίλ «τεχνοκράτη» που ξέρει 
από αριθμούς, κεφάλαια και ρίσκο. Την ίδια ώρα, 
φροντίζει να καλλιεργεί και το προφίλ του «οικεί-
ου Έλληνα», που επιστρέφει, ζει, δρα και – όπως ο 
ίδιος θέλει να τονίζει – φορολογείται στη χώρα.
Για χρόνια έμενε περισσότερο μια θολή φιγούρα 
στα περιθώρια των lifestyle σελίδων, ανάμεσα σε κο-

σμικά στιγμιότυπα και οικογενειακές εμφανίσεις. Η 
παρουσία του, όμως, απέναντι στον Νίκο Χατζηνι-
κολάου στον ΑΝΤ1 την εβδομάδα που μας πέρασε, 
έμοιαζε με σαφή απόφαση: ο Παύλος δεν αρκείται 

πια στον ρόλο του «τέως διαδόχου», αλλά δοκιμάζει 
να σταθεί ως αυτόνομο πολιτικό πρόσωπο.

Η εξομολόγηση για την οικογένεια και 
την Ιστορία
Στη συνέντευξη άνοιξε πρώτα τον φάκελο «οικο-

γένεια» – ένα θέμα φορτισμένο όσο λίγα στην ελ-

ληνική δημόσια σφαίρα. Μίλησε για το βάρος του 
ονόματος, για την κληρονομιά των επιλογών του πα-

τέρα του, για τα χρόνια της σύγκρουσης με το ελ-

ληνικό κράτος και της απομάκρυνσης από την πα-

τρίδα.
Χωρίς να αποκηρύσσει τίποτα, προσπάθησε να πά-

ρει αποστάσεις από τα πιο σκοτεινά κεφάλαια: άφη-

σε να εννοηθεί ότι ο Κωνσταντίνος Β΄ έκανε λάθη, 
ιδίως στην κρίσιμη περίοδο της χούντας, όμως επέ-

μεινε ότι η ιστορική αποτίμηση είναι πιο σύνθετη 
από τα εύκολα συνθήματα. Ήταν εμφανές ότι ήθελε 
να μετατοπίσει τη συζήτηση από την «κληρονομιά 
της δυναστείας» στο δικό του προσωπικό αφήγημα, 
σαν να λέει: «κρίνετέ με για όσα κάνω εγώ, όχι μόνο 
για όσα έγιναν πριν από μένα».
Το δημοψήφισμα για τη μοναρχία ήταν ένα ακόμη 
αγκάθι που δεν απέφυγε. Υπογράμμισε ότι δεν διε-

ρεπορταζ

από το Σωτήρη Σκουλούδη

Ο Παύλος ντε Γκρες δεν είναι πια απλώς «ο γιος του τέως βασιλιά», αφού επιχειρεί σταθερά 
να συστηθεί στο ελληνικό κοινό ως ένας σύγχρονος, δραστήριος επιχειρηματίας που διεκδικεί 

ρόλο στην πρώτη γραμμή της δημόσιας ζωής. 

«Η πολιτική είναι στο αίμα μου»
Ο Παύλος ντε Γκρες ανοίγει τα χαρτιά του σε 

συνέντευξη-ποταμό στον Νίκο Χατζηνικολάου



Κυριακή 15 Φεβρουαρίου  2026

17

ξήχθη με «ισότιμους όρους», αφήνοντας αιχμές για 
τον τρόπο που έκλεισε ιστορικά το κεφάλαιο της βα-

σιλείας, αλλά φρόντισε να ξεκαθαρίσει ότι το σημερι-
νό πολίτευμα – η κοινοβουλευτική δημοκρατία – δεν 
αμφισβητείται. Έτσι κινήθηκε σε μια λεπτή ισορρο-

πία: κριτική στο παρελθόν, σεβασμός στο παρόν.

«Η πολιτική είναι στο αίμα μου» – το 
μεγάλο υπονοούμενο
Εκεί όμως που η συζήτηση πήρε πραγματικά πολιτι-
κό χαρακτήρα ήταν όταν ο Παύλος μίλησε ανοιχτά 
για την πιθανότητα να δημιουργήσει δικό του κόμμα. 
Η φράση του ότι η πολιτική «κυλάει στο αίμα του» 
δεν ήταν απλώς μια εξομολόγησηğ ήταν υπαινιγμός 
πρόθεσης, τεστ αντανακλαστικών της κοινής γνώ-

μης.
Χωρίς ανακοινώσεις, χωρίς πρόγραμμα και συνθή-

ματα, άφησε διάπλατα ανοιχτό το ενδεχόμενο: αν δι-
απιστώσει ότι υπάρχει χώρος και ανταπόκριση, δεν 
αποκλείει να μπει στο πολιτικό παιχνίδι με δικό του 
σχήμα. Τοποθετήθηκε για την ακρίβεια, για την πί-
εση στα νοικοκυριά, για την κόπωση της κοινωνίας 
από τις κρίσεις, σε τόνους που θύμιζαν περισσότε-

ρο πολιτικό αρχηγό παρά «επώνυμο καλεσμένο» σε 
talk show.
Την ίδια στιγμή, άσκησε μετρημένη κριτική στην κυ-

βέρνηση, αποφεύγοντας τις κραυγές, αλλά δείχνο-

ντας ότι βλέπει κενό εκπροσώπησης στον χώρο της 
δυσαρεστημένης, αλλά όχι «αντισυστημικής» ψή-

φου. Ένα κενό στο οποίο, προφανώς, πολλοί θα ήθε-

λαν να τον δουν να επιχειρεί να χωρέσει.

Το νέο προφίλ: από «τέως διάδοχος» 
σε επίδοξο παίκτη
Πέρα από τις φράσεις και τις απαντήσεις, αυτό που 
έμενε στον τηλεθεατή ήταν η συνολική προσπάθεια 
«ρετουσαρίσματος» της εικόνας του. Ο Παύλος προ-

σπάθησε να δείξει ότι είναι ταυτόχρονα κάτι γνώρι-
μο και κάτι νέο: ένας άνθρωπος με ιστορικό όνομα, 
αλλά και με βιώματα, σπουδές και επαγγελματική 
πορεία που τον φέρνουν πιο κοντά σε έναν διεθνή, 
κοσμοπολίτη επιχειρηματία παρά σε έναν κλεισμένο 
σε ανάκτορα γόνο δυναστείας.
Μίλησε για τη ζωή του στην Ελλάδα με τη γλώσσα 
ενός ανθρώπου που θέλει να ανήκει στην καθημε-

ρινότητα της χώρας: να κυκλοφορεί, να εργάζεται, 
να συμμετέχει. Δεν είναι τυχαίο ότι επέμεινε στο ότι 
πληρώνει φόρους εδώ – ένα μήνυμα προς όσους, 
εύλογα, αντιμετωπίζουν με καχυποψία κάθε «επι-
στροφή» προνομιούχων από το εξωτερικό.
Στις αναφορές του στην οικογένεια, έδειξε συναι-
σθηματική φόρτιση αλλά και συνειδητή ψυχραιμία: 
ο πατέρας του παρουσιάστηκε ως μια σύνθετη προ-

σωπικότητα, ούτε αγιοποιημένη ούτε ισοπεδωμένη, 
ενώ η δική του γενιά εμφανίστηκε σαν να κουβαλά 
τα λάθη της προηγούμενης, αλλά χωρίς διάθεση να 
τα αναπαράγει.

Τι δοκίμασε – και τι πέτυχε – με αυτή τη 
συνέντευξη
Η εμφάνιση στον Νίκο Χατζηνικολάου ήταν κάτι πα-

ραπάνω από μια «εξομολογητική» συνέντευξη ενός 
γνωστού ονόματος. Ήταν ένα καλά υπολογισμένο 
crash test: μέχρι πού αντέχει η ελληνική κοινωνία την 
ιδέα ενός Παύλου ντε Γκρες που δεν περιορίζεται σε 
τελετές, εκδηλώσεις και φιλανθρωπίες, αλλά φλερ-

τάρει ανοιχτά με την πολιτική σκηνή.

Ο ίδιος προσπάθησε να σταθεί πάνω σε 
τρεις άξονες:
-Σεβασμός στη δημοκρατία, με παράλληλη κριτική 
στο πώς έκλεισε οριστικά ο κύκλος της βασιλείας.
-Κατανόηση των δυσκολιών των πολιτών, με γλώσσα 
που να μην ακούγεται «από τα πάνω».
-Υπαινιγμός πολιτικής φιλοδοξίας, χωρίς ακόμη να 
παρουσιάσει κόμμα, όνομα ή πρόγραμμα.
Το αν κατάφερε να πείσει είναι μια άλλη συζήτηση – 
και σίγουρα θα φανεί στον δημόσιο διάλογο που ήδη 
άναψε στα social media και τα πάνελ. Εκείνο που σί-
γουρα πέτυχε, πάντως, είναι να επαναφέρει δυναμι-
κά το ερώτημα: ο Παύλος ντε Γκρες θα μείνει ένα εμ-

βληματικό πρόσωπο της μετα-μοναρχικής Ελλάδας 
ή ετοιμάζεται να διεκδικήσει μερίδιο εξουσίας σε μια 
πολιτική σκηνή που ψάχνει διαρκώς νέους, αναγνω-

ρίσιμους παίκτες;
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Σε μια περίοδο που το πολιτικό σκηνικό 
χαρακτηρίζεται από ρευστότητα και αναζήτηση 
αξιόπιστων προτάσεων διακυβέρνησης, ο 
ίδιος αναλύει τη στρατηγική της διεύρυνσης, 
επιμένει στην πολιτική αυτονομία του κόμματος 

και περιγράφει το όραμα για έναν ισχυρό προοδευτικό 
πόλο με κοινωνική αναφορά, θεσμική σοβαρότητα και 
ξεκάθαρο προγραμματικό στίγμα.

▶ Κύριε Πάππου, ποιος είναι ο βασικός στόχος της 
σύστασης της Επιτροπής Διεύρυνσης του ΠΑΣΟΚ 
υπό τον κ. Κώστα Σκανδαλίδη, ποιον ρόλο καλείται 
να διαδραματίσει στο σημερινό πολιτικό σκηνικό 
και ποιες είναι οι προσδοκίες του κόμματος από τη 
λειτουργία της;
Η Επιτροπή Διεύρυνσης δεν είναι μια τυπική οργανωτική 
πρωτοβουλία. Είναι μια πολιτική κίνηση με στρατηγικό 
βάθος. Στόχος μας είναι να επανασυνδέσουμε το 
ΠΑΣΟΚ με ευρύτερες κοινωνικές δυνάμεις που 
αναζητούν σοβαρή, προοδευτική και αξιόπιστη 
εναλλακτική διακυβέρνησης. Η κοινωνία δεν αντέχει 
άλλο τη σημερινή πολιτική στασιμότητα. Υπάρχουν 
πολίτες που απογοητεύτηκαν, που απομακρύνθηκαν, 
που περίμεναν κάτι διαφορετικό. Η διεύρυνση σημαίνει 
ότι ανοίγουμε διάλογο μαζί τους, με καθαρές αρχές 
και σαφές πρόγραμμα. Δεν σημαίνει ούτε ιδεολογική 
έκπτωση ούτε απώλεια ταυτότητας. Θέλουμε να 
επανασυνδεθούμε με πολίτες που πίστεψαν στο 
ΠΑΣΟΚ, απομακρύνθηκαν, αλλά σήμερα διαπιστώνουν 
ότι η χώρα χρειάζεται έναν άλλο δρόμο. Έναν 
δρόμο κοινωνικής δικαιοσύνης, ισχυρών θεσμών και 
πραγματικής ανάπτυξης. Θέλουμε ένα ισχυρό, ενωμένο 
ΠΑΣΟΚ, με πολιτική αυτονομία, ικανό να ξαναγίνει ο 
μεγάλος προοδευτικός πόλος της χώρας. Αυτός είναι ο 
ρόλος που καλείται να υπηρετήσει η Επιτροπή.
 
▶  Πιστεύετε ότι το Συνέδριο που θα πραγματοποιηθεί 
στο τέλος Μαρτίου, θα βάλει πολλά πράγματα στη 
θέση τους, όπως εσωκομματικές διαφωνίες και 
αντιπαραθέσεις;
Το Συνέδριο είναι η κορυφαία δημοκρατική διαδικασία 
του κόμματος και εκεί θα δοθεί καθαρό πολιτικό μήνυμα. 
Σε ένα μεγάλο κόμμα είναι φυσιολογικό να υπάρχουν 
τάσεις, απόψεις και διαφοροποιήσεις. Αυτό δεν είναι 
αδυναμία· είναι ένδειξη ζωντάνιας. Το κρίσιμο είναι οι 

Με φόντο τις πολιτικές εξελίξεις και τις διεργασίες στον χώρο της Κεντροαριστεράς, ο κ. Πάππου μιλά στην δημοσιογράφο 

Κορίνα Τριανταφύλλου και στους Atticatimes για τον ρόλο και τους στόχους της Επιτροπής Διεύρυνσης του ΠΑΣΟΚ, τις 

προσδοκίες από το επικείμενο Συνέδριο, αλλά και τα όρια των πιθανών πολιτικών συνεργασιών.

Μιχάλης Πάππου
ΜΈΛΟΣ Κ.Π.Ε. ΠΑ.ΣΟ.Κ-ΚΙΝ.ΑΛ:

«Θέλουμε να επανασυνδεθούμε με πολίτες που πίστεψαν στο ΠΑΣΟΚ, απομακρύν-

θηκαν, αλλά σήμερα διαπιστώνουν ότι η χώρα χρειάζεται έναν άλλο δρόμο»

συνεντευξη

από την Κορίνα Τριανταφύλλου

«Η Έπιτροπή Διεύρυνσης δεν είναι μια 
τυπική οργανωτική πρωτοβουλία. Έίναι μια 

πολιτική κίνηση με στρατηγικό βάθος»
 «Στόχος μας είναι να επανασυνδέσουμε το ΠΑΣΟΚ με ευρύτερες

 κοινωνικές δυνάμεις που αναζητούν σοβαρή, προοδευτική και αξιόπιστη 
εναλλακτική διακυβέρνησης»
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διαφωνίες να εκφράζονται θεσμικά και να οδηγούν σε 
σύνθεση. Το Συνέδριο, συνεπώς, είναι ο χώρος όπου οι 
διαφορετικές απόψεις θα συναντηθούν, θα συγκρουστο
ύν πολιτικά και τελικά θα συντεθούν σε μια δυνατή ενιαία 
στρατηγική. Το ΠΑΣΟΚ δεν φοβάται τον διάλογο. 
Αντίθετα, μέσα από τον διάλογο ενισχύει την ενότητά 
του. Πιστεύω ότι το Συνέδριο θα βάλει τα πράγματα 
στη θέση τους, θα ενισχύσει τη συλλογικότητα και θα 
εκπέμψει αυτοπεποίθηση προς την κοινωνία. Το ΠΑΣΟΚ 
έχει ιστορική ευθύνη να προσφέρει σταθερότητα, 
πρόγραμμα και προοδευτική προοπτική. Και είμαστε 
έτοιμοι να την αναλάβουμε.
 
▶ Ποια είναι η γνώμη σας για συνεργασία με άλλα 
κόμματα, ακόμα και με την Ν.Δ στο ενδεχόμενο που 
τεθεί ένα τέτοιο θέμα;
Το ΠΑΣΟΚ έχει σαφή πολιτική αυτονομία και 
ξεκάθαρες κόκκινες γραμμές. Οι συνεργασίες 
δεν είναι ζήτημα αριθμητικής, αλλά πολιτικής 
κατεύθυνσης και προγραμματικής σύγκλισης. Με 
τη Νέα Δημοκρατία μας χωρίζουν ουσιαστικές 
διαφορές στην αντίληψη των θεσμών, τη λειτουργία της 
δικαιοσύνης, την ενίσχυση του κοινωνικού κράτους, τη 
διαφάνεια και την ποιότητα της δημοκρατίας.
Δεν μπορούμε να συναινέσουμε σε πολιτικές που 
θεωρούμε ότι διευρύνουν τις κοινωνικές ανισότητες και 
αποδυναμώνουν τους θεσμούς.
Το ΠΑΣΟΚ δεν διεκδικεί ρόλο συμπληρώματος σε μια 
πολιτική που θεωρούμε λανθασμένη. Διεκδικούμε έναν 
άλλο δρόμο για τη χώρα — με ισχυρό κοινωνικό κράτος, 
ανεξάρτητους θεσμούς και πραγματική ανάπτυξη για 
όλους. Η τελική απόφαση ανήκει στην κοινωνία. Εμείς 
απευθυνόμαστε στους πολίτες με αυτοπεποίθηση, με 
ρεαλιστικό σχέδιο και με τη βεβαιότητα ότι η χώρα μπορεί 
να ακολουθήσει έναν διαφορετικό, δικαιότερο δρόμο.
 

«Θέλουμε ένα ισχυρό, ενωμένο ΠΑΣΟΚ, με πολιτική αυτονομία, ικανό να ξαναγίνει ο 

μεγάλος προοδευτικός πόλος της χώρας»

«Σε ένα μεγάλο κόμμα είναι φυσιολογικό 

να υπάρχουν τάσεις, απόψεις και διαφο-

ροποιήσεις. Αυτό δεν είναι αδυναμία· 

είναι ένδειξη ζωντάνιας»

«Το ΠΑΣΟΚ έχει ιστορική ευθύνη να 

προσφέρει σταθερότητα, πρόγραμμα και 

προοδευτική προοπτική»
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Σφοδρή επίθεση ΝΔ σε Τσίπρα μετά τις αποκαλύψεις 
Στουρνάρα: 

Έίναι ο ίδιος που σήμερα μιλά για ηθική, κάθαρση και δικαιοσύνη

Σ
κληρή επίθεση στον πρώην πρωθυ-

πουργό Αλέξη Τσίπρα εξαπολύει η 
εκπρόσωπος της Νέας Δημοκρατίας 
Αλεξάνδρα Σδούκου με αφορμή τις 
αποκαλύψεις του Διοικητή της Τρά-

πεζας της Ελλάδος, Γιάννη Στουρνάρα, σχετικά 
με τα γεγονότα στην Τράπεζα Αττικής την περί-
οδο διακυβέρνησης ΣΥΡΙΖΑ-ΑΝΕΛ.

Η εκπρόσωπος της Νέας Δημοκρατίας κάνει  
λόγο για σκοτεινές πρακτικές, απόπειρα πολι-
τικής παρέμβασης στο τραπεζικό σύστημα και 
στοχοποίηση του ίδιου του κεντρικού τραπεζίτη, 
και διερωτάται γιατί στους λόγους που εκφωνεί 
ο κ. Τσίπρας για «διαφάνεια και δικαιοσύνη», δεν 
χωράει έστω μια αναφορά στην υπόθεση της 
Τράπεζας Αττικής.

Αναλυτικά αναφέρει: 
«Στη σημερινή του συνέντευξη στην @
omadaalithias , ο Διοικητής της Τράπεζας της 
Ελλάδος κ. Στουρνάρας επανέφερε στο προ-

σκήνιο ορισμένες από τις πιο σκοτεινές στιγμές 
της πολύ πρόσφατης οικονομικής ιστορίας της 
χώρας.
Εκτός από την καταστροφική διαπραγμάτευση 
της κυβέρνησης ΣΥΡΙΖΑ και το τρίτο μνημόνιο 
που οδήγησε τη χώρα στα όριά της, μας υπεν-

θύμισε και την ιδιαίτερα ενδιαφέρουσα ιστορία 
της Τράπεζας Αττικής, ρίχνοντας φως στις με-

θόδους και τις πρακτικές της τότε κυβέρνησης.

Ο κ. Στουρνάρας αποκάλυψε λοιπόν πώς η κυ-

βέρνηση ΣΥΡΙΖΑ-ΑΝΕΛ και προσωπικά ο κ. Τσί-
πρας επιχείρησαν να τοποθετήσουν μια ελεγχό-

μενη διοίκηση στην Τράπεζα Αττικής, επιδιώκο-

ντας την πολιτική χειραγώγηση ενός χρηματοπι-
στωτικού οργανισμού.

Πιο ανησυχητικό όμως είναι ότι προσπάθησαν 
να εκβιάσουν τον ίδιο τον Διοικητή της ΤτΕ να 
συναινέσει στα σχέδιά τους, φτάνοντας στο ση-

μείο να στοχοποιήσουν τη σύζυγό του.
Τον ακούσαμε λοιπόν να αφηγείται πως τηλεφώ-

νησε στον κ.Τσίπρα, λέγοντάς του πως «η Τρά-

πεζα της Ελλάδος δεν μπορεί να δεχτεί αυτά τα 
πρόσωπα που επέλεξε για διοίκηση ως επόπτης 
που είναι του τραπεζικού συστήματος».

Ο κ. Στουρνάρας αποκάλυψε πως την επόμενη 
μέρα όταν συνεδρίαζε η επιτροπή Πιστωτικών 
και Ασφαλιστικών θεμάτων, τον κάλεσε η σύζυ-

γός του στο τηλέφωνο λέγοντας χαρακτηριστι-
κά «έχει έρθει όλο το κράτος μέσα στο γραφείο 
μου, ΣΔΟΕ, Οικονομική αστυνομία...».
Η σθεναρή ωστόσο αντίσταση του κ. Στουρνάρα 
απέτρεψε την επανάληψη ενός νέου σκανδάλου 
«Τράπεζας Κρήτης», προστατεύοντας τη σταθε-

ρότητα του τραπεζικού συστήματος.
Αλήθεια, ο κ. Τσίπρας που συνεχίζει με πάθος 
το πολιτικό του comeback, τι έχει να πει για όλα 
αυτά;
Είναι ο ίδιος κ. Τσίπρας που σήμερα με την «Ιθά-

κη» μας μιλά για ηθική, για κάθαρση, για δικαι-
οσύνη. Μας μιλά για «νέο ταξίδι για την χώρα», 
ενώ ως πρωθυπουργός προσπάθησε να χρη-

σιμοποιήσει το κράτος απέναντι σε όσους δεν 
εκτέλεσαν τις επιθυμίες του. Στους λόγους που 
εκφωνεί για «διαφάνεια και δικαιοσύνη», δεν χω-

ράει έστω μια αναφορά στην υπόθεση της Τρά-

πεζας Αττικής; Ή μήπως η επιλεκτική του μνήμη 
λειτουργεί μόνο όταν του επιτρέπει να παίζει τον 
ρόλο του ηθικολόγου;»

Για σκοτεινές πρακτικές, απόπειρα πολιτικής παρέμβασης στο τραπεζικό σύστημα και στοχοποίηση του ίδιου 
του κεντρικού τραπεζίτη, κάνει λόγο η Αλεξάνδρα Σδούκου



Κυριακή 15 Φεβρουαρίου  2026

21

Κ
οι

νω
νί

α
Κ

οι
νω

νί
α

Έπίθεση Τσίπρα σε Στουρνάρα: 
Έκείνος επέβαλε τις διοικήσεις της 

αρεσκείας του σε κάθε τράπεζα
Ο πρώην πρωθυπουργός χαρακτηρίζει «αθλιότητα» τους 

ισχυρισμούς περί δήθεν εκβιασμού του από την κυβέρνηση 
ΣΥΡΙΖΑ σχετικά με την Τράπεζα Αττικής

«Με κατηγορεί εκείνος που 
θεωρούσε ότι η ΤτΈ όφειλε 
να σιωπά, η Ιθάκη του δεν 
μιλάει για τα capital control, 
τις κλειστές τράπεζες και το 
τρίτο μνημόνιο» η απάντηση 
Στουρνάρα σε Τσίπρα
Απάντηση στην επίθεση του Αλέξη Τσίπρα δίνουν 
κύκλοι του Γιάννη Στουρνάρα, με αιχμές για την πε-

ρίοδο του 2015 και τη διαχείριση της οικονομίας. Ο 
Διοικητής της Τράπεζας της Ελλάδας κατηγόρησε τον 
πρώην πρωθυπουργό ότι ήθελε την κεντρική τράπεζα 
να σιωπά, ενώ νωρίτερα ο κ. Τσίπρας είχε εξαπολύσει 
πυρά λέγοντας ότι επέβαλε τις διοικήσεις της αρεσκεί-
ας του σε κάθε τράπεζα.

«Διάβασα με ενδιαφέρον τη νέα λογοτεχνική απόπειρα 
του κ. Τσίπρα. Η “Ιθάκη” του φαίνεται πως έχει το πλε-

ονέκτημα ότι δεν περιλαμβάνει capital controls, κλει-
στές τράπεζες και τρίτο μνημόνιο — τουλάχιστον όχι 
στην αφήγηση», αναφέρουν χαρακτηριστικά.

Σύμφωνα με την ίδια πηγή, «οι αριθμοί όμως είναι λιγό-

τερο ποιητικοί», επισημαίνοντας ότι «το 2015 η χώρα 
βρέθηκε ένα βήμα πριν από την άτακτη χρεοκοπία, με 
τις τράπεζες σε ασφυξία και την οικονομία σε ελεύθε-

ρη πτώση». Όπως τονίζεται, «αυτό δεν το επέβαλαν 
ούτε οι “προπαγανδιστές” ούτε οι “ομάδες”. Το επέβα-

λαν οι επιλογές».

Αναφορικά με τις κατηγορίες περί πολιτικής μεροληψί-
ας, οι κύκλοι του κ. Στουρνάρα σημειώνουν: «Με κατη-

γορεί για πολιτική μεροληψία εκείνος που θεωρούσε 
ότι η κεντρική τράπεζα οφείλει να σιωπά όταν διακυ-

βεύεται η σταθερότητα της χώρας. Αν η προειδοποί-
ηση για κινδύνους βαφτίζεται “εκβιασμός”, τότε η έν-

νοια της θεσμικής ευθύνης έχει πράγματι αλλοιωθεί».

Τέλος, σχετικά με τις θητείες, επισημαίνεται ότι «δεν 
αποτελούν προσωπική φιλοδοξία ούτε λογοτεχνικό 
βραβείο», προσθέτοντας πως «αν κάποιοι ενοχλούνται 
από τη θεσμική ανεξαρτησία, ίσως είναι επειδή δεν κα-

τάφεραν ποτέ να την ελέγξουν». Και καταλήγουν: «Η 
Ιστορία, πάντως, δεν γράφεται με ευχές. Γράφεται με 
ισολογισμούς».

Σ
φοδρή επίθεση στον Διοικητή 
της Τράπεζας της Ελλάδος, 
Γιάννη Στουρνάρα, εξαπολύει 
με ανάρτησή του ο Αλέξης Τσί-
πρας, με αφορμή συνέντευξή 

του στην «Ομάδα Αλήθειας».
Ο κ. Τσίπρας κάνει λόγο για «σκοτεινή 
στα όρια του παρακράτους Ομάδα» και 
υποστηρίζει ότι ο κ. Στουρνάρας, επί δώ-

δεκα χρόνια Διοικητής της Τράπεζα της 
Ελλάδoς και πρώην υπουργός Οικονομι-
κών της κυβέρνησης Σαμαρά, «έσπευσε 
να τσαλακώσει το κύρος του» με τη συμ-

μετοχή του σε αυτό το, όπως το αποκα-

λεί, «κύκλωμα προπαγανδιστικής αθλιό-

τητας».
Συνδέει, μάλιστα, τη στάση του με την 
επιδίωξη τρίτης θητείας στη θέση του 
Διοικητή, κάνοντας λόγο για «προφανή 
στόχο» να του «χαρίσει» ο πρωθυπουρ-

γός μία ακόμη εξαετία. Όπως αναφέρει, 
«προκειμένου να υποβάλλει τα διαπι-
στευτήρια της υπακοής του στον κύριο 
Μητσοτάκη», ο κ. Στουρνάρας «αποδεί-
χτηκε ότι είναι διατεθειμένος ακόμη και 
τον κομπάρσο να κάνει στο μαύρο θέα-

τρο της προπαγάνδας».

Ο πρώην πρωθυπουργός χαρακτηρίζει 
«αθλιότητα» τους ισχυρισμούς περί δή-

θεν εκβιασμού του από την κυβέρνηση 
ΣΥΡΙΖΑ σχετικά με την Τράπεζα Αττικής, 
μιλώντας για «επιτομή του διαμελισμού 
της αλήθειας». Υποστηρίζει ότι επί διακυ-

βέρνησης ΣΥΡΙΖΑ ο κ. Στουρνάρας, «με 
την επικουρία των εκβιασμών της τρό-

ικας», επέβαλε διοικήσεις της αρεσκεί-
ας του στις τράπεζες, παρά το γεγονός 
ότι το Δημόσιο διέθετε τότε πλειοψηφία 
ή καταστατική μειοψηφία στη μετοχική 
τους σύνθεση.

Παράλληλα, τον κατηγορεί ότι δεν υπήρ-

ξε «αντικειμενικός τεχνοκράτης Διοικη-

τής», αλλά «πολιτικό πρόσωπο – Διοικη-

τής», με πολιτική μεροληψία, και ότι σε 
κρίσιμες στιγμές στάθηκε απέναντι στις 
επιλογές της κυβέρνησής του, ιδίως ως 
προς τη βιωσιμότητα και την αναδιάρ-

θρωση του χρέους και την έξοδο από τα 
μνημόνια.

Καταλήγοντας, ο Αλέξης Τσίπρας ανα-

φέρει ότι εύχεται «ολόψυχα» στον κ. 
Στουρνάρα να πετύχει στις προσπάθειές 
του και να ανταμειφθεί με τρίτη θητεία, 
ακόμη και με αλλαγή του καταστατικού 
της Τράπεζας της Ελλάδας ώστε να ορι-
στεί «και ισόβιος Διοικητής», σημειώνο-

ντας πως «το αξίζει ο κόπος του».
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Σ
τις αιχμές που δέχεται ότι οδηγεί το 
κόμμα σε ένα ελεγχόμενο συνέδριο 
απάντησε ο Νίκος Ανδρουλάκης, στη 
συνεδρίαση της Πολιτικής Γραμματεί-
ας της ΚΟΕΣ του ΠΑΣΟΚ-Κινήματος 

Αλλαγής,  ενώ απηύθυνε κάλεσμα επιστροφής 
σε όσους θέλουν να επιστρέψουν, κάνοντας 
μάλιστα ειδική αναφορά στην Φώφη Γεννημα-

τά.  Ο πρόεδρος του ΠΑΣΟΚ, κάλεσε τα στελέ-

χη να σέβονται τη λειτουργία των κομματικών 
οργάνων και των συνεδρίων, ζητώντας τους να 
σταματήσουν τις διαρροές κειμένων στα μέσα 
ενημέρωσης πριν από τις συνεδριάσεις.

«Τα όργανα θα τα σέβεστε»
«Γνωριζόμαστε πάρα πολύ καλά. Και ειδικά όσοι 
έμειναν εδώ στα δύσκολα, ξέρουν πώς μας αντι-
μετωπίζουν τα media. Πρέπει κάποιοι να κατα-

λάβετε ότι οι εσωκομματικές εκλογές έχουν 
τελειώσει. Μπροστά μας δεν έχουμε εσωκομ-

ματικές εκλογές. Έχουμε εθνικές εκλογές. Και 
ο λαός θέλει από εμάς στις εθνικές εκλογές να 
κλείσει το κεφάλαιο “κυβέρνηση Νέας Δημο-

κρατίας”.

Το λέω αυτό γιατί έχω χρέος να απαντήσω σε 
δυο πράγματα, τα οποία δημιουργούν τη μία 
αμφιβολίες, την άλλη δεύτερες σκέψεις. Εδώ 
θα υπάρχουν καθαρά λόγια. Και όταν συνεδριά-

ζουν τα όργανα θα τα σέβεστε. Και τα συνέδρια 
θα τα σέβεστε.

Ακούω να λέγεται «μα, συνεδριάζουν τα όργα-

να;». Έχουν γίνει εκατοντάδες συνεδριάσεις σε 
όλη την Ελλάδα. Προσυνεδριακός διάλογος σε 
πρωτοφανή έκταση. Έχει ξαναγίνει συνέδριο με 
δέκα περιφερειακά συνέδρια; Να συνεδριάζει 
και η Γραμματεία πιο συχνά. Το δέχομαι. Αλλά 
σεβασμός στη συνεδρίαση, δεν σημαίνει πριν 
τη συνεδρίαση όλα τα media να έχουν τα κείμε-

να των ανακοινώσεών σας. Αυτός είναι μη σεβα-

σμός στα όργανα.

Και πάω στην ουσία. Θέλουμε ανοικτό συνέδριο; 
Λοιπόν, το ξεκαθαρίζουμε σήμερα: 4.000 εκλεγ-

μένοι συν τον απόδημο. Μεγάλο, λοιπόν, συνέ-

δριο. Για να τελειώσουν οι ψίθυροι ότι θέλουμε 
μικρό συνέδριο. Αναλογία εκλεγμένων -αριστίν-

δην, ούτε ένας πάνω, ούτε ένας κάτω» τόνισε ο 
κ. Ανδρουλάκης σχετικά με το επικείμενο συνέ-

δριο του ΠΑΣΟΚ  και συνέχισε, απαντώντας 
στην εσωκομματική κριτική που δέχεται για τον 
αλγόριθμο όσον αφορά την κατανομή των συνέ-

δρων.

«Πάμε τώρα σε αυτό που με θίγει προσωπικά. 
Τα περί Ηρακλείου. Τι υπονοείτε; Ότι κάνω κάτι 
για να ευνοήσω το Ηράκλειο; Το Ηράκλειο έχει 
παραπάνω συνέδρους από την Α’ Αθήνας και 
με πρόεδρο τον Βαγγέλη Βενιζέλο και με πρόε-

δρο τη Φώφη Γεννηματά και στο προηγούμε-

νο συνέδριο. Υπάρχει κάτι χειρότερο, όμως. Με 
τον τρόπο που προτείνουμε σήμερα την κατα-

νομή, το Ηράκλειο σε σχέση με το προηγούμε-

νο συνέδριο χάνει 40 με 50 συνέδρους. Άρα, όχι 
μόνο δεν ευνοείται, αλλά χάνει! Γιατί, λοιπόν, 
όλα αυτά τα υπονοούμενα;

Και πάμε στην κατανομή καθαυτή. Η κατανομή 
που προτείνω βάσει των ψήφων, δεν είναι αλγό-

ριθμος. Είναι η αναλογία που στήριξε η κοινω-

νία το ΠΑΣΟΚ. Δεν υπάρχει κανένας αλγόριθ-

μος και όποιος το έθεσε στον δημόσιο διάλο-

γο δεν βοηθάει την παράταξη. Δεν είναι αλγό-

ριθμος πώς ψήφισε ο ελληνικός λαός. Είναι η 

βούλησή του. Και γιατί το πρότεινα; Θέλω να τα 
ακούσετε τα στοιχεία. Δεν υπάρχει πρόβλημα 
μεταξύ περιφέρειας και Αθήνας. Το πρόβλημα 
είναι μεταξύ της ίδιας της Αθήνας. Δηλαδή:

Στη Νότια Αθήνα, για παράδειγμα στην Καλλι-
θέα, -έναν μεγάλο δήμο-, ψήφισαν ΠΑΣΟΚ στις 
εκλογές του Μαίου του 2023 3.500, στις δεύτε-

ρες του 2023 3.100 και στις ευρωεκλογές 3.100. 
Και στις εσωκομματικές ψήφισαν 1.699. Δηλα-

δή, στην Καλλιθέα στην εθνική κάλπη ψήφισαν 
ΠΑΣΟΚ διπλάσιοι από αυτούς που ψήφισαν στις 
εσωτερικές εκλογές», είπε και παρέθεσε συγκε-

κριμένα παραδείγματα προκειμένου να εξηγή-

σει γιατί προτείνει αυτή τη λύση.

Βριλήσσια: Πήραμε 1.300 ψήφους, 1.179, 1.097 
σε τρεις εθνικές εκλογές. Ψηφίσαντες 1.771 
στα εσωκομματικά. Πολύ περισσότεροι.
Φιλοθέη: Πήραμε στις εθνικές κάλπες 861 
ψήφους και 855. Στις εσωκομματικές 1.600.

«Κάνουμε έναν δίκαιο κανόνα, να τον βάλουμε 
και στο καταστατικό μας, ώστε να καταλάβουν 
κάποιοι ότι η κατανομή από εδώ και πέρα στους 
συνέδρους θα γίνεται βάσει της ετυμηγορίας 
του ελληνικού λαού για να μην έχουμε αυτά τα 
παραδείγματα. Που δεν είναι για να ευνοήσουν 
την περιφέρεια. Είναι γιατί υπάρχουν δήμοι που 
θα αδικηθούν κατάφωρα στο ίδιο το λεκανοπέ-

διο», ανέφερε χαρακτηριστικά.

«Το ΠΑΣΟΚ είναι ανοικτό»
Σχετικά με τη διεύρυνση, ο κ. Ανδρουλάκης 
είπε ότι «και η αείμνηστη Φώφη Γεννηματά 
έφερε βουλευτές εν ενεργεία και άλλα στελέχη 
και τώρα έγινε το ίδιο». «Το ΠΑΣΟΚ είναι ανοι-
κτό. Όποιος θέλει να επιστρέψει σε αυτόν τον 
αγώνα, να έρθει. Με τον ίδιο τρόπο που έρχο-

νταν και στελέχη τις προηγούμενες δεκαετίες. 
Δεν άλλαξε τίποτα. Αυτό που άλλαξε είναι ότι 

τώρα μπορούμε, όπως μπορούσαμε και παλαιό-

τερα», υπογράμμισε.

Για τη συνάντηση Μητσοτάκη-Ερντογάν
Αναφορικά με τη συνάντηση του Κυριάκου 
Μητσοτάκη με τον Ρετζέπ Ταγίπ Ερντογάν στην 
Άγκυρα, τόνισε ότι έχουμε χρέος να συζητάμε 
με όλους τους γείτονές μας, χωρίς όμως αυτα-

πάτες. «Τι σημαίνει χωρίς αυταπάτες; Προφα-

νέστατα, χαιρετίζουμε το καλό κλίμα της συνά-

ντησης. Αλλά, εδώ υπάρχουν θέματα ανοικτά, 
όπως το καλώδιο. Ακούσαμε κάποια εξέλιξη; Θα 
ποντιστεί το καλώδιο; Διότι, σήμερα, σε τηλεο-

πτική παρουσία του ο υφυπουργός Εξωτερικών, 
κ. Θεοχάρης, είπε ότι το καλώδιο δεν ποντίζε-

ται διότι φταίει η Κύπρος. Πρέπει να τοποθε-

τηθεί σήμερα το Υπουργείο Εξωτερικών και η 
Νέα Δημοκρατία, αν εν τέλει μετά τη συνάντη-

ση Μητσοτάκη-Ερντογάν η γραμμή είναι ότι το 
καλώδιο δεν ποντίζεται διότι φταίει η Κυπρια-

κή Δημοκρατία. Αυτή είναι μια πολύ επικίνδυνη 
θεώρηση, την οποία καταδικάζει το ΠΑΣΟΚ και 
για την οποία πρέπει να τοποθετηθεί η κυβέρνη-

ση σήμερα», ανέφερε.

Τι είπε ο Νίκος Ανδρουλάκης για τη 
συνταγματική αναθεώρηση
Το Σύνταγμα δεν είναι μόνο να το αλλάζεις και 
να το βελτιώνεις, τόνισε ο κ. Ανδρουλάκης. 
«Πάνω από όλα, είναι να το σέβεσαι. Και πρέπει 
στην πορεία προς το συνέδριο να συζητήσου-

με σε βάθος τι σημαίνει ποιότητα δημοκρατίας 
και τι σημαίνει καλό Σύνταγμα. Για μένα, καλό 
Σύνταγμα είναι αυτό που προστατεύει την ποιό-

τητα δημοκρατίας από τον χαρακτήρα και τη 
στρατηγική του εκάστοτε Πρωθυπουργού. Δεν 
μπορεί να εξαρτάται η ποιότητα δημοκρατίας 
της χώρας, ο σεβασμός των ανθρωπίνων δικαιω-

μάτων, η ποιότητα λειτουργίας της Βουλής από 
το χαρακτήρα και τη στρατηγική του εκάστοτε 
Πρωθυπουργού. Και, νομίζω, αυτό είναι το επίδι-
κο πάνω στο οποίο πρέπει όλοι μας με σαφήνεια 
να καταθέσουμε τις προτάσεις μας. Τα ζήσαμε 
με τον κ.Τσίπρα, τα ζήσαμε και με τον κ.Μητσο-

τάκη. Σε καμία των περιπτώσεων και κανένας 
αρχηγός του ΠΑΣΟΚ, από τον ιδρυτή μας μέχρι 
σήμερα, ουδέποτε παίξαμε επικίνδυνα παιχνίδια 
με τη δημοκρατία εις βάρος του ελληνικού λαού 
και εις βάρος του δημοσίου συμφέροντος. Αυτή 
είναι η ηθική και αξιακή μας διαφορά», σημείω-

σε ο πρόεδρος του ΠΑΣΟΚ.

Για την οικονομία και τον πρωτογενή 
τομέα
«Η ανάπτυξη θα πέσει στο 0,7% το 2027. Αυτό 
δείχνει ότι μόλις τελειώσει το Ταμείο Ανάκαμ-

ψης, η οικονομία μπαίνει στην κατάψυξη με 
πολύ μεγάλες επιπτώσεις για την κοινωνία» είπε 
ο κ. Ανδρουλάκης για την οικονομία, ενώ για τον 
πρωτογενή τομέα, υπογράμμισε ότι ο ΟΠΕΚΕ-

ΠΕ να αποκτήσει σύγχρονα ευρωπαϊκά χαρα-

κτηριστικά. Δηλαδή, συνέχισε, «και τον κατά-

κλεψαν και τον χρεοκόπησαν και τον έβαλαν 
υπό ευρωπαϊκή εποπτεία και τώρα τον οδηγούν 
ξανά στην απόλυτη απαξίωση εις βάρος του 
πρωτογενούς τομέα. Αυτά, λοιπόν, είναι θέματα 
τα οποία με την πρωτοβουλία μας θέλουμε να 
μπουν ισχυρά στο δημόσιο διάλογο».

Τέλος, για την υπόθεση του Βασίλη Γιαϊλα-

λί, επισήμανε:  «Βλέπετε ότι δεν έχει κλείσει το 
θέμα της αίτησης ασύλου. Πρέπει να προστα-

τεύσουμε αυτόν τον άνθρωπο. Είναι ένας αγωνι-
στής των ανθρωπίνων δικαιωμάτων στην Τουρ-

κία, άρα κινδυνεύει εάν επιστρέψει στη γειτο-

Ανδρουλάκης στη συνεδρίαση της Πολιτικής Γραμματείας: 
"Θα σέβεστε τα όργανα"
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Δούκας σε Ανδρουλάκη: 
Πρέπει και εσύ να σέβεσαι εμάς 

Να μην ποινικοποιείται ο διάλογος

Σ
ήκωσε το γάντι ο Χάρης Δούκας στη 
συνεδρίαση της Πολιτικής Γραμματεί-
ας της ΚΟΕΣ του ΠΑΣΟΚ-Κινήματος 
Αλλαγής, απαντώντας στην τοποθέτη-

ση του Νίκου Ανδρουλάκη.  Ο Δήμαρ-

χος Αθηναίων υποστήριξε ότι δεν τον αμφισβή-

τησε μετά τις εσωκομματικές εκλογές, ζητώ-

ντας όμως παράλληλα από τον Νίκο Ανδρου-

λάκη να σέβεται τα στελέχη του κόμματος και 
υπογραμμίζοντας ότι ο διάλογος δεν πρέπει να 
«ποινικοποιείται».
«Δεν σε αμφισβήτησα ποτέ μετά τις εσωκομ-

ματικές. Σέβομαι τα όργανα. Πρέπει κι εσύ να 
σέβεσαι εμάς. Όχι ποινικοποίηση του διαλόγου. 
Έχεις εσύ ευθύνη να το διασφαλίσεις», είπε 
σύμφωνα με πληροφορίες ο Χάρης Δούκας.

Αιχμές για τους συνέδρους
Ο κ. Δούκας έθεσε σοβαρά ερωτήματα για 
τους συνέδρους, αναφέροντας μεταξύ άλλων: 
«Είναι δυνατόν να μας λες, μετά από εσωκομμα-

τικές εκλογές, πως δεν υπάρχουν μητρώα; Και 

για αυτό κάνω αυτή την επιλογή; Και πώς δεν 
ξέρουμε 1 1/2 χρόνο μετά, ποιοι είναι φίλοι και 
ποιοι μέλη;».
Ταυτόχρονα, διατύπωσε ενστάσεις όσον αφορά 
τη χρήση αλγορίθμου για την κατανομή των 
συνέδρων, καθώς όπως είπε, αντίκειται στην 
προηγούμενη εγκύκλιο στο Συνέδριο το 2022. 
«Το ΠΑΣΟΚ είναι κόμμα μελών. Και πρέπει να 
εκλέξουμε Συνέδρους με βάση τα μέλη.  Δεν 
υπάρχει άλλο τέτοιο προηγούμενο», τόνισε ο κ. 
Δούκας.

«Όχι στην εσωστρέφεια»
Ο Δήμαρχος Αθηναίων αντέστρεψε τα πυρά 
περί εσωστρέφειας, υποστηρίζοντας, μεταξύ 
άλλων:  «Όχι στην εσωστρέφεια. Με τις διατυ-

πώσεις και τις αιχμές σου που έδωσες σήμε-

ρα στην δημοσιότητα πριν τελειώσει η συνε-

δρίαση, παράγεις εσωστρέφεια». «Να πούμε 
όμως όχι και στην στασιμότητα, που βρίσκεται 
η παράταξή μας.  Διάλογος και σύνθεση για την 
νίκη», κατέληξε.

Ο Δήμαρχος Αθηναίων υποστήριξε ότι δεν τον αμφισβήτησε μετά τις εσωκομματικές εκλογές

Το ΠΑΣΟΚ στα κάγκελα: Έσωκομματικές συγκρούσεις και 
κρίσιμες αποφάσεις ενόψει Συνεδρίου

Στη σκηνή των κομματικών συνεδριάσεων όπου συγκεντρώνεται η έντα-

ση από τις διαδοχικές συγκρούσεις μεταφέρεται το ΠΑΣΟΚ, που αναζη-

τεί έξοδο διαφυγής από τις χαμηλές δημοσκοπικές πτήσεις στον προθά-

λαμο της προεκλογικής περιόδου.

Με τη συνεδρίαση σήμερα της Πολιτικής Γραμματείας και της Κεντρικής 
Οργανωτικής Επιτροπής Συνεδρίου την Κυριακή, η Χαριλάου Τρικού-

πη καλείται να αποδείξει ότι διαθέτει σχέδιο συλλογικών δράσεων και 
σύνθεσης των διαφορετικών απόψεων κι ότι τα διαρκή αιτήματα στελε-

χών για ένα «ανοιχτό παιχνίδι» εν όψει του Συνεδρίου του Μαρτίου συνα-

ντούν τις αναγκαίες όσο ποτέ απαντήσεις.

Η αίσθηση που επικρατεί στο εσωτερικό ότι το ΠΑΣΟΚ αδυνατεί μέχρι 
τώρα να προσεγγίσει τη συνθήκη της δυναμικής επανεκκίνησης, ενώ 
γίνεται όλο και πιο ανταγωνιστικό το ευρύτερο πολιτικό σκηνικό, συρρι-
κνώνει τις αισιόδοξες προβλέψεις και αναδεικνύει τα ερωτήματα για τα 
βασικά αίτια της ακούνητης βελόνας.

Κορυφαία στελέχη έχουν ήδη τοποθετηθεί και έχουν κρούσει τον κώδω-

να του κινδύνου με φόντο τις εκλογές.

Η ηγεσία, σύμφωνα με κάποιες πληροφορίες, δεν απορρίπτει εισηγήσεις 
για «τελεσίγραφα» προς στελέχη εφόσον συνεχίσουν να καταθέτουν τις 
ενστάσεις τους. Και σε κάθε περίπτωση η ανταλλαγή «μηνυμάτων» μέσα 
στις επόμενες ώρες, είτε θα πυροδοτήσουν νέες συγκρούσεις, είτε θα 
λειτουργήσουν υπέρ μιας ακόμη συλλογικής προσπάθειας, με σεβασμό 
στη διαφορετική άποψη που θα κριθεί στο Συνέδριο.

Αντιπαραθέσεις για το μοντέλο του Συνεδρίου
Το «μοντέλο» Συνεδρίου που έχει παρουσιάσει η ηγεσία μέσω των εκπρο-

σώπων της στα όργανα έχει συναντήσει την αντίδραση της εσωκομμα-

τικής αντιπολίτευσης, η οποία βλέπει να οργανώνεται με τρόπο ώστε η 
Χαριλάου Τρικούπη να αποκτήσει τον «έλεγχο» μεγαλύτερου κομματι-
κού κοινού.

Χάρης Δούκας και Παύλος Γερουλάνος έχουν ζητήσει αλλαγές στην 
πορεία και ένα ανοιχτό Συνέδριο, ενώ έχουν υπογραμμίσει την άποψή 
τους ότι το ΠΑΣΟΚ πρέπει να πει ένα καθαρό «όχι» στη μετεκλογι-
κή συνεργασία με τη Νέα Δημοκρατία. Ο κ. Δούκας έχει πάει ένα βήμα 

παραπάνω προτείνοντας να γίνει ψηφοφορία στο Συνέδριο για να υπάρ-

χουν και συλλογικές αποφάσεις προς αυτήν την κατεύθυνση.

Ηχηρές ενστάσεις έχουν καταθέσει και για το «μοντέλο» Συνεδρίου 
προτείνοντας η βάση εκλογής των Συνέδρων να μην είναι ο «αλγόριθ-

μος» των ευρωεκλογών, με τον οποίον εκτιμούν ότι ενδέχεται να υποεκ-

προσωπηθεί στο Συνέδριο η Αθήνα και να «φουσκώσει» η Κρήτη.

Η Άννα Διαμαντοπούλου παρότι δεν «ταυτίζεται» με τον Νίκο Ανδρου-

λάκη έχει επισημάνει την ανάγκη καλύτερης λειτουργίας του κόμματος 
και προσέρχεται με προτάσεις, στις οποίες δεν συμπεριλαμβάνεται το 
«ψήφισμα» Δούκα για το «όχι» στη μετεκλογική συνεργασία με τη Νέα 
Δημοκρατία. Όλοι τάσσονται υπέρ της διεύρυνσης και της συμπαράτα-

ξης δυνάμεων, αλλά επισημαίνουν ταυτόχρονα ότι η προσπάθεια δεν 
σημαίνει απλώς περισσότερα αριστίνδην μέλη στο Συνέδριο.
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Γεωργιάδης για Κωνσταντοπούλου: 
Κάποιοι να πάνε στην Παναγία και να εύχονται να μην τους 

κυβερνήσει

Ο 
υπουργός Υγείας, μιλώντας στον Ant1, 
ανέφερε, σχολιάζοντας την μήνυση που 
υπέβαλε η κα Κωνσταντοπούλου εναντί-
ον του, ότι «όφειλε να υπερασπιστεί τον 
εαυτό του». 

Αναφερόμενος στη δικαστική διαμάχη που, όπως 
σημείωσε, αναμένεται να απασχολήσει το επόμε-

νο χρονικό διάστημα, τόνισε: «Δεν είναι δική μου 
επιλογή να πάμε στα δικαστήρια. Εκείνη κατέθεσε 
μήνυση» με τον κ. Γεωργιάδη να επαναλαμβάνει 
ότι «Ήμουν εκτός ορίων». Ακόμη, ο κ. Γεωργιάδης 
αναφέρθηκε στην προσωπική διάσταση της δημόσι-
ας αντιπαράθεσης, λέγοντας: «Αντιλαμβάνεστε ότι 
έχω παιδιά που τα βλέπουν αυτά. Μπορώ να εξηγή-

σω στο παιδί μου γιατί κάποιος με αποκαλεί ελεει-
νό σκουλήκι; Ελάτε λίγο στη θέση μου. Σας μιλάω 
ειλικρινά.». Απαντώντας σε σχετική ερώτηση ο κ. 
Γεωργιάδης, τόνισε: «Βγήκα εκτός ορίων πράγματι. 
Ωραία τα λέτε απ’ έξω. Καθίστε να μιλήσετε με αυτή 
τη γυναίκα και να σας διακόπτει κάθε πέντε λεπτά. 
Έχουμε όρια. Είναι ότι χειρότερο έχω συναντήσει 
στη ζωή μου.».
Στη συνέχεια, ο υπουργός περιέγραψε πώς έμαθε 
από τον αστυνομικό για τη μήνυση που είχε κατα-

θέσει η κ. Κωνσταντοπούλου. Όπως ανέφερε ένας 
αστυνομικός που ήταν στα Εξάρχεια τον πήρε και 
του είπε: «"Υπουργέ μου γελούν όλα τα Εξάρχεια με 

την περιβολή της Κωνσταντοπούλου". Εμφανίστηκε 
με robe de chambre. Η εικόνα ενός πολιτικού αρχη-

γού να εμφανίζεται με ρόμπα σας φαίνεται σωστή;» 
κατέληξε ο κ. Γεωργιάδης ενώ συνέχισε λέγοντας 
«είναι παρακράτος γιατί ένας αστυνομικός από τα 
Εξάρχεια με πήρε τηλέφωνο; Ας μου εξηγήσει ένας 
νομικός το παράπτωμα», ενώ, όπως αναφέρεται, 
επανέλαβε όσα του είπε ο αστυνομικός, «σας φαί-
νεται λογικό να εμφανίζεται με robe de chambre για 
να μου κάνει μήνυση;» κατέληξε. 
Παράλληλα, ο κ. Γεωργιάδης τοποθετήθηκε για 
όσα του καταλόγισε η Ζωή Κωνσταντοπούλου περί 
«παραβίασης» της διαδικασίας, απαντώντας: «Ποια 
παραβίαση; Έκανα αίτηση να πάρω τα στοιχεία, 
σιγά τη διαρροή».
Όταν ρωτήθηκε για τα περί παραιτήσεων που ζή-

τησε η κ. Κωνσταντοπούλου, ο υπουργός Υγείας 
απάντησε: «Να παραιτηθούμε όλοι, ο πρόεδρος της 
Δημοκρατίας, ο Πάπας της Ρώμης και ο πρόεδρος 
Τραμπ, να μην μείνει κανείς και να τα αναλάβει όλα 
η κυρία Κωνσταντοπούλου». 
«Θέλω να είμαι μαζί σας ειλικρινής» είπε ο κ. Γεωρ-

γιάδης, συμπληρώνοντας πως «εκτόνωση με αυτή 
τη γυναίκα δεν μπορεί να υπάρχει. Εδώ φεύγουν 
από το κόμμα της οι βουλευτές της, έχει φύγει το 
40%. Εδώ δεν την αντέχουν όσοι είναι δίπλα της, 
θα την αντέξουμε εμείς», κατέληξε ο κ. Γεωργιάδης.

«Να εύχονται κάποιοι, να πάνε στην Παναγία, μην τους κυβερνήσει η Ζωή Κωνσταντοπούλου», 
δήλωσε ο Άδωνις Γεωργιάδης για την πρόεδρο της Πλεύσης Ελευθερίας, με αφορμή την 

μεταξύ τους αντιδικία που έχει προκύψει τα τελευταία 24ωρα.



Η μάστιγα των κατεστραμμένων πινακίδων 
και οι ευθύνες της αυτοδιοίκησης

Υπάρχει μια φράση που βλέπουμε σχεδόν σε κάθε μεταλλική πινακίδα σήμανσης: «Για κάθε 
ζημιά προβλέπεται φυλάκιση έως δύο έτη». Ένα αυστηρό μήνυμα, μια σαφής προειδοποίηση. 

Μόνο που το πραγματικό ερώτημα δεν είναι τι γράφει πίσω από την πινακίδα αλλά τι βλέπουμε 
μπροστά της. Και αυτό που βλέπουμε, συνήθως, είναι ένα αυτοκόλλητο αθλητικού συλλόγου, μια 

υπογραφή με σπρέι, ένα σύνθημα, μια μουτζούρα.

Σ
την καλύτερη περίπτωση, μια πινακί-
δα ξεθωριασμένη, αποχρωματισμένη 
από τον ήλιο, με σκουριά στα άκρα ή 
κρυμμένη πίσω από κλαδιά που κα-

νείς δεν φρόντισε να κλαδέψει. Στη 
χειρότερη, μια πινακίδα που απλώς δεν δια-

κρίνεται. Οι πινακίδες σήμανσης του Κώδικας 
Οδικής Κυκλοφορίας δεν είναι διακοσμητικά 
στοιχεία. Είναι βασικό εργαλείο πρόληψης ατυ-

χημάτων. Είναι κομμάτι της οδικής ασφάλειας. 
Και όμως, σε πολλές περιοχές της χώρας έχουν 
παραδοθεί στον βανδαλισμό, στη φθορά και κυ-

ρίως στην αδιαφορία. Οι δύο όψεις του προβλή-

ματος Το φαινόμενο έχει δύο βασικές αιτίες. Η 
πρώτη είναι οι ίδιοι οι βανδαλισμοί. Υπάρχουν 
εκείνοι που αντιμετωπίζουν τις πινακίδες ως 
καμβά έκφρασης: για να δηλώσουν οπαδικές 
προτιμήσεις, να αφήσουν την «υπογραφή» τους 
ή να εκτονώσουν την αντικοινωνική τους συμπε-

ριφορά. Το πρόβλημα δεν είναι μόνο η πράξη, 
αλλά και η ατιμωρησία. Παρότι η νομοθεσία 
προβλέπει ποινές, στην πράξη δεν καταγρά-

φονται ουσιαστικές διώξεις για φθορά δημόσι-
ας περιουσίας που θέτει σε κίνδυνο την οδική 
ασφάλεια. Η δεύτερη, και ίσως σοβαρότερη, 
αιτία είναι η αδιαφορία των αρμόδιων φορέων 
συντήρησης: δήμοι, περιφέρειες και τεχνικές 
υπηρεσίες. Η συντήρηση της οδικής σήμανσης 
δεν είναι προαιρετική αρμοδιότητα. Είναι υπο-

χρέωση. Χαρακτηριστικό παράδειγμα αποτελεί 
η Λεωφόρος Αλεξάνδρας. Σε ένα από τα πιο κε-

ντρικά οδικά σημεία της Αττική, ελάχιστες πινα-

κίδες είναι πραγματικά ευδιάκριτες. Σε ορισμέ-

να σημεία, πρακτικά δεν υπάρχει λειτουργική 
σήμανση. Και δυστυχώς, η εικόνα αυτή δεν πε-

ριορίζεται εκεί. Σε δημοτικούς δρόμους πολλών 
περιοχών, πινακίδες STOP, απαγορευτικά και 
βασικά ρυθμιστικά σήματα είτε δεν διακρίνονται 
είτε έχουν πλήρως αλλοιωθεί. Τι ορίζει η νομο-

θεσία και τι δεν εφαρμόζεται Η νομοθεσία είναι 

σαφής: ο αρμόδιος φορέας συντήρησης του 
οδικού δικτύου, μέσω των εποπτών μηχανικών, 
οφείλει να πραγματοποιεί τακτικές αυτοψίες, να 
καταγράφει φθορές και ελλείψεις και να προ-

χωρά άμεσα στην αποκατάστασή τους. Όταν 
αυτό δεν συμβαίνει, τίθεται ζήτημα παράβα-

σης καθήκοντος. Είτε οι αυτοψίες δεν γίνονται, 
είτε γίνονται τυπικά, χωρίς ουσιαστικό έλεγχο. 
Σε περίπτωση σοβαρού τροχαίου ατυχήματος, 
όπου μια πινακίδα STOP ή απαγόρευσης ανα-

στροφής δεν είναι ευδιάκριτη, οι ευθύνες δεν 
περιορίζονται μόνο στους οδηγούς. Υπάρχουν 
ποινικές διαστάσεις που αγγίζουν και τον φο-

ρέα συντήρησης, καθώς και τους αρμόδιους 
υπηρεσιακούς παράγοντες. Ζήτημα οδικού 
περιβάλλοντος και πολιτικής ευθύνης Η οδική 
ασφάλεια δεν εξαντλείται σε ελέγχους ταχύτη-

τας και πρόστιμα. Ξεκινά από το ίδιο το οδικό 
περιβάλλον. Από τον φωτισμό, τη διαγράμμιση 
και πρωτίστως από τη σήμανση. Αν θέλουμε 
πραγματικά να μειώσουμε τα τροχαία ατυχήμα-

τα, οφείλουμε να ξεκινήσουμε από τα βασικά. 
Οι πινακίδες σήμανσης είναι θεμελιώδες στοι-
χείο του συστήματος κυκλοφορίας. Δεν μπορεί 
να θεωρούνται δευτερεύουσας σημασίας. Η το-

πική αυτοδιοίκηση επηρεάζει άμεσα την ποιότη-

τα ζωής και την ασφάλεια των πολιτών. Οι αιρε-

τοί οφείλουν να εποπτεύουν τις υπηρεσίες τους 
και να διασφαλίζουν ότι οι τεχνικές υπηρεσίες 
επιτελούν το έργο τους. Η εντολή που λαμβά-

νεται από τις εκλογικές διαδικασίες δεν αφορά 
μόνο έργα βιτρίνας, αλλά και την καθημερινή, 
αθόρυβη ευθύνη της συντήρησης.

Κίμωνας 
Λογοθέτης
Σύμβουλος 
Διαχείρισης 
Κυκλοφορίας
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Μπρατάκος: ΈΒΈΑ και Περιφέρεια στρατηγικοί 
εταίροι για μια Αττική πιο ανταγωνιστική, 

παραγωγική, ανθρώπινη
Με φόντο την ενίσχυση της ανταγωνιστικότητας και της καινοτομίας στην Αττική, Περιφέρεια 
και ΕΒΕΑ επιβεβαίωσαν τη στρατηγική τους συνεργασία, θέτοντας στο επίκεντρο τη στήριξη 
των επιχειρήσεων, την αξιοποίηση ευρωπαϊκών πόρων και την προώθηση κοινών δράσεων 

εξωστρέφειας και βιώσιμης ανάπτυξης

Μ
ε την παρουσία του Περιφερειάρχη Αττι-
κής κ. Νίκου Χαρδαλιά πραγματοποιήθη-

κε η χθεσινή συνεδρίαση του Διοικητικού 
Συμβουλίου του ΕΒΕΑ, όπου συζητήθηκε 
το πλαίσιο της στρατηγικής συνεργασίας 

των δύο φορέων στην κοινή προσπάθεια για μια Αττική 
πιο ανταγωνιστική, παραγωγική και ανθρώπινη.
Ο Περιφερειάρχης Αττικής, κ. Νίκος Χαρδαλιάς, στην 
ομιλία του υπογράμμισε: «Η στενή και ουσιαστική συ-

νεργασία μας με τον Πρόεδρο του ΕΒΕΑ, Γιάννη Μπρα-

τάκο, και τη Διοίκηση του Επιμελητηρίου, δεν είναι συ-

γκυριακή. Είναι στρατηγική επιλογή. Από την πρώτη 
στιγμή της θητείας μας, εγκαινιάσαμε έναν σταθερό 
δίαυλο διαλόγου με τα Επιμελητήρια της Αττικής, γιατί 
πιστεύουμε ότι η Περιφέρεια οφείλει να σχεδιάζει μαζί 
με τον παραγωγικό κόσμο – όχι ερήμην του. Το πρό-

γραμμα «Attiki On», ύψους 120,2 εκατ. ευρώ, που χρη-

ματοδοτείται από ευρωπαϊκούς πόρους της Περιφέρει-
ας, με 1.301 αιτήσεις και 949 εγκεκριμένα επενδυτικά 
σχέδια, αποδεικνύει στην πράξη τι σημαίνει στοχευμέ-

νη πολιτική στήριξης των μικρών και πολύ μικρών επι-
χειρήσεων. Παράλληλα, μέσα από τις δράσεις συνερ-

γασίας έρευνας και καινοτομίας, που επίσης υλοποιού-

νται με ευρωπαϊκή χρηματοδότηση, τον σχεδιασμό του 
νέου κύκλου Συμπράξεων 17 εκατ. ευρώ, αλλά και τη 
λειτουργία του Παρατηρητηρίου Ανταγωνιστικότητας 
& Επιχειρηματικότητας «ATHENS FORWARD» της Πε-

ριφέρειάς μας, δημιουργούμε ένα σύγχρονο πλαίσιο 
επιχειρηματικής ευφυΐας και τεκμηριωμένης πολιτικής. 
Ιδιαίτερη σημασία έχει και η ενίσχυση του οικοσυστή-

ματος καινοτομίας μέσω του Κέντρου Καινοτομίας της 
Περιφέρειας, καθώς και η επανενεργοποίηση του Πε-

ριφερειακού Συμβουλίου Έρευνας και Καινοτομίας, 
που θα συμβάλει καθοριστικά στον σχεδιασμό της επό-

μενης περιόδου. Με το ΕΒΕΑ προχωρούμε σε κοινές 
δράσεις εξωστρέφειας, κατάρτισης και διεκδίκησης 
κάθε πρόσθετου -εθνικού και ευρωπαϊκού- πόρου που 

μπορούμε να εξασφαλίσουμε. Για εμάς, η ανάπτυξη 
της Αττικής περνά μέσα από μια ισχυρή, ανταγωνιστική 
και καινοτόμο επιχειρηματική κοινότητα. Και αυτήν την 
πορεία τη διαμορφώνουμε μαζί».

Καλωσορίζοντας τον Περιφερειάρχη Αττικής, ο Πρό-

εδρος του ΕΒΕΑ, κ. Γιάννης Μπρατάκος, τόνισε ότι η 
παρουσία του κ. Χαρδαλιά είναι κάθε άλλο παρά τυ-

πική, δεδομένου ότι η Αττική παράγει σχεδόν το μισό 
ΑΕΠ της χώρας και φιλοξενεί τη μεγάλη πλειονότητα 
των επιχειρήσεων, των εργαζομένων, των καινοτόμων 
ιδεών και των επενδυτικών ευκαιριών. «Αν η Αττική προ-

χωρά, η Ελλάδα προχωρά», σημείωσε χαρακτηριστικά. 
Αναλύοντας τους τέσσερις πυλώνες της στρατηγικής 
συνεργασίας μεταξύ των δύο φορέων, ανέφερε ότι 
πρώτος πυλώνας είναι η ενίσχυση της παραγωγικής 
βάσης, της εξωστρέφειας και της ανταγωνιστικότητας 
της Αττικής. Ο κ. Μπρατάκος πρότεινε τον συντονισμό 
δυνάμεων για την ταχεία διοχέτευση των πόρων του 
ΕΣΠΑ στην πραγματική οικονομία, ενώ ειδική μνεία 
έκανε στην πρόταση του ΕΒΕΑ για το ενιαίο ψηφια-

κό Παρατηρητήριο Δημοτικών Τελών και Χρεώσεων, 

«ένα εργαλείο διαφάνειας και συγκρισιμότητας». Στον 
τομέα της καινοτομίας, τον δεύτερο πυλώνα συνερ-

γασίας, ο κ. Μπρατάκος πρότεινε την αξιοποίηση της 
δεκαετούς εμπειρίας της Θερμοκοιτίδας του ΕΒΕΑ με 
τη σταθερή στήριξη από την Περιφέρεια Αττικής, για 
τη δημιουργία ενός «καναλιού» σύνδεσης των startups 
με την επιχειρηματική βάση και τις δημόσιες ανάγκες 
της Αττικής. Μέσα από συγκεκριμένες πιλοτικές εφαρ-

μογές, η καινοτομία μπορεί να μετατραπεί σε εφαρ-

μόσιμα προϊόντα και υπηρεσίες, προσφέροντας στην 
Αττική ένα ισχυρό ανταγωνιστικό πλεονέκτημα.
Ο τρίτος πυλώνας αφορά την πράσινη ανάπτυξη και 
την κυκλική οικονομία, όπου το ΕΒΕΑ προτείνει τη στο-

χευμένη συνεργασία των δύο φορέων για την τεχνική 
υποστήριξη των επιχειρήσεων στην ταχεία ωρίμανση 
επενδυτικών σχεδίων και αξιοποίηση προγραμμάτων 
για ενεργειακή αναβάθμιση κτιρίων, βιομηχανικών 
εγκαταστάσεων και εμπορικών χώρων. Παράλληλα, 
στον τομέα της κυκλικής οικονομίας ο κ. Μπρατάκος 
πρότεινε την ανάληψη κοινών πρωτοβουλιών για τη δι-
αχείριση αποβλήτων, επαναχρησιμοποίηση πόρων και 
συνέργειες μεταξύ επιχειρήσεων. Σχετικά με τον τέ-

ταρτο πυλώνα, του τουρισμού και της εξωστρέφειας, 
ο Πρόεδρος του ΕΒΕΑ πρότεινε τη σύμπραξη για την 
επιμήκυνση της τουριστικής περιόδου μέσω του συνε-

δριακού και επαγγελματικού τουρισμού και την ενίσχυ-

ση της εξωστρέφειας των επιχειρήσεων με εξειδικευ-

μένες αποστολές, οργανωμένη παρουσία σε διεθνείς 
εκθέσεις και B2B συνεργασίες.
Κλείνοντας, ο κ. Μπρατάκος διαβεβαίωσε ότι το ΕΒΕΑ 
θα στηρίξει το κοινό όραμα με τεκμηριωμένες προτά-

σεις και την επιχειρησιακή του εμπειρία, επενδύοντας 
σε μια συνεργασία με σαφή χρονοδιαγράμματα και με-

τρήσιμα αποτελέσματα. «Σας καλωσορίζουμε λοιπόν 
σήμερα, ως στρατηγικό εταίρο στην κοινή προσπάθεια 
για μια Αττική πιο ανταγωνιστική, παραγωγική και αν-

θρώπινη», υπογράμμισε.

Δήμος Αθηναίων: Τσικνοπέμπτη με 800 κιλά κρέας – 6.000 καλαμάκια και 3.000 σούβλες κεμπάπ 
«ρίχτηκαν» στα κάρβουνα
Σε μια μεγάλη, ανοιχτή γιορτή μετατράπηκε η πλατεία της Βαρβακείου 
Αγοράς την Τσικνοπέμπτη, με τον Δήμο Αθηναίων να συγκεντρώνει 
πλήθος πολιτών και επισκεπτών στο ιστορικό κέντρο. Οι ψησταριές 
λειτούργησαν αδιάκοπα. 800 κιλά κρέας – 6.000 καλαμάκια και 3.000 
σούβλες κεμπάπ – «ρίχτηκαν» στα κάρβουνα σε ψησταριές που έφτα-

ναν τα 8 μ. και προσφέρθηκαν δωρεάν στο κοινό, τιμώντας το έθιμο 
του τσικνίσματος και αναδεικνύοντας την πλατεία σε επίκεντρο κεφιού 
και συλλογικής χαράς.
Ο Δήμαρχος Αθηναίων, Χάρης Δούκας, δήλωσε: «Στη Βαρβάκειο σή-

μερα γίναμε όλοι μια παρέα. Αφήσαμε τις έγνοιες μας για λίγο και γλε-

ντήσαμε με την ψυχή μας, μικροί και μεγάλοι, κάτοικοι και επισκέπτες. 
Ο Δήμος Αθηναίων συνεχίζει με πολλές εκδηλώσεις να σκορπίζει το 
κέφι της Αποκριάς σε όλες τις γειτονιές της Αθήνας. Σας περιμένου-

με».
Η γιορτή άρχισε νωρίτερα από την Πλατεία Συντάγματος στις 11.00 
από όπου ξεκίνησε η μεγάλη εθιμική διαδρομή της Πολιτιστικής Εται-

ρείας Ορχηστικής Τέχνης «Βάκχαι». Η πομπή κατέληξε στην Πλατεία 
Κοτζιά, με την αναπαράσταση του αυθεντικού νησιωτικού εθίμου των 
Κορδελάτων της Νάξου, μεταφέροντας στο κέντρο της Αθήνας στοι-
χεία της νησιωτικής αποκριάτικης παράδοσης.

 στις 11:00 στην πλατεία της Βαρβακείου αγοράς τον τόνο έδωσε η Φι-
λαρμονική Ορχήστρα του Δήμου Αθηναίων. Στις 11:30, ομάδες παρα-

δοσιακών χορών ενηλίκων από τα Κέντρα Δημιουργικής Μάθησης Ευ-

ελπίδων, Κυψέλης, Λ. Αλεξάνδρας, Νέου Κόσμου και Σεπολίων παρου-

σίασαν χορούς από διαφορετικές περιοχές της Ελλάδας, ενισχύοντας 
τον λαογραφικό χαρακτήρα της ημέρας. Στη συνέχεια το Εργαστήρι 
Ελληνικής Μουσικής του Δήμου Αθηναίων με ένα λαϊκό πρόγραμμα, 
ξεσήκωσε όλους τους παρισταμένους στον χορό.
Ο Δήμος Αθηναίων ευχαριστεί θερμά για τη χορηγική υποστήριξη 
τους ΜΠΑΪΡΑΚΤΑΡΗΣ, Βίκος Cola και Φιξ Άνευ, που συνέβαλαν στην 
επιτυχή υλοποίηση της διοργάνωσης.
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Βιολάντα: Βρέθηκαν άλλες δύο αδήλωτες 
δεξαμενές προπανίου στο εργοστάσιο – 

Έρχονται κακουργηματικές διώξεις

Ο
ι ερευνητές της πυροσβεστι-
κής έστειλαν στην εισαγγελία 
Τρικάλων δικογραφία με στοι-
χεία και αποδείξεις για κα-

κουργήματα, σχετικά με την 
τραγωδία στο εργοστάσιο της «Βιολάντα». 
Στο μεταξύ, νέες πληροφορίες έρχονται 
στο φως και περιγράφουν πως στον χώρο 
του μοιραίου εργοστασίου έχουν βρεθεί άλ-

λες δύο αδήλωτες δεξαμενές αερίου.

Τις αδήλωτες δεξαμενές προπανίου εντό-

πισαν τα στελέχη της Διεύθυνσης Αντιμε-

τώπισης Εγκλημάτων Εμπρησμού, όπως 
αναφέρει το αποκλειστικό ρεπορτάζ του 
ΑΝΤ1. Πηγές με γνώση της έρευνας λένε 
πως οι δύο νέες δεξαμενές είναι υπόγειες 
και έχουν χωρητικότητα 5.000 λίτρων έκα-

στη. Ωστόσο, στην τελευταία μελέτη πυρο-

προστασίας οι δεξαμενές ήταν «αόρατες», 
όπως συνέβη και με τις δύο υπέργειες δε-

ξαμενές, από τις σωληνώσεις των οποίων 
προκλήθηκε η διαρροή που προκάλεσε την 
έκρηξη.

Υπογραμμίζεται ότι μηχανολόγος μηχανι-
κός που συνεργάζεται με τη Βιολάντα τα 
τελευταία χρόνια είχε δηλώσει ότι: «Στο 
χώρο υπήρχαν και δύο υπέργειες δεξαμε-

νές τις οποίες δεν είχα αποτυπώσει στη 
μελέτη μου, γιατί μου τις είχαν δηλώσει 
ανενεργές». Σύμφωνα με πληροφορίες, η 
εταιρεία υποστηρίζει πως και οι άλλες δύο 
αχαρτογράφητες δεξαμενές ήταν εκτός 
λειτουργίας. Στα χέρια των αρχών βρίσκε-

ται έγγραφο του 2024 με το οποίο ιδιωτικός 
φορέας είχε εκδώσει πιστοποιητικό καλής 
λειτουργίας και για τις 4 αδήλωτες δεξα-

μενές. Ο μηχανικός κλήθηκε να καταθέσει 
ξανά στους ερευνητές της πυροσβεστικής.

Άφαντο το υπόγειο στην αυτοψία
Το υπόγειο-φάντασμα στο μοιραίο κτίριο 
της Βιολάντα δεν φαινόταν πουθενά. Αυτό 

περιγράφει το έγγραφο της Πολεοδομί-
ας του Δήμου Τρικάλων, σύμφωνα με το 
οποίο ακόμα και η αυτοψία της αρμόδιας 
υπηρεσίας τα βρήκε όλα σύννομα. Ο πολιτι-
κός μηχανικός που συνεργάζεται με το ερ-

γοστάσιο από το 2014 δήλωσε: «Το κτίριο 
κατασκευάστηκε το 2007 ή 2008, δεν είχα 
κάποια επαγγελματική συμμετοχή τότε. 
Γνώριζα ότι υπήρχε κάποιος υπόγειος χώ-

ρος προς τη βόρεια πλευρά στον οποίο δεν 
είχα ποτέ πρόσβαση και δε γνώριζα τις δι-
αστάσεις του. Ρώτησα αν χρειάζεται να τα-

κτοποιηθεί πολεοδομικά και μου ανέφεραν 
ότι είναι χώρος που έμεινε αμπάζωτος κατά 
την κατασκευή του εργοστασίου και δεν 
είχε καμία λειτουργική αξία, οπότε θα έμε-

νε κλειστός. Ρώτησα τον ιδιοκτήτη της Βιο-

λάντα. Τόσο στην περίπτωση των δεξαμε-

νών όσο και στην περίπτωση του υπογείου 
έχουμε δύο μηχανικούς που υποστηρίζουν 
πως αποτύπωναν ό,τι τους έλεγαν».

Στην εισαγγελία η δικογραφία της 
ΔΑΕΕ – Έρχονται κακουργηματικές 
διώξεις
Λίγο μετά τη μια το μεσημέρι στελέχη της 
ΔΑΕΕ φόρτωσαν στα οχήματα τις κούτες με 
την ογκώδη δικογραφία και το κλιμάκιο της 
ΔΑΕΕ, με τον επικεφαλής τον Διευθυντή 
Αντιπύραρχο Δημήτρη Δημακογιάννη, ξεκί-
νησε από την Πυροσβεστική Τρικάλων για 
τα δικαστήρια. Η προϊσταμένη της εισαγ-

γελίας ζήτησε να υποβληθεί η δικογραφία 
με τα στοιχεία που έχουν προκύψει μέχρι 
τώρα. Οι διώξεις αναμένεται να είναι κα-

κουργηματικού χαρακτήρα.

Έρευνα και σε άλλα έγγραφα του 
ΣΔΟΕ στο εργοστάσιο
Στο μικροσκόπιο των εισαγγελικών Αρχών 
έχουν μπει και άλλα έγγραφα που αφορούν 
ελέγχους του ΣΔΟΕ στο εργοστάσιο, αναφέ-

ρει το ρεπορτάζ του ΑΝΤ1, που εξασφάλισε 
έγγραφο του ΣΔΟΕ, το οποίο βρίσκεται και 
στη διάθεση των δικαστικών αρχών. Σύμφω-

να με αυτό, το καλοκαίρι του 2020, το ΣΔΟΕ 
φέρεται να κάλεσε σε εξηγήσεις και μάλιστα 
ανωμοτί – χωρίς όρκο – τον ιδιοκτήτη της 
εταιρίας «Βιολάντα», σχετικά με την αγορά 
προπανίου για τα έτη 2018 και 2019. Ταυτό-

χρονα, του ζήτησε να καταθέσει αναλυτικά 
στοιχεία για την παραγωγή και την κατανάλω-

ση υγραερίου, παραστατικά πληρωμών και 
πιστοποιητικά των δεξαμενών. Όπως φαίνε-

ται, το ΣΔΟΕ ερευνούσε την χρήση προπα-

νίου στο εργοστάσιο πριν από τουλάχιστον 7 
χρόνια. Αυτό που μένει να εξεταστεί από την 
εισαγγελία είναι το αν και με ποιον τρόπο το 
εργοστάσιο πέρασε τον έλεγχο του ΣΔΟΕ.

Στο μικροσκόπιο των αρχών μπαίνουν και άλλα έγγραφα που αφορούν ελέγχους 
του ΣΔΟΕ στη Βιολάντα
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 «Ένα μικρό βήμα για τον άνθρωπο, ένα μεγάλο βήμα για την ανθρωπότητα», είχε πει ο Neil Armstrong

Ένα μικρό βήμα στον δρόμο 
 ένα μεγάλο βήμα για την οδική μας κουλτούρα 

K
άπως έτσι μπορούμε να περιγράψου-

με και τη σημερινή εικόνα της οδικής 
συμπεριφοράς στη χώρα μας: μι-
κρές αλλαγές στην καθημερινότητα, 
που όμως μπορούν να οδηγήσουν 

σε μια ουσιαστική μεταμόρφωση της οδικής 
μας κουλτούρας. Το τελευταίο διάστημα πα-

ρατηρείται μια σταδιακή βελτίωση. Η αυστη-

ροποίηση του Κώδικα Οδικής Κυκλοφορίας, οι 
εντατικοί έλεγχοι, η δράση των αρμόδιων υπη-

ρεσιών και η αξιοποίηση καμερών επιτήρησης 
λειτουργούν αποτρεπτικά. Οι βαριές παραβά-

σεις, όπως η υπερβολική ταχύτητα, η οδήγη-

ση υπό την επήρεια αλκοόλ και η μη χρήση 
ζώνης ή κράνους, εμφανίζουν αισθητή υπο-

χώρηση. Παράλληλα, μειώνονται τα σοβαρά 
και θανατηφόρα τροχαία συμβάντα, γεγονός 
που αποδεικνύει ότι η συστηματική εφαρμογή 
των κανόνων μπορεί πράγματι να σώσει ζωές. 
Παρά τα θετικά αυτά βήματα, ορισμένες επι-
κίνδυνες συμπεριφορές επιμένουν. Η χρήση 
κινητού τηλεφώνου, η απόσπαση προσοχής, η 
μη τήρηση σημάτων και προτεραιοτήτων και η 
βιασύνη της καθημερινότητας εξακολουθούν 
να δημιουργούν κινδύνους. Σε αυτές τις περι-
πτώσεις δεν αρκεί μόνο το πρόστιμο. Απαιτεί-
ται αλλαγή νοοτροπίας και ουσιαστική κατα-

νόηση του κινδύνου. 

Ο οδηγός συχνά πιστεύει ότι «δεν θα συμβεί 
σε μένα», όμως η πραγματικότητα δείχνει ότι 
ένα δευτερόλεπτο απροσεξίας αρκεί για να 
προκαλέσει ένα μη αναστρέψιμο αποτέλεσμα. 
Ταυτόχρονα, ζητήματα όπως η αντικανονι-
κή στάθμευση και η έλλειψη σεβασμού στον 
δημόσιο χώρο επιβαρύνουν το κυκλοφοριακό 
περιβάλλον και αυξάνουν την επικινδυνότητα, 

ιδιαίτερα για τους πιο ευάλωτους χρήστες του 
δρόμου, όπως οι πεζοί, τα παιδιά και οι ηλικι-
ωμένοι. Η οδική ασφάλεια δεν είναι μόνο θέμα 
αστυνόμευσης. Χρειάζεται καλύτερες υποδο-

μές, επαρκή φωτισμό, καθαρή και ευδιάκριτη 
σήμανση, καθώς και σωστό πολεοδομικό σχε-

διασμό. Καθοριστικό ρόλο διαδραματίζει η εκ-

παίδευση.

 Η κυκλοφοριακή αγωγή πρέπει να ξεκινά από 
το σχολείο, να συνοδεύεται από ουσιαστική και 
απαιτητική εκπαίδευση και σοβαρή, αξιοκρατι-
κή εξέταση για την απόκτηση διπλώματος οδή-

γησης. Παράλληλα, είναι απαραίτητη η δια βίου 
μάθηση, η συνεχής επιμόρφωση και η σταθερή 

ευαισθητοποίηση των οδηγών, ώστε η υπεύθυ-

νη οδήγηση να παραμένει στάση ζωής και όχι 
απλή υποχρέωση. Τελικά, η πραγματική αλλαγή 
ξεκινά από τον καθένα μας. Από τη συνειδητή 
επιλογή να οδηγούμε με προσοχή, υπομονή και 
σεβασμό προς τους άλλους. Ο δρόμος δεν εί-
ναι χώρος ανταγωνισμού, αλλά κοινός χώρος 
συνύπαρξης και ευθύνης. Γιατί κάθε διαδρομή 
πρέπει να έχει τον ίδιο προορισμό: την ασφαλή 
επιστροφή. Δημήτρης Αποστολόπουλος Ειδικός 
Σύμβουλος Οδικής Ασφάλειας – Δήμος Σπάτων 
– Αρτέμιδας Υπεύθυνος Επικοινωνίας – Ένωσης 
Αστυνομικών Βορειοανατολικής Αττικής Αξιω-

ματικός Ακροάσεων – Β’ Τμήμα Τροχαίας Βο-

ρειοανατολικής Αττικής

Δημήτρης Αποστολόπουλος, 
Ειδικός Σύμβουλος Οδικής Ασφάλειας – Δήμος Σπάτων – Αρτέμιδας

Υπεύθυνος Επικοινωνίας – Ένωσης Αστυνομικών Βορειοανατολικής Αττικής
Αξιωματικός Ακροάσεων – Β’ Τμήμα Τροχαίας 
Βορειοανατολικής Αττικής

ρεπορταζ
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Τροχαίο στη Λούτσα: «Τι έκανα, τι έκανα» 
φώναζε ο 15χρονος οδηγός

Τρόλεϊ εκτός ελέγχου 

κατέληξε σε πολυκατοικία 

στα Πετράλωνα

Σοβαρό περιστατικό καταγράφηκε αργά το 
βράδυ της Παρασκευής στα Πετράλωνα, 
όταν τρόλεϊ εξετράπη της πορείας του και 
προσέκρουσε σε πολυκατοικία στην οδό Κυ-

κλώπων.
Την ώρα του συμβάντος, σύμφωνα με τις 
πρώτες πληροφορίες, το όχημα δεν μετέφε-

ρε επιβάτες, ενώ ο οδηγός ήταν ο μοναδικός 
που τραυματίστηκε και μάλιστα ελαφρά.

Μεταξύ των σεναρίων που εξετάζονται από 
τις αρμόδιες αρχές είναι το ενδεχόμενο ο 
οδηγός να αισθάνθηκε ξαφνική αδιαθεσία και 
να λιποθύμησε, χάνοντας έτσι τον έλεγχο του 
οχήματος. Ωστόσο, κάτοικος της περιοχής 
δήλωσε στο Orange Press Agency ότι μέσα 
στο τρόλεϊ βρίσκονταν τέσσερις επιβάτες. 
Κατά την ίδια μαρτυρία, ο οδηγός φέρεται να 
υποστήριξε πως παρουσίασε πρόβλημα με 
τα φρένα, γεγονός που οδήγησε στην πρό-

σκρουση.
Σε εξέλιξη βρίσκεται έρευνα για να διαπιστω-

θούν τα ακριβή αίτια του ατυχήματος.

Α
ποκαρδιωτική είναι η εικόνα στο 
σημείο που έγινε το τροχαίο δυ-

στύχημα στη Λούτσα, όπου έχα-

σε τη ζωή του ένας 15χρονος, 
ενώ στο νοσοκομείο με εκδορές 

και ελαφρά τραύματα κατέληξαν οι δύο συ-

νομήλικοι φίλοι του.

Ο 15χρονος οδηγός φέρεται να πήρε τα 
κλειδιά του αυτοκινήτου της μητέρας του 
και να βγήκε βόλτα με τους δύο φίλους 
του. Ανέπτυξε μεγάλη ταχύτητα, έχασε τον 
έλεγχο, το όχημα ανέβηκε στο πεζοδρόμιο, 
διέγραψε μια «τρελή» πορεία και μέσα σε 
ελάχιστα δευτερόλεπτα καρφώθηκε στο δέ-

ντρο, με την πλευρά του συνοδηγού.

Ασθενοφόρα του ΕΚΑΒ έσπευσαν άμεσα 
και μέσα σε λιγότερο από 20 λεπτά τα τρία 
παιδιά μεταφέρθηκαν στο Νοσοκομείο Παί-

δων Αγλαΐα Κυριακού, όπου εκτυλίχθηκαν 
σκηνές αρχαίας τραγωδίας. Ο 15χρονος 
συνοδηγός, που εκσφενδονίστηκε έξω από 
το όχημα λόγω της σφοδρότητας της πρό-

σκρουσης, ήταν ήδη νεκρός κατά την άφιξή 
του στα επείγοντα. Οι δύο φίλοι του, ο οδη-

γός και ο ανήλικος που καθόταν στο πίσω 
κάθισμα, νοσηλεύονται εκτός κινδύνου, 
φέροντας εκδορές και ελαφρά τραύματα. 
Παραμένουν υπό ιατρική παρακολούθηση, 
προκειμένου να υποβληθούν σε απεικονιστι-
κές εξετάσεις για τον αποκλεισμό εσωτερι-
κών κακώσεων.

Την ίδια ώρα, η μητέρα και η γιαγιά του άτυ-

χου παιδιού κατέρρευσαν στο άκουσμα της 
τραγικής είδησης. Σύμφωνα με πληροφορί-
ες, έχει ενεργοποιηθεί το πρωτόκολλο δια-

χείρισης πένθους, με ψυχολόγους να στηρί-
ζουν την οικογένεια.

Καλά τα νέα για τη μικρή που βρέθηκε μέσα σε σιντριβάνι στην 
Καλλιθέα – «Έμεινε για πάνω από μία ώρα χωρίς οξυγόνο ο 
εγκέφαλος»

Το αυτοκίνητο που οδηγούσε ο ανήλικος καρφώθηκε 
στο δέντρο - Αυτόπτες μάρτυρες κάνουν λόγο για πολύ 

μεγάλη ταχύτητα

Αισιόδοξα είναι τα νέα για την κατάσταση 
της υγείας του μικρού κοριτσιού που νοση-

λεύεται από την περασμένη Κυριακή στη 
Μονάδα Εντατικής Θεραπείας του νοσοκο-

μείου Παίδων «Αγλαΐα Κυριακού». Οι πληρο-

φορίες αναφέρουν ότι το παιδί διέφυγε της 
προσοχής των γονιών του και βρέθηκε να 
επιπλέει σε σιντριβάνι στην Καλλιθέα.
Σύμφωνα με τον πρόεδρο της ΠΟΕΔΗΝ, 
Μιχάλη Γιαννακό, η κατάσταση της μικρής 
σταθεροποιήθηκε.

Παρόλο που ήταν πολύ δύσκολη περίπτω-

ση… μην ξεχνάτε ότι έμεινε για πάνω από 
μία ώρα χωρίς οξυγόνο ο εγκέφαλος. Έχει 
σταθεροποιηθεί, φαίνεται να κερδίζουμε τη 
μάχη για τη ζωή. Η τελευταία μαγνητική που 
έγινε ήταν καλή. Ελπίζουμε να τα καταφέ-

ρει γιατί όταν μένει ο εγκέφαλος μία ώρα 
και χωρίς οξυγόνο αντιλαμβάνεστε…», είπε 
στον τηλεοπτικό σταθμό Action 24 ο κ. Γιαν-

νακός.

Σημειώνεται πως αυτόπτης μάρτυρας που 
βρισκόταν στην περιοχή είχε περιγράψει τις 
δραματικές στιγμές, στο «Καλημέρα Ελλά-

δα»: «Έτυχε να περνάω, επειδή μένω εδώ. 
Εκείνη τη στιγμή δεν είδα κόσμο. Μέχρι να 
ανέβω σπίτι να πάρω κάτι και να κατέβω στο 
αμάξι μου, είχε μαζευτεί όλος ο κόσμος. Ο 
μάγειρας από το καφέ είχε έρθει και προ-

σπαθούσε να το επαναφέρει στη ζωή. Άκου-

γα κλάματα και φωνές γονιών και παιδιών. 
Μια κυρία είχε καλέσει το 166. Πέρασε και 
περιπολικό, ο κόσμος το σταμάτησε και οι 
αστυνομικοί ήρθαν τρέχοντας».

Μιλώντας για το περιστατικό ο επίτιμος 
πρόεδρος Ένωσης Αστυνομικών Υπαλλή-

λων Ν/Α Αττικής, Γιώργος Καλλιακμάνης, 
είπε πως οι περισσότεροι αυτόπτες μάρτυ-

ρες αναφέρουν πως μεσολάβησαν 10 λεπτά 
από τη στιγμή που το παιδάκι διέφυγε της 
προσοχής των γονιών του μέχρι που βρέθη-

κε αναίσθητο στο σιντριβάνι.
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ΈΛΑΣ για Κωνσταντοπούλου: 
«Διερευνάται το περιστατικό για τυχόν πειθαρχικές ευθύνες»

Λ
ίγες ώρες μετά τις καταγγελίες της 
Ζωή Κωνσταντοπούλου ήρθε η επίση-

μη αντίδραση της ΕΛΑΣ. Με ανακοί-
νωσή της επισημαίνει ότι διερευνάται 
το περιστατικό για τυχόν πειθαρχικές 

ή ποινικές ευθύνες των αστυνομικών.

«Σχετικά με καταγγελία Προέδρου κόμματος του 
ελληνικού Κοινοβουλίου, για φερόμενες επίμε-

μπτες ενέργειες αστυνομικών, από το Αρχηγείο 
της Ελληνικής Αστυνομίας ανακοινώνεται ότι το 
περιστατικό διερευνάται για τυχόν πειθαρχικές 
ή ποινικές ευθύνες των αστυνομικών.

Η Ελληνική Αστυνομία παραμένει προσηλωμένη 
στην τήρηση της νομιμότητας, στη διασφάλιση 
της δημόσιας τάξης και στην εφαρμογή των νό-

μων, με γνώμονα την προστασία των πολιτών και 
τη διαφάνεια σε όλες τις διαδικασίες» αναφέρει 
η σχετική ανακοίνωση.

Υπενθυμίζουμε ότι η Ζωή Κωνσταντοπούλου κα-

τήγγειλε το γεγονός ότι ο Άδωνις Γεωργιάδης 
έλαβε μήνυμα – γραπτή αναφορά από αστυνο-

μικό του ΑΤ Εξαρχείων για την μήνυση που κα-

τέθεσε εναντίον του ιδίου του Υπουργού κατά 
παραβίαση του απορρήτου και της νομιμότητας.

Η ΕΛΑΣ εξέδωσε ανακοίνωση μετά τις καταγγελίες που έκανε η Ζωή Κωνσταντοπούλου τονίζοντας ότι το 
συμβάν «διερευνάται για τυχόν πειθαρχικές ή ποινικές ευθύνες των αστυνομικών».

Ζωή Κωνσταντοπούλου: Δημοσίευσε το sms που έστειλε 
στον Μιχάλη Χρυσοχοΐδη

Συνεχίζεται και εκτός Βουλής η κόντρα της Ζωής 
Κωνσταντοπούλου με τον Άδωνι Γεωργιάδη, που 
ξεπέρασε τα κοινοβουλευτικά όρια με προσωπι-
κές επιθέσεις και αλληλοκατηγορίες για τοξικό-

τητα.

Με ανάρτησή της στο Facebook η πρόεδρος της 
Πλεύσης Ελευθερίας δημοσιοποίησε το sms που 
έστειλε στον υπουργό Προστασίας του Πολίτη, 
Μιχάλη Χρυσοχοΐδη, περιγράφοντάς του όσα 
είπε ο κ. Γεωργιάδης για την ημέρα που ενημε-

ρώθηκε για τη μήνυση εναντίον του. «Θα πρέπει 
ή να τον καλέσετε να παραιτηθεί ή να παραιτη-

θείτε» ανέφερε, μεταξύ άλλων, το μήνυμα της κ. 
Κωνσταντοπούλου στον κ. Χρυσοχοΐδη.
Επισήμανε επιπλέον ότι μετά την αποστολή του 
μηνύματος δέχτηκε κλήσεις από τον Αρχηγό της 
Αστυνομίας, ο οποίος της είπε ότι «θα ερευνήσει 
η υπηρεσία αν κάποιος αστυνομικός παρέβη το 
καθήκον του».
Αναφερόμενη στο «ενεργό παρακράτος» απαρίθ-

μησε τις περιπτώσεις της δολοφονίας του Αλέξη 
Γρηγορόπουλου, καθώς και του Ζακ Κωστόπου-

λου, αλλά και την περίπτωση του αστυνομικού 
της Βουλής που κακοποιούσε τα παιδιά του.

Η ανάρτηση της Ζωής Κωνσταντοπούλου
«Ο εν ενεργεία Υπουργός Άδωνις Γεωργιάδης 
και εν ενεργεία Αντιπρόεδρος της ΝΔ είπε σή-

μερα στη Βουλή ότι αστυνομικός του Α.Τ. Εξαρ-

χείων του έστειλε μήνυμα-γραπτή αναφορά με 
την οποία τον ενημέρωνε, κατά παραβίαση του 
απορρήτου και της νομιμότητας, για την μήνυση 
που κατέθεσα εναντίον του ιδίου του Υπουργού, 
δίνοντάς του άμεσα στοιχεία (τόπος και χρόνος 

κατάθεσης, περιεχόμενο), που μόνο ο Εισαγγε-

λέας δικαιούται να γνωρίζει στο στάδιο αυτό και 
δίνοντάς του και αναφορά για εμένα, πολιτική 
αντίπαλο και αντίδικο, ακόμη και για το τι φορού-

σα, όπως είπε.
Με έμφαση δήλωσε μάλιστα ότι ο αστυνομικός 
προέβη και σε διατύπωση πλήθους γραπτών 
ύβρεων εναντίον μου. Πρόκειται για πλήρη ομο-

λογία ενεργού παρακράτους.

Δεν φτάσαμε άλλωστε τυχαία στην δολοφονία 
Γρηγορόπουλου, στον παιδοβιαστή-κακοποιητή 
αστυνομικό της Βουλής που τον κρατούσαν στη 
Βουλή 9 μήνες μετά την καταγγελία, στη δολοφο-

νία Σαμπάνη, στη δολοφονία του Ζακ Κωστόπου-

λου, στη ζαρντινιέρα, στην συγκάλυψη κρατικών 
εγκλημάτων με πρωτοστατούντες αστυνομικούς 
και υπηρετούντες στα σώματα ασφαλείας, στην 
ατιμωρησία αστυνομικών που λειτουργούν παρα-

κρατικά και μαφιόζικα, παρέχοντας υπηρεσίες σε 
φαύλους κυβερνώντες.
Έστειλα αυτό το μήνυμα στον κ. Χρυσοχοΐδη. 
Λίγο αργότερα δέχθηκα κλήσεις από τον Αρχηγό 
της Αστυνομίας, ο οποίος μου είπε ότι «θα ερευ-

νήσει η υπηρεσία αν κάποιος αστυνομικός παρέ-

βη το καθήκον του». Του απάντησα ότι αναμένω 
άμεση και επίσημη ανακοίνωση της Ελληνικής 
Αστυνομίας για το γεγονός ή την παραίτησή του. 
Το εννοώ.

Κάποιοι άνθρωποι έχουν δώσει τη ζωή τους, την 
ελευθερία τους, την υγεία τους, την ύπαρξή τους 
υπερασπιζόμενοι τη δημοκρατία απέναντι στο 
παρακράτος και τα σταγονίδια της Χούντας.
\Δεν θα αφήσουμε αφύλακτη τη δημοκρατία».
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Καρυστιανού: 
«Δεν μπορείς να βαφτίζεις μια 
εθνική διπλωματική ήττα ως 

“θερμή υποδοχή”»
Νέα επίθεση κατά της Κυβέρνησης για τα ελληνοτουρκικά 
εξαπέλυσε η Μαρία Καρυστιανού με αφορμή την επίσκεψη 

Μητσοτάκη στην Τουρκία.Συνταγματική Αναθεώρηση: 
Οι αλλαγές στο άρθρο περί 
ευθύνης υπουργών
Το πολυσυζητημένο άρθρο 86, που για χρόνια κυρι-
αρχεί στον δημόσιο διάλογο και προκαλεί έντονες 
αντιπαραθέσεις, με την επικείμενη συνταγματική 
αναθεώρηση δεν καταργείται αλλά αλλάζει - Σπάει το 
μονοπώλιο της Βουλής και συγκροτείται δικαστικός 
σχηματισμός από ανώτατους δικαστικούς

Δεν καταργείται το «86», αλλάζει
Αρχικά να ξεκαθαρίσουμε πως το πολυσυζητημένο 
άρθρο 86 για την ποινική ευθύνη των υπουργών, που 
χρόνια κυριαρχεί στον δημόσιο διάλογο και προκαλεί 
κατά καιρούς έντονες πολιτικές αντιπαραθέσεις, με 
την επικείμενη συνταγματική αναθεώρηση δεν καταρ-

γείται. Η κυβέρνηση, που έχει την πρωτοβουλία της 
αναθεώρησης, έχει αποφασίσει ότι το εν λόγω άρθρο 
δεν πρέπει να καταργηθεί, καθώς τάσσεται υπέρ της 
άποψης ότι πρέπει να υπάρχει φίλτρο στις διώξεις πο-

λιτικών προσώπων, καθώς ενδεχόμενη ποινική εξομοί-
ωσή τους με τους πολίτες θα σηματοδοτούσε διώξεις 
σε βάρος πολιτικών με συνέπειες για τη λειτουργία 
του πολιτεύματος.
Προς τούτο λαμβάνεται υπόψη ότι ανάλογες είναι οι 
διατάξεις και στα περισσότερα ευρωπαϊκά Συντάγμα-

τα. Ομως έχουν κλειδώσει ουσιαστικές αλλαγές που 
μεταβάλλουν καθοριστικά το τοπίο της ποινικής ευθύ-

νης για τα πολιτικά πρόσωπα, καθώς με την επικείμενη 
αναθεώρηση η κυβερνητική πρόταση (που φαίνεται ότι 
θα είναι και η μόνη) περιλαμβάνει ρυθμίσεις που σπάνε 
το μονοπώλιο που είχε ως τώρα η Βουλή στις έρευνες 
και τις διώξεις των πολιτικών.
Ειδικότερα, σύμφωνα με πληροφορίες:
• Συγκροτείται δικαστικός σχηματισμός από ανώτα-

τους εισαγγελείς και δικαστές που θα ελέγχουν την 
κατηγορία κατά πολιτικού προσώπου διενεργώντας 
έρευνα και υποβάλλοντας πόρισμα στη Βουλή. Η 
Βουλή θα καλείται να αποφανθεί επί του δικαστικού 
πορίσματος, καθώς δύσκολα η όποια κυβερνητική 
πλειοψηφία θα μπορεί να απορρίψει ένα δικαστικό 
πόρισμα θεμελιωμένο για ένα πολιτικό πρόσωπο ή να 
αποφανθεί άλλως, εκτός και αν προκύπτουν δεδομένα 
που μπορεί να αξιολογηθούν διαφορετικά.
• Ο έλεγχος από δικαστικό σχηματισμό και μάλιστα 
ανώτατων δικαστών των ενδεχόμενων κατηγοριών για 
πολιτικούς αναθέτει στην ουσία στη Δικαιοσύνη την 
έρευνα και τη δίωξή τους και αφήνει μόνο στη Βουλή 
ουσιαστικά την επικύρωση των όσων η Δικαιοσύνη 
έχει κρίνει.
• Κατά τα άλλα, διατηρούνται σε ισχύ τα προβλεπόμε-

να και σήμερα με παραπομπή του πολιτικού στη Δικαι-
οσύνη (Δικαστικό Συμβούλιο και Ειδικό Δικαστήριο) αν 
τελικά κριθεί ότι πρέπει να δικαστεί.
• Η σύνθεση του Ειδικού Δικαστηρίου δεν αλλάζει, θα 
συνεχίσουν να μετέχουν σε αυτό ανώτατοι δικαστικοί 
και από τον Αρειο Πάγο κατά πλειοψηφία και από το 
Συμβούλιο της Επικρατείας, όλοι με κλήρωση από τη 
Βουλή.
Κλείνοντας το κεφάλαιο της ποινικής ευθύνης των 
υπουργών, να σημειωθεί ότι εξετάζεται αν πρέπει να 
αλλάξει και η απαγόρευση που υπάρχει σήμερα στη 
Δικαιοσύνη να ερευνά πολιτικούς στο πλαίσιο μιας 
υπόθεσης που χειρίζεται. 

 λεγόμενο «αμελλητί», δηλαδή η υποχρέωση της Δικαι
οσύνης να αφήνει κάτω το μολύβι όταν βρίσκεται αντι
μέτωπη με πολιτικό και να στέλνει αμέσως τον σχετικό 
φάκελο στη Βουλή.

Εδώ, η κυβερνητική πρόταση κινείται στο να καταργη
θεί η υποχρέωση των δικαστικών αρχών να στέλνουν 
αμέσως τον φάκελο στη Βουλή, αλλά να θεσμοθετηθεί 

Γ
ια μία ακόμα φορά η Μαρία Κα-

ρυστιανού επιτέθηκε στην Κυ-

βέρνηση για τα ελληνοτουρκικά. 
Αυτή τη φορά αφορμή στάθηκαν 
όσα συνέβησαν στη συνάντηση 

του Κυριάκου Μητσοτάκη με τον Ρετζέπ 
Ταγίπ Ερντογάν.
Σε ανάρτησή της η κα Καρυστιανού επι-
σημαίνει ότι ο διάλογος προϋποθέτει σε-

βασμό στο διεθνές δίκαιο και ότι χωρίς 
αυτόν «γίνεται άλλοθι στις επεκτακτικές 
βλέψεις του Ερντογάν».

Η ανάρτηση της Μαρίας Καρυστια-
νού
«Δεν μπορείς να βαφτίζεις μια εθνική δι-
πλωματική ήττα ως «θερμή υποδοχή», 
όταν στο αεροδρόμιο σε υποδέχεται ο 
Υπουργός Τουρισμού της Τουρκίας. Δεν 
μπορείς να μιλάς για ουσιαστικό «διάλο-

γο» όταν απέναντί σου έχεις μια χώρα 
που:
Διατηρεί διαρκείς παράνομες NAVTEX 
στο Αιγαίο
Κατέχει το 37% της Κύπρου εδώ και δε-

καετίες
Προωθεί αναθεωρητικά δόγματα τύπου 

«Γαλάζια Πατρίδα»
Εργαλειοποιεί μεταναστευτικές ροές.
Ο διάλογος προϋποθέτει σεβασμό στο 
διεθνές δίκαιο. Χωρίς αυτόν, γίνεται 
άλλοθι στις επεκτακτικές βλέψεις του 
Ερντογάν. 
Όταν ο Έλληνας πρωθυπουργός δηλώ-

νει ότι «αν δεν υπάρξει συμφωνία μέσω 
διαλόγου, μπορούμε να προσφύγουμε 
σε διεθνές δικαστήριο», το ερώτημα που 
γεννάται είναι απλό:
αν πηγαίνουμε να ζητήσουμε αναγνώρι-
ση κατοχυρωμένων δικαιωμάτων ή πάμε 
να τα διαπραγματευτούμε;

Η «καλή γειτονία» δεν είναι ευχή, είναι 
αποτέλεσμα πράξεων. Όταν οι πράξεις 
δείχνουν προκλήσεις και αμφισβήτηση 
κυριαρχικών δικαιωμάτων, τότε οφείλεις 
να έχεις ξεκάθαρη στάση.

Η Ελλάδα χρειάζεται λαό με φρόνημα, 
δηλαδή ενημερωμένο και ενωμένο λαό, 
ο οποίος στηρίζει ένα σχέδιο Εθνικής Κυ-

ριαρχίας και ηγεσία, που δεν φοβάται να 
υπερασπιστεί δημόσια, καθαρά και τεκ-

μηριωμένα τα εθνικά μας δικαιώματα».
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Άτσαλη βουτιά κατά 2,8% 
Έσπασαν οι στηρίξεις των 2.300 μονάδων

Η χειρότερη συνεδρίαση από τον Απρίλιο - «Φρένο» στο σερί των οκτώ ανοδικών 
εβδομάδων

χρηματιστηριο

Μ
ε… κρότο έπεσε σήμερα το Χρηματι-
στήριο Αθηνών, καθώς οι ρευστοποι-
ήσεις επεκτάθηκαν σ’ όλο το ταμπλό, 
οδηγώντας στη χειρότερη συνεδρία-

ση από τον Απρίλιο του 2025.
Οι επίμονες πιέσεις στις τραπεζικές μετοχές, 
αλλά και η βίαιη διόρθωση σε τίτλους με σημαντι-
κές αποδόσεις είχαν ως αποτέλεσμα να χαθούν 
οι στηρίξεις των 2.300 μονάδων, ανοίγοντας την 
απόσταση από τις πρόσφατες κορυφές των 2.407 
μονάδων.
Πιο συγκεκριμένα, στην τελευταία συνεδρίαση της 
εβδομάδας, ο Γενικός Δείκτης σημείωσε σημαντι-
κή πτώση κατά -2,82% και τερμάτισε στις 2.288,83 
μονάδες, χάνοντας κάτι περισσότερο από 66 μο-

νάδες σε σχέση με το κλείσιμο της Παρασκευής 
(2.355,30 μονάδες). Το τόξο των ημερήσιων δι-
ακυμάνσεων καθορίστηκε σε 47 μονάδες (από 
2.287,90 έως 2.334,60 μονάδες), με τον τζίρο των 
συναλλαγών να κυμαίνεται στα 389,1 εκατ. ευρώ, 
εκ των οποίων τα 18,1 εκατ. ευρώ αφορούσαν σε 
προσυμφωνημένα πακέτα.
Σε επίπεδο εβδομάδας, ο κύριος δείκτης της Αθή-

νας έβαλε τέλος στο ανοδικό σερί του 8ğ8, καθώς 
η μεταβολή στο πενθήμερο ανήλθε στο -3,1%. 
Βέβαια, από τις αρχές του 2026 η άνοδος εξακο-

λουθεί να διαμορφώνεται στο +7,9%. Στο ταμπλό, 
τώρα, οι Eurobank, Alpha Bank, Τρ. Πειραιώς και 
Εθνική Τράπεζα απώλεσαν από -2,8% έως -5,5%, 
με τη Metlen να συνεχίζει σε αρνητικό έδαφος για 
7η συνεχόμενη ημέρα. Βουτιά κατά -9,1% έκανε η 
Titan Cement, ενώ οι ΓΕΚ ΤΕΡΝΑ και ΔΕΗ διόρθω-

σαν κατά -3,5% και -4,2%, αντίστοιχα.

Πτώση -4% στις τράπεζες
Ο τραπεζικός δείκτης, ο οποίος έχει επηρεαστεί 
από την απόφαση του Άρειου Πάγου για τον νόμο 
Κατσέλη, υποχώρησε κάτω των 2.700 μονάδων 
(-4,02% και 2.633 μονάδες), καθώς οι επενδυτές 
επέλεξαν να ρευστοποιήσουν ένα μέρος των φε-

τινών κερδών.
Η μετοχή της Eurobank κατρακύλησε στο -5,51% 
και τα 3,959 ευρώ, η μετοχή της Τρ. Πειραιώς ακο-

λούθησε στο -4,76% και τα 8,286 ευρώ, η μετο-

χή της Εθνικής Τράπεζας διαπραγματεύτηκε στο 
-2,80% και τα 14,56 ευρώ, ενώ η μετοχή της Alpha 
Bank περιορίστηκε στο -3,23% και τα 3,87 ευρώ. 
Την ίδια στιγμή, η μετοχή της Τρ. Κύπρου αναδί-
πλωσε στο -3,94% και τα 9,26 ευρώ, με τη μετοχή 
της Optima Bank να διορθώνει από τα διαδοχικά 
ρεκόρ, υποχωρώντας στο -3,37% και τα 9,46 ευρώ.
Η εικόνα στο ταμπλό
Στον δείκτη υψηλής κεφαλαιοποίησης (-3,00% 
και 5.830 μονάδες), η μετοχή της Metlen διολί-
σθησε για 7η συνεχόμενη ημέρα, καθώς έπεσε 
στο -0,66% και τα 35,88 ευρώ, τα οποία αποτε-

λούν το χαμηλότερο επίπεδο από τον Μάρτιο του 
2025. Βαριές απώλειες υπέστη η μετοχή της Titan 
Cement, η οποία συρρικνώθηκε στο -9,19% και τα 
52,4 ευρώ, υπό το βάρος και των πανευρωπαϊκών 
εξελίξεων για τα δικαιώματα των εκπομπών ρύπων, 
ενώ πτώση στο -3,51% και τα 35,16 ευρώ κατέγρα-

ψε η μετοχή της ΓΕΚ ΤΕΡΝΑ. Αμφότερες, όπως 
είναι εύλογο, έσπευσαν να «χωνέψουν» κάπως… 
άτσαλα τα μεγάλα κέρδη του 2026. Οι μετοχές 
των ΔΕΗ και ΕΛΒΑΛΧΑΛΚΟΡ, παράλληλα, διολί-
σθησαν κατά -4,2% και -5,2%, αντίστοιχα, ενώ κάμ-

ψη της τάξης του -2% εμφάνισαν οι μετοχές των 
Cenergy, Helleniq Energy, Lamda Development, 
ΕΥΔΑΠ και Motor Oil. Η μετοχή του ΟΠΑΠ έκλεισε 
στο -3,37% και τα 16,61 ευρώ. Στον αντίποδα, η 
μετοχή της Coca Cola HBC παρέμεινε στα ιστορι-
κά υψηλά, καθώς τερμάτισε αμετάβλητη στα 53,5 

ευρώ. Ώθηση παρείχε το αισιόδοξο guidance για 
το 2026, το οποίο έχει ανεβάσει την αποτίμηση της 
πολυεθνικής στην περιοχή των 20 δισ. ευρώ. Στο 
+0,83% και τα 16,99 ευρώ ενισχύθηκε η τιμή του 
ΟΤΕ, η οποία βρέθηκε στο καλύτερο επίπεδο από 
τα μέσα του Δεκεμβρίου.

Όσον αφορά τον δείκτη μεσαίας κεφαλαιοποί-
ησης (-1,02% και 2.783 μονάδες), η μετοχή της 
Austriacard διολίσθησε στο -4,38% και τα 7,65 
ευρώ, διορθώνοντας από τα χθεσινά ρεκόρ 
των 8,00 ευρώ. Από εκεί και πέρα, οι τιμές των 
Autohellas, Fourlis, Profile, Quest Συμμετοχών, 
Trade Estates, Ελλάκτωρ και Noval οπισθοχώρη-

σαν άνω του -1%, με τις μετοχές των Κρι Κρι, AVAX 
και Intracom Holdings να χάνουν τουλάχιστον -2%. 
Η μετοχή της Bally’s Intralot, παρά τις ενδοσυνε-

δριακές πιέσεις, κατάφερε να κλείσει στο +0,10% 
και το 0,964 ευρώ. Οι αγορές ιδίων μετοχών φαίνε-

ται να απορροφούν ένα μέρος των πιέσεων από τη 
short θέση του Qube Research & Technologies. Ει-
δική μνεία πρέπει να γίνει στη μετοχή της ΕΚΤΕΡ, 
η οποία ενισχύθηκε στο +2,36% και τα 4,34 ευρώ, 
σημειώνοντας νέο υψηλό 26 ετών. Ώθηση παρείχε 
η χθεσινή κίνηση του βασικού μετόχου να προχω-

ρήσει σε νέο placement για το 6,1%, αντλώντας 
το ποσό των 6,4 εκατ. ευρώ. Τον Δεκέμβριο είχε 
επίσης προβεί σε αντίστοιχο placement, κάτι που 
σημαίνει ότι στο τελευταίο τρίμηνο ρευστοποίησε 
το 12,2%, επιτρέποντας να εισέλθει στο μετοχολό-

γιο «φρέσκο αίμα». Συνολικά στο χρηματιστηριακό 
ταμπλό, 90 μετοχές κινήθηκαν καθοδικά, 15 μετο-

χές σημείωσαν αύξηση, ενώ 18 μετοχές παρέμει-
ναν αμετάβλητες. Η κεφαλαιοποίηση της αγοράς 
κυμάνθηκε στα 157,3 δισ. ευρώ.   

Πού αποδίδεται η διόρθωση
Συνεχίζεται η έντονη μεταβλητότητα στο Χρημα-

τιστήριο Αθηνών, το οποίο έβαλε οριστικό τέλος 
στο μεγάλο σερί των οκτώ διαδοχικών θετικών 

εβδομάδων. Ο Γενικός Δείκτης, μετά τη χειρότε-

ρη συνεδρίαση από τον Απρίλιο του 2025, έχει 
υποχωρήσει κάτω των 2.300 μονάδων, χάνοντας 
την άμεση επαφή με τις πρόσφατες κορυφές των 
2.407 μονάδων.
Η απροθυμία των επενδυτών να αναλάβουν επιπλέ-

ον ρίσκο είναι κάτι παραπάνω από διάχυτη στο τα-

μπλό, γεγονός που αποδίδεται σε συγκεκριμένους 
παράγοντες. Η απόφαση του Άρειου Πάγου για 
τους δανειολήπτες του νόμου Κατσέλη λειτουργεί 
ως «credit negative» για τις τράπεζες, όπως διαπι-
στώνει σε πρόσφατο report ο οίκος Moody’s, με 
αποτέλεσμα οι μετοχές του κλάδου να έχουν ανα-

κρούσει πρύμναν.
Την ίδια στιγμή, το «profit warning» στη Metlen φέρ-

νει σημαντικές και επίμονες πιέσεις στη μετοχή, η 
οποία πλέον διαπραγματεύεται στο χαμηλότερο 
επίπεδο από τον Απρίλιο του 2025, επηρεάζοντας 
το ευρύτερο κλίμα στο Χρηματιστήριο.

Σ’ όλα αυτά, ας προσθέσουμε ότι η bull market της 
τελευταίας 6ετίας, σε συνδυασμό με το ανοδικό 
ξέσπασμα του φετινού Ιανουαρίου, έχουν ανοίξει 
την όρεξη για profit taking, ιδίως στις μετοχές που 
έχουν προσφέρει σημαντικές αποδόσεις.
Από την άλλη πλευρά, βέβαια, η εξελισσόμενη δι-
όρθωση επ’ ουδενί αναιρεί το θετικό μακροπρόθε-

σμο story. Αυτό επιβεβαιώνεται κι από την έκθεση 
της Goldman Sachs, η οποία ανεβάζει τον πήχη για 
τον Γενικό Δείκτη στις 2.500 μονάδες, δηλώνοντας 
«buy» για τον τραπεζικό κλάδο και δίνοντας υψηλό-

τερες τιμές – στόχους (με εξαίρεση την Εθνική, για 
την οποία δήλωσε «neutral»). Μην ξεχνάμε, δε, ότι 
οι εισηγμένες εισέρχονται σταδιακά σε μια περίο-

δο ανακοίνωσης των οικονομικών αποτελεσμάτων 
και των προς διανομή μερισμάτων. Όπως είδαμε 
στην Coca Cola HBC, αυτό μπορεί να προσφέρει 
πολύτιμα στηρίγματα, ιδίως εφόσον η τελική κερ-

δοφορία υπερβεί τις εκτιμήσεις των αναλυτών.
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Μ
εγάλη ανησυχία προκαλεί ο τρόπος 
με τον οποίο ο πληθωρισμός μας…συ-

στήθηκε για το 2026 στην Ελλάδα και 
μάλιστα με τη νέα μεθοδολογία υπολο-

γισμού. Το «κοντέρ» της ΕΛΣΤΑΤ κατέ-

γραψε ένα ποσοστό της τάξης του 2,5%, το οποίο 
είναι πάνω από το όριο του 2% που έχει θέσει ως 
στόχο η Ευρωπαϊκή Κεντρική Τράπεζα. Τόσο η νέα 
άνοδο στα ενοίκια όσο και στα τρόφιμα δημιουργεί 
συνθήκες ασφυκτικής πίεσης, ιδίως για τα φτωχότε-

ρα νοικοκυριά, τα οποία είναι ήδη στη δίνη της ακρί-
βειας από τον Ιούνιο του 2021.
Η Ελλάδα…μπήκε στη νέα χρονιά με τον 3ο υψηλό-

τερο πληθωρισμό στην ευρωζώνη, ενώ ταυτόχρονα 
άνοιξε και την «ψαλίδα» με τον μέσο όρο των χωρών 
της ζώνης του ευρώ (1,7%). Για αυτό και είναι αρνη-

τικές οι προβλέψεις των καταναλωτών για την οικο-

νομική κατάσταση του νοικοκυριού τους κατά τους 
προσεχείς 12 μήνες και το 60% των νοικοκυριών ανα-

μένει ελαφρά ή αισθητή επιδείνωση της οικονομικής 
του κατάστασης, ενώ μόλις το 4% προβλέπει μικρή 
βελτίωση, σύμφωνα με την πλέον πρόσφατη έρευνα 
του ΙΟΒΕ.
Την ίδια ώρα, «καμπανάκι» χτυπάει η Τράπεζα της 
Ελλάδος για τον πληθωρισμό στην ελληνική οικονο-

μία για τα επόμενα χρόνια. Στην τελευταία της έκθε-

ση “Note on the Economy” σημειώνεται ότι ενώ στη 
διετία 2026-2027 θα υποχωρήσει στο 2,2% κατά μέ-

σον όρο, αναμένεται να επιταχυνθεί ξανά, εφάπαξ, 
στο 2,5% το 2028 εξαιτίας της εφαρμογής του Ευρω-

παϊκού Συστήματος Εμπορίας Ρύπων (ETS2) που θα 
επιβαρύνει τις τιμές της ενέργειας, των καυσίμων και 
της θέρμανσης. Το σημείωμα τοποθετεί τον πληθω-

ρισμό ως υπ’ αριθμόν 1 βραχυπρόθεσμη πρόκληση 

οικονομικής πολιτικής.
Βάσει των στοιχείων που είναι διαθέσιμα μέχρι στιγ-

μής, η Ελλάδα έχει έναν από τους υψηλότερους δεί-
κτες τον Ιανουάριο (σύμφωνα με τη Eurostat), χαμη-

λότερα μόνο από τη Σλοβακία και την Κροατία, κάτι 
το οποίο δημιουργεί έντονο προβληματισμό. Μόνο 
τυχαίο δεν είναι το γεγονός ότι κατά τους τελευ-

ταίους 18 μήνες, η Ελλάδα βρίσκεται τους 16 από 
αυτούς πάνω από τον μέσο όρο της ευρωζώνης σε 
όρους πληθωρισμού και μόλις 2 από…κάτω

Τα «αγκάθια» και το ελαιόλαδο
Ποια είναι όμως τα μεγάλα «αγκάθια του πληθωρι-
σμού; Σύμφωνα με τα στοιχεία που δημοσιοποίησε 
χθες η Ελληνική Στατιστική Αρχή, οι τιμές των τρο-

φίμων και μη αλκοολούχων ποτών αυξήθηκαν κατά 
4,5% σε ετήσια βάση (σύγκριση με Ιανουάριο 2025), 
είναι δε χαρακτηριστικό της ανοδικής κίνησής τους 
ότι αυξήθηκαν και σε σύγκριση με τον Δεκέμβριο 
κατά 1,8%.
Αξιοσημείωτες οι ανατιμήσεις στο μοσχάρι, το οποίο 
είναι ακριβότερο από τον Ιανουάριο του 2025 κατά 
25,4%, κατά 17,7% έχουν ανατιμηθεί οι σοκολάτες, 
κατά 15,9% ο καφές, κατά 11,8% τα φρούτα, κατά 
9,8% οι μαργαρίνες, κατά 8,5% το αρνί και το κατσίκι, 
κατά 7,5% αυξήθηκε το κόστος στα εστιατόρια, ζα-

χαροπλαστεία κ.λπ.
Σημαντικές ήταν οι αυξήσεις στα γαλακτοκομικά-αυ-

γά (4,7%), στο χοιρινό κρέας (4,8%), στα ψάρια (4,1% 
και αύξηση 4,5% σε μηνιαία βάση), στο αρνί-κατσί-
κι (4,5%), στα πουλερικά (3,5%) και στα λαχανικά 
(3,1%).
Αξίζει δε να σημειωθεί ότι τα πράγματα θα ήταν ακό-

μη χειρότερα εάν η τιμή του ελαιόλαδου δεν ήταν 
μειωμένη κατά 30%.

Ο «βραχνάς» των ενοικίων
Παράλληλα, η στεγαστική κρίση είναι παρούσα κάτι 
το οποίο εμφανίζει και ο πληθωρισμός στην ελληνική 
οικονομία. Είναι χαρακτηριστικό ότι σημαντική αύξη-

ση κατά 8,7% παρουσίασαν τα ενοίκια των κατοικιών 
που αποτελούν ένα ακόμη βραχνά για τα νοικοκυριά 
που δεν έχουν ιδιόκτητη κατοικία.
Αυξήσεις 8% σημειώθηκαν στις τιμές των ειδών έν-

δυσης-υπόδησης σε ετήσια βάση, παρά τη μείωση 
τους τον Ιανουάριο κατά 18,1% λόγω της χειμερινής 
περιόδου εκπτώσεων.
Τα ασφάλιστρα υγείας αυξήθηκαν κατά 7% σε σχέση 
με τον Δεκέμβριο, ενώ και σε ετήσια βάση η αύξηση 
είναι η ίδια. Επίσης, καταγράφηκε αύξηση 9,3% στην 
ύδρευση-αποχέτευση καθώς η ΕΥΔΑΠ αναπροσάρ-

μοσε τα τιμολόγιά της.

Το αποτέλεσμα της ενέργειας
Η συνολική κατάσταση δείχνει να…διασώθηκε κά-

πως (πέραν του ελαιόλαδου) εξαιτίας της ενέργειας.
Όπως έδειξαν τα στοιχεία, στον τομέα της ενέργει-
ας, η τιμή του ηλεκτρικού ρεύματος αυξήθηκε 2,4% 
σε ετήσια βάση (-2,6% σε μηνιαία βάση).
Αντίθετα, η τιμή του φυσικού αερίου μειώθηκε κατά 
25,8%, των καυσίμων-λιπαντικών κατά 5,4% και του 
πετρελαίου θέρμανσης κατά 9,5%, συμβάλλοντας 
έτσι στη σημαντική μείωση του δείκτη τιμών ενέργει-
ας.
Πτωτικά στον πληθωρισμό συνέβαλαν οι τιμές για 
υπηρεσίες κινητής τηλεφωνίας (-1,6% ) και των ξενο-

δοχείων (-7,2%).

Πληθωρισμός: 
Γιατί «χτυπάει» περισσότερο την Έλλάδα
Με τα ενοίκια και τα τρόφιμα να παίρνουν «φωτιά», ο πληθωρισμός στην Ελλάδα 

δείχνει τα...δόντια του και φέτος
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Η ελληνική ναυτιλία «κινεί τον κόσμο» 
 Γιατί οι δύο υπερδυνάμεις «υποκλίνονται» στον ελληνόκτητο στόλο

Ο 
ελληνόκτητος στόλος, που σύμφωνα με τα τελευταία στοι-
χεία της Ένωσης Ελλήνων Εφοπλιστών αντιπροσωπεύει 
το 19,1% της παγκόσμιας μεταφορικής ικανότητας αποτε-

λεί στρατηγικό πυλώνα, των οικονομιών της Ευρώπης, των 
ΗΠΑ αλλά και της Κίνας.

Εγγυητής της ενεργειακής και επισιτιστικής της ασφάλειας, όπως 
έχει αναφέρει πρόσφατα μιλώντας για τη θέση της ναυτιλίας στην 
Ευρώπη η πρόεδρος της Ένωσης Ελλήνων Εφοπλιστών κα. Μελίνα 
Τραυλού.

Ειδικά σε ότι αφορά τα ενεργειακά προϊόντα αλλά, τις πρώτες ύλες 
αλλά και τα δημητριακά. Οι έλληνες ελέγχουν πάνω το 26% των δεξα-

μενόπλοιων καθώς και το 23% των LNG carriers. Σχεδόν ένα στα τέσ-

σερα πλοία που μεταφέρουν ενεργειακά προϊόντα είναι σε «ελληνικά 
χέρια».  Αλλά και το 16% των bulk carriers, που μεταφέρουν πρώτες 
ύλες και σιτηρά.
Η θέση αυτή αναγνωρίζεται πλήρως από τους εταίρους της ελληνικής 
ναυτιλίας. Τόσο από τις ΗΠΑ όσο και από την Κίνα.

Οι σχέσεις με Κίνα
Ο νέος διευθυντής του Κινεζικού Νηογνώμονα στην Ελλάδα Cui Yuwei,  
πριν από δύο ημέρες τόνισε ότι τα ελληνικών συμφερόντων πλοία με-

ταφέρουν άνω του 20% των φορτίων της Κίνας. Περίπου το 50% της 
μεταφοράς ενεργειακών φορτίων, όπως αργό πετρέλαιο, προϊόντα 

διύλισης και φυσικό αέριο, που σχετίζονται με τις εισαγωγές και εξα-

γωγές της Κίνας, πραγματοποιείται από ελληνικά πλοία, πρόσθεσε.

Παράλληλα οι έλληνες αποτελούν ίσως τον καλύτερο πελάτη των κι-
νεζικών ναυπηγείων. Το ελληνικό orderbook ξεπερνά αυτή την περίο-

δο τα 750 πλοία όλων των τύπων, με τα περισσότερα εξ αυτών (περί-
που 65%) να κατασκευάζονται σε κινεζικές κλίνες.

Η συνεισφορά στις ΗΠΑ
Αλλά και για την άλλη πλευρά του Ατλαντικού η συνεισφορά της ελ-

ληνόκτητης ναυτιλίας είναι στρατηγικής σημασίας. Την πιο χαρακτη-

ριστική τοποθέτηση την έκανε πριν από λίγα χρόνια εκπρόσωπος του 
Nasdaq σε εκδήλωση του Propeller Club του Πειραιά.

Όπως είχε πει τότε ο κ. Erick Diaz με τα μέχρι τότε δεδομένα η άμεση 
και έμμεση συνεισφορά της ελληνόκτητης ναυτιλίας στην οικονομία 
των ΗΠΑ ανερχόταν το 2021 στο 1 τρισ. δολάρια.

Αλλά και στην σημερινή πραγματικότητα η κυβέρνηση των ΗΠΑ δίνει 
ιδιαίτερη βαρύτητα στην ελληνική ναυτιλία, προκειμένου να προωθή-

σει τον ενεργειακό της σχεδιασμό.

Όπως έχει δηλώσει η Πρέσβης των ΗΠΑ στην Αθήνα  Κίμπερλι Γκίλ-

φοιλ, η ναυτιλία λειτουργεί ως σταθερός πυλώνας συνεννόησης και 
κοινών πρωτοβουλιών ανάμεσα στις δύο χώρες.

Σχεδόν 1 στα 4 πλοία που μεταφέρουν ενεργειακά προϊόντα είναι σε «ελληνικά χέρια»
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Σ
τη ναυτιλία, το πραγματικό μέγε-

θος του προβλήματος του λεγόμε-

νου «shadow fleet» – του σκιώδους 
στόλου που δρα στο περιθώριο των 
δυτικών κυρώσεων – αναμένεται να 

αποκαλυφθεί μέσα στο 2026, καθώς ολοένα 
και περισσότερα κατασχεθέντα δεξαμενό-

πλοια υποβάλλονται σε εξονυχιστικούς ελέγ-

χους από τις αρχές

Η εικόνα που διαμορφώνεται προκαλεί ανη-

συχία για την ασφάλεια της ναυσιπλοΐας, την 
προστασία του περιβάλλοντος και τη λειτουρ-

γία του υγιούς ανταγωνισμού του κλάδου.

Ο Tim Wilkins, διευθύνων σύμβουλος της 
Intertanko – της διεθνούς ένωσης που εκπρο-

σωπεί ανεξάρτητους πλοιοκτήτες δεξαμενό-

πλοιων – εκτιμά ότι οι επιθεωρήσεις στα πλοία 
που συνδέονται με ρωσικές ροές πετρελαίου 
θα αναδείξουν τις χαώδεις διαφορές ανάμε-

σα σε καλά διαχειριζόμενους στόλους και σε 
πλοία που αποτελούν σοβαρό κίνδυνο για τα 
παράκτια κράτη.

Το καμπανάκι του Eagle S
Ενδεικτική της κατάστασης είναι η υπόθεση 
του δεξαμενόπλοιου Eagle S (74.035 dwt, 
κατασκευής 2006), το οποίο κρατήθηκε για 
περισσότερο από 50 ημέρες στη Φινλανδία, 
όταν η άγκυρά του προκάλεσε ζημιές σε υπο-

θαλάσσια καλώδια τον Δεκέμβριο του 2024.
Κατά τη διάρκεια της κράτησής του εντοπί-
στηκαν 32 ελλείψεις, μεταξύ των οποίων προ-

βλήματα στα συστήματα πυρασφάλειας, στα 
μέσα έκτακτης ανάγκης και δομικές αδυναμί-
ες. Το πλοίο αφέθηκε ελεύθερο τον Φεβρου-

άριο του 2025 και σήμερα φέρεται να βρίσκε-

ται αγκυροβολημένο ανοιχτά της Τουρκίας.

Η υπόθεση λειτουργεί ως προειδοποίηση για 
το τι μπορεί να αποκαλύψουν οι επερχόμενοι 
έλεγχοι σε δεκάδες άλλα πλοία που δραστη-

ριοποιούνται στο ίδιο δίκτυο.

1.300 δεξαμενόπλοια σε 12 μήνες
Σύμφωνα με στοιχεία της αγοράς, περίπου 
1.300 δεξαμενόπλοια μετέφεραν ρωσικό πε-

τρέλαιο το τελευταίο 12μηνο. Από αυτά, σχε-

δόν 600 διαθέτουν μη δυτική ασφάλιση ή ιδι-
οκτησιακή δομή, στοιχείο που τα κατατάσσει 
στον σκιώδη στόλο.

Μέχρι σήμερα, περίπου 620 δεξαμενόπλοια 
έχουν ενταχθεί σε λίστες κυρώσεων δυτικών 
χωρών. Ωστόσο, για την Intertanko το πρό-

βλημα εντοπίζεται σε ένα σημαντικό «γκρίζο» 
τμήμα του στόλου που συνεχίζει να δραστη-

ριοποιείται χωρίς να βρίσκεται σε επίσημες 
λίστες.
«Γιατί δεν προχωρούμε σε κυρώσεις και για 
αυτά τα πλοία;» διερωτάται ο Wilkins. «Ένας 
σαφής διαχωρισμός θα προσέθετε ένα επι-
πλέον επίπεδο δυσκολίας στις δραστηριό-

τητές τους και θα προστάτευε τους υπεύθυ-

νους πλοιοκτήτες».

Κατά τον ίδιο, το σημερινό καθεστώς επιτρέ-

πει σε ορισμένους πλοιοκτήτες να επωφε-

λούνται από αγορές υψηλού ρίσκου και στη 
συνέχεια να επιστρέφουν απρόσκοπτα στη 
συμβατική εμπορική ναυτιλία, ανταγωνιζόμε-

νοι εταιρείες που τηρούν αυστηρά πρότυπα 
συμμόρφωσης.

Από την κρίση του ’70 στο γεωπολιτικό 
σοκ του 2026
Ο Wilkins παραλληλίζει τη σημερινή συγκυρία 
με την πετρελαϊκή κρίση της δεκαετίας του 
1970, όταν γεωπολιτικές εξελίξεις και κρατι-
κές παρεμβάσεις έπληξαν σοβαρά τους πλοι-
οκτήτες.

Η διαφορά, όπως σημειώνει, είναι η ταχύτητα 
των εξελίξεων. Το 2026 ξεκίνησε με νέους λι-
μενικούς δασμούς, ακολούθησε η κατάρρευ-

ση του Πλαισίου Μηδενικών Εκπομπών του 
IMO και συνεχίστηκε με αυστηροποίηση των 
κυρώσεων.

«Στη δεκαετία του 2000 ήμασταν προδραστι-
κοί, καταθέταμε προτάσεις στον IMO και στην 
ΕΕ. Σήμερα το ζητούμενο είναι η ευελιξία – να 
αντιδρούμε γρήγορα και θετικά», σημειώνει.

Πλήρης απαγόρευση υπηρεσιών αντί 
για πλαφόν
Η Ευρωπαϊκή Ένωση έχει πλέον ανακοινώσει 
την πρόθεσή της να προχωρήσει σε πλήρη 
απαγόρευση παροχής ναυτιλιακών υπηρεσι-
ών που σχετίζονται με τη μεταφορά ρωσικού 
αργού, αντικαθιστώντας το καθεστώς ανώτα-

της τιμής (price cap).

Μια τέτοια απόφαση θα σηματοδοτούσε τον 
τερματισμό κάθε ευρωπαϊκής εμπλοκής στη 
χρηματοδότηση, ασφάλιση ή μεταφορά ρω-

σικού πετρελαίου.

Ο Wilkins, μιλώντας πριν την επίσημη ανακοί-
νωση της Κομισιόν, είχε εκτιμήσει ότι μια πλή-

ρης απαγόρευση «πιθανόν πλέον να έχει νόη-

μα», καθώς θα παρείχε σαφήνεια στην αγορά 
και θα περιόριζε τις ασάφειες.

Ωστόσο, τονίζει ότι η επιβολή κυρώσεων από 
μόνη της δεν αρκεί. Απαιτείται ενισχυμένη 
συνεργασία με τράπεζες και χρηματοπιστω-

τικά ιδρύματα, ώστε να πληγεί το επιχειρη-

ματικό μοντέλο των ιδιοκτητών υποβαθμισμέ-

νων πλοίων.

Κίνδυνοι ακόμα και στις νόμιμες μετα-
φορές πετρελαίου
Η «γκρίζα ζώνη» έχει δημιουργήσει προβλή-

ματα ακόμη και σε πλοία που μεταφέρουν 
μη κυρωμένο καζακικό πετρέλαιο μέσω του 
αγωγού CPC, το οποίο φορτώνεται στο ρω-

σικό λιμάνι Νοβοροσίσκ.
Επιθέσεις στην περιοχή της Μαύρης Θάλασ-

σας έχουν στοχοποιήσει τόσο κυρωμένα όσο 
και μη κυρωμένα πλοία, αυξάνοντας το λει-
τουργικό και ασφαλιστικό ρίσκο.
Από το 2022, όταν η ΕΕ ζητούσε τη συνδρομή 
της Intertanko για την κατανόηση των επιπτώ-

σεων στην αγορά πετρελαίου, η στάση της 
ένωσης έχει μετατοπιστεί. Αρχικά η έμφαση 
ήταν στη συμμόρφωση και στη διαχείριση 
εμπορικών κινδύνων για τα μέλη της. Στα 
τέλη του 2024, όμως, το ζήτημα μετατράπηκε 
σε ευρύτερη απειλή για ολόκληρη τη βιομη-

χανία.

Παράλληλη μάχη για το «πράσινο» 
μέλλον
Την ίδια στιγμή, η ναυτιλία βρίσκεται αντιμέ-

τωπη με την αβεβαιότητα γύρω από το μέλ-

λον του Πλαισίου Μηδενικών Εκπομπών του 
IMO. Η Intertanko συμμετέχει σε έρευνες για 
τα πρότυπα εκπομπών του LNG και συμβάλ-

λει στις διαβουλεύσεις για ένα εφαρμόσιμο 
σύστημα μείωσης εκπομπών.
«Είναι προτιμότερο να καθυστερήσει η πα-

γκόσμια νομοθεσία κατά ένα ή δύο χρόνια 
και να είναι εφαρμόσιμη, παρά να επανέλθει 
ένα πλαίσιο που θα καταρρεύσει ξανά», ση-

μειώνει ο Wilkins.

Μείζον πρόβλημα ο σκιώδης στόλος στη ναυτιλία. Από τα 1300 δεξαμενόπλοια μεταφοράς 
ρωσικού πετρελαίου τα 620 έχουν τεθεί υπό κυρώσεις

 Τα δεξαμενόπλοια του σκιώδους στόλου 
μεταφοράς ρωσικού πετρελαίου και οι 

κίνδυνοι της “γκρίζας ζώνης
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"Η τουριστική περίοδος στην Ελλάδα διευρύνεται καθώς περνούν τα χρόνια. Με την κινητοποίηση πρωτίστως του ιδιωτικού τομέα και την αντίστοιχη 
συμπαράσταση από την πλευρά του κράτους, μπορεί να διευρυνθεί ακόμα περισσότερο και να γίνουμε ένας τουριστικός προορισμός 12 μηνών. Όσο 

κι αν αυτό φαίνεται μακρινό, κατά την άποψή μου δεν είναι. Αρκεί να το πιστέψουμε και να εργαστούμε κατάλληλα".

Α
υτό επισήμανε ο αντιπρόεδρος της 
κυβέρνησης, Κωστής Χατζηδάκης, κατά 
την ομιλία του στα εγκαίνια της έκθεσης 
HoReCa 2026 στο Metropolitan Expo. 
Σύμφωνα με τα στοιχεία που παρουσία-

σε, κατά τους πρώτους έντεκα μήνες του 2025 οι 
ταξιδιωτικές εισπράξεις έφθασαν σε 23 δισ. ευρώ, 
8,2% περισσότερες σε σχέση με το αντίστοιχο 
διάστημα του 2024. Επιπλέον, σε αυτή την επίδοση 
καθοριστική σημασία είχαν οι λεγόμενοι περιφερει-
ακοί μήνες (Απρίλιος, Μάιος, Οκτώβριος και Νοέμ-

βριος), εξέλιξη που καταδεικνύει την επιμήκυνση 
της τουριστικής περιόδου.

   Αναφερόμενος στον κλάδος της εστίασης επισή-

μανε: "Ο ετήσιος κύκλος εργασιών από περίπου 
6 δισεκατομμύρια ευρώ το 2019 ήδη ξεπερνά-

ει, σύμφωνα με τα επίσημα στοιχεία, τα 11 δισε-

κατομμύρια ευρώ, νομίζω επίσης μια πάρα πολύ 
σημαντική εξέλιξη. Και είναι ακόμα πιο θετικό αν 
λάβει κανείς υπόψη ότι τα τελευταία χρόνια έχουν 
ασκηθεί μεγάλες διεθνείς πιέσεις: ο κορονοϊός, η 
διεθνής ενεργειακή κρίση και η επίπτωση που είχε 
στα εισοδήματα. Παρόλα αυτά, ο τουρισμός και η 

εστίαση στην Ελλάδα όχι μόνο έχουν αντέξει αλλά 
έχουν αυξήσει τα εισοδήματα για όλους όσοι εργά-

ζονται στον κλάδο, είτε είναι επιχειρηματίες είτε 
είναι εργαζόμενοι. Και έχουν θέσει τις βάσεις για 
να προχωρήσουμε ακόμα περισσότερο", τόνισε ο κ. 
Χατζηδάκης.

   Παρουσιάζοντας τις κατευθύνσεις της κυβέρνη-

σης για τη στήριξη των δύο κλάδων και ευρύτερα 
της επιχειρηματικότητας, αναφέρθηκε στα εξής:

   1. Περαιτέρω μείωση φόρων, με πρωτοβουλίες 
που θα ανακοινωθούν το Σεπτέμβριο στη ΔΕΘ.

   2. Μείωση της γραφειοκρατίας για τις επιχειρήσεις 
με διάφορες πρωτοβουλίες, η πρώτη από τις οποί-
ες είναι νομοσχέδιο του Υπουργείου Ανάπτυξης που 
θα κατατεθεί τις επόμενες ημέρες στη Βουλή.

   3. Χωροταξικό σχέδιο για τον τουρισμό . "Είναι 
στην τελική του φάση και θα επιτρέψει να έχουμε 
καθαρούς κανόνες επιχειρηματικού παιχνιδιού με 
σεβασμό παράλληλα στο περιβάλλον", σημείωσε ο 
κ. Χατζηδάκης.

   4. Περαιτέρω ανάπτυξη των υποδομών: οδικοί 
άξονες Πάτρα-Πύργος, Ε-65, επέκταση του μετρό 
Θεσσαλονίκης προς την Καλαμαριά, αξιοποίηση 
των περιφερειακών λιμανιών Λαυρίου και Κατακό-

λου. "Επίσης", ανέφερε ο κ. Χατζηδάκης, "το Υπερ-

ταμείο ετοιμάζει τις διαδικασίες που θα καταλήξουν 
σε μια σύμβαση παραχώρησης για τα 22 μικρότε-

ρα περιφερειακά αεροδρόμια της χώρας. Τα οποία 
θα ακολουθήσουν την πορεία που άνοιξε με τα 14 
περιφερειακά αεροδρόμια και τα οποία, από πλευ-

ράς εικόνας, δεν έχουν καμία σχέση με την εικόνα 
που υπήρχε προηγουμένως".

   5. Στήριξη της ρευστότητας των τουριστικών 
επιχειρήσεων - ιδιαίτερα των μικρομεσαίων - μέσω 
της Ελληνικής Αναπτυξιακής Τράπεζας.
   "Η έκθεση αυτή", κατέληξε ο κ. Χατζηδάκης, 
"δείχνει ότι ο κλάδος δεν επαναπαύεται. Επενδύει, 
ανανεώνεται, δοκιμάζει καινούργιες λύσεις. Το 2025 
μας έδειξε ξεκάθαρα πως η Ελλάδα ως προορισμός 
μπορεί να ξεχωρίσει όχι μόνο προσελκύοντας τουρί-
στες αλλά και ποιοτικά. Εάν επιμείνουμε σε αυτή την 
κατεύθυνση σίγουρα θα πάμε σε πολύ μεγαλύτε-

ρους αριθμούς και σε τουρισμό δώδεκα μηνών". 

ελλαδα

Συγχαρητήρια από την κυβέρνηση Τραμπ 
προς την Έλλάδα για τον Κάθετο Διάδρομο 
και τις ενεργειακές συμφωνίες του P-TEC

Στην Ελλάδα, τις ενεργειακές συμφωνίες που υπεγράφησαν στο P-TEC, αλλά και τη σημασία του 
Κάθετου Διαδρόμου, αναφέρθηκε χθες ο εκτελεστικός διευθυντής του Εθνικού Συμβουλίου Ενεργειακής 
Κυριαρχίας των ΗΠΑ, Jarred Agen, κατά την τοποθέτηση του στο πάνελ για την γεωπολιτική της ενέργειας 

στην Διάσκεψη Ασφαλείας του Μονάχου.

Σ
υγκεκριμένα, ο σύμβουλος του Προέδρου Ντόναλντ Τραμπ χαρα-

κτήρισε την ενέργεια ως "εργαλείο επίτευξης της ειρήνης στην Ου-

κρανία", δίνοντας ως παράδειγμα τον Κάθετο Διάδρομο τη μεταφορά 
φυσικού αερίου μέσω αυτού ως μέρος της ατζέντας ενεργειακής κυ-

ριαρχίας των ΗΠΑ.
Μάλιστα, έδωσε συγχαρητήρια στον Υπουργό Περιβάλλοντος και Ενέργειας, 
Σταύρο Παπασταύρου που παρακολουθούσε τη συζήτηση εκείνη την ώρα. "Και 
είναι ακριβώς αυτό για το οποίο μιλούσα, για το πώς αυτός ο πρόεδρος έχει 
χρησιμοποιήσει την ενέργεια ως διπλωματικό εργαλείο όπως ποτέ άλλοτε. Και 
θέλω να δώσω έναν ιδιαίτερο μπράβο στον Έλληνα Υπουργό Ενέργειας που 
βρίσκεται εδώ στην πρώτη σειρά. Δηλαδή, όσο κι αν μου αρέσει να έρχομαι σε 
αυτά τα συνέδρια και να μιλάω για αυτά τα ζητήματα, προτιμώ πολύ περισσότε-

ρο να πηγαίνω σε μια εγκατάσταση LNG και να βλέπω την εισαγωγή να φτάνει".
Στη συνέχεια, αναφερόμενος στο P-TEC, τόνισε ότι "κάναμε δύο ταξίδια στην 
Αθήνα πέρυσι. Είχαμε όλους τους υπουργούς Ενέργειας από την Ανατολική και 
Κεντρική Ευρώπη, ειδικά για να μιλήσουμε για συμφωνίες και για το πώς θα κά-

νουμε το φυσικό αέριο να ρέει από την Ελλάδα προς τα πάνω, στην Ουκρανία, 
και από την Πολωνία προς την Ουκρανία. Και έτσι, μετά από αυτό, είχαμε ένα 
εξαιρετικό συνέδριο στο τέλος της περασμένης χρονιάς, αλλά δεν ήταν αρκετό. 
Χρειαζόμαστε περισσότερα".
Για να καταλήξει στη συνάντηση για τον Κάθετο Διάδρομο που θα διοργανωθεί 
στις 24 Φεβρουαρίου στην Ουάσιγκτον. "Σε δύο εβδομάδες, τον Φεβρουάριο, 
θα φέρουμε όλους (σ.σ. τους Υπουργούς) στις ΗΠΑ, για να πετύχουμε περισσό-

τερες συμφωνίες ώστε να γίνει πραγματικότητα ο Κάθετος Διάδρομος".
Τέλος, προανήγγειλε και την επόμενη συνάντηση των χωρών του Κάθετου Δι-
αδρόμου, λέγοντας ότι "θα συγκεντρωθούμε όλοι στο Χιούστον, στην Εβδομά-

δα CERAWeek (23-27 Μαρτίου στο Χιούστον), και θα πετύχουμε περισσότερες 
συμφωνίες και εκεί. Και έτσι, πρόκειται για μια αδιάκοπη επιδίωξη συμφωνιών".
Τέλος, ιδιαίτερη εντύπωση προκάλεσε η παρέμβαση του Διευθυντή Διεθνών 
Σχέσεων της ουκρανικής εταιρείας φυσικού αερίου NAFTOGAZ και πρ. Βουλευ-

τή και Υφυπουργού Ενέργειας της Ουκρανίας, Oleksiy Ryabchyn, ο οποίος ευ-

χαρίστησε τους ομιλητές του πάνελ για την ουσιαστική βοήθεια τους στην χώρα 
του και αναφέρθηκε στη συμφωνία Naftogaz με την κοινοπραξία AKTOR-ΔΕΠΑ, 
λέγοντας πως "ο Jarred Agen και οι συνάδελφοι του βοήθησαν ώστε τα τιμολό-

για του κάθετου διαδρόμου να αποκτήσουν μια ενιαία δομική συνοχή, και έτσι 
κάναμε την πρώτη μας συμφωνία με τους Έλληνες ομολόγους μας, και τα δε-

ξαμενόπλοια LNG έρχονται επίσης για να βοηθήσουν να επιβιώσουμε αυτόν τον 
χειμώνα".
Υπενθυμίζεται ότι την Παρασκευή 30 Ιανουαρίου 2026, υπεγράφη η πρώτη συμ-

φωνία πώλησης αμερικανικού LNG στην Ουκρανία από την ATLANTIC SEE LNG 
TRADE, με προμηθευτή την BP και αγοραστή την ουκρανική Naftogaz. Το πρώ-

το φορτίο LNG που θα φτάσει στη Ρεβυθούσα, θα σταλεί στην Ουκρανία τον 
ερχόμενο Μάρτιο, δηλαδή σε λίγες εβδομάδες. Οι προς παράδοση ποσότητες 
θα διαμετακομισθούν στην Ουκρανία μέσω του Route 1 (Ελλάδα, Βουλγαρία, 
Ρουμανία, Μολδαβία, Ουκρανία), με ανώτατη ποσότητα το 1 εκατ. MWh στην 
περίπτωση που οι διαχειριστές των δικτύων φυσικού αερίου διαθέσουν μεγα-

λύτερη χωρητικότητα, η οποία κατά το προηγούμενο διάστημα κυμαινόταν σε 
περίπου 700.000 MWh.
Μάλιστα, η πρώτη εμπορική συμφωνία για την προμήθεια και πώληση υγροποι-
ημένου φυσικού αερίου (LNG) από τις ΗΠΑ υπεγράφη ήδη από το 2026 - και όχι 
από το 2030, όπως είχε ανακοινωθεί αρχικά, επιταχύνοντας με αυτόν τον τρόπο 
την υλοποίηση του Κάθετου Διαδρόμου.

Κ. Χατζηδάκης: Έφικτή η δωδεκάμηνη τουριστική περίοδος
Στην τελική φάση το Έιδικό Χωροταξικό Πλαίσιο για τον τουρισμό
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Υπέρβαση ορίου ταχύτητας: 

«Βροχή» τα πρόστιμα με τον νέο ΚΟΚ και τα τεχνικά μέσα ελέγχου 

Χ
αρακτηριστική περίπτωση η Αττική 
Οδός και ειδικά η Περιφερειακή Υμητ-

τού, όπου εδώ και χρόνια λειτουρ-

γούν σταθερές κάμερες καταγραφής 
υπέρβασης ορίου. Εκεί το «γκάζι» έχει 
περιοριστεί σημαντικά, καθώς οι πα-

ραβάσεις βεβαιώνονται αυτόματα. Ταυτόχρονα, η 
Ελληνική Αστυνομία μέσω της Τροχαίας έχει αυξή-

σει θεαματικά τους ελέγχους με ραντάρ, σταματώ-

ντας οδηγούς που υπερβαίνουν το όριο. Τα γνωστά 
«150άρια» πλέον πέφτουν βροχή, ενώ για σοβαρότε-

ρες παραβάσεις οι συνέπειες είναι πολύ πιο βαριές. 
Οι νέες κυρώσεις – τι ισχύει Σύμφωνα με την κλιμά-

κωση που αποτυπώνεται: • +10 έως +20 km/h:  150 
ευρώ πρόστιμο • +20 έως +30 km/h:  150 ευρώ 
& αφαίρεση διπλώματος για 20 ημέρες • +30 έως 
+50 km/h:  350 ευρώ & αφαίρεση διπλώματος και 
πινακίδων έως 30 ημέρες • Άνω των +50 km/h: 700 
ευρώ & αφαίρεση διπλώματος για 60 ημέρες Πρό-

κειται για ένα σαφώς αυστηρότερο πλαίσιο, που δεν 
αφήνει περιθώρια «παρερμηνειών». Όποιος πατήσει 
δυνατά το γκάζι, θα το πληρώσει κυριολεκτικά και 
διοικητικά. Ωστόσο, υπάρχει και μια άλλη διάσταση 
που δεν μπορεί να αγνοηθεί. Σε αρκετούς βασικούς 
οδικούς άξονες της Αττικής, τα όρια ταχύτητας πα-

ραμένουν εξαιρετικά χαμηλά και συχνά μη ρεαλιστι-
κά. Ενδεικτικά αναφέρονται: • Βάρης – Κορωπίου 
• Λεωφόρος Αθηνών – Σουνίου • Λεωφόρος Πο-

σειδώνος (παραλιακή) • Λεωφόρος Βουλιαγμένης 
• Χαριλάου Τρικούπη στην Κηφισιά Σε πολλά από 
αυτά τα σημεία, τα όρια θεσπίστηκαν τη δεκαετία 
του 1970, όταν τα χαρακτηριστικά του οδικού δικτύ-

ου και η τεχνολογία των οχημάτων ήταν εντελώς δι-
αφορετικά. Σήμερα, οι δρόμοι έχουν βελτιωθεί, τα 

οχήματα διαθέτουν συστήματα ενεργητικής και πα-

θητικής ασφάλειας, και η κυκλοφοριακή πραγματι-
κότητα έχει αλλάξει. Όταν ένα όριο θεωρείται «αδύ-

νατον» να τηρηθεί από τη μεγάλη πλειονότητα των 
οδηγών, δεν ενισχύεται η οδική ασφάλειαğ αντίθετα, 
απαξιώνεται συνολικά η σήμανση. Δημιουργείται μια 
κουλτούρα γενικευμένης παραβίασης, όπου το όριο 
αντιμετωπίζεται ως τυπικό εμπόδιο και όχι ως κανό-

νας. Αναγκαία η επικαιροποίηση Οι αρμόδιοι φορείς 
συντήρησης – κυρίως οι Περιφέρειες οφείλουν να 
προχωρήσουν σε επικαιροποίηση των ορίων ταχύ-

τητας μέσω σύγχρονων κυκλοφοριακών μελετών. Η 
προσαρμογή στα σημερινά δεδομένα είναι προϋπό-

θεση ώστε: • να μπορεί να εφαρμοστεί ουσιαστικά 
ο νέος ΚΟΚ, • να λειτουργούν αποτελεσματικά οι 
έλεγχοι της Τροχαίας, • να αξιοποιούνται ορθά τα 
τεχνικά μέσα καταγραφής, • και κυρίως να ενισχυ-

θεί η πραγματική οδική ασφάλεια. Η αυστηρότητα 
από μόνη της δεν αρκεί. Χρειάζεται ρεαλιστικό πλαί-
σιο, σύγχρονη σήμανση και συνεπής εφαρμογή. 
Μόνο έτσι τα πρόστιμα δεν θα λειτουργούν απλώς 
ως εισπρακτικός μηχανισμός, αλλά ως εργαλείο 
πρόληψης και προστασίας της ανθρώπινης ζωής.

Από την 1η Ιανουαρίου 2026, με την πλήρη εφαρμογή του νέου πλαισίου του Κώδικας Οδικής 
Κυκλοφορίας και την εντατικοποίηση των ελέγχων, η υπέρβαση του ορίου ταχύτητας περνά σε μια 
νέα εποχή αυστηρών κυρώσεων. Οι ποινές είναι κλιμακωτές, αυστηρές και κυρίως εφαρμόζονται. 

Ήδη σε αρκετούς δρόμους παρατηρείται αισθητή μείωση της ταχύτητας των οδηγών. 

ρεπορταζ

Κίμωνας Λογοθέτης
Σύμβουλος Διαχείρισης Κυκλοφορίας
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Διάσκεψη στο Μόναχο – Ρούμπιο: 
Έίμαστε πάντα παιδιά της Έυρώπης 

 Τι είπε η φον ντερ Λάιεν
Η γραμμή της συμφιλίωσης από τον Ρούμπιο δεν έγινε δεκτή θερμά από την πρόεδρο 

της Κομισιόν

Μ
ε συμφιλιωτικό τόνο προς την Ευρώπη εμ-

φανίστηκε στο βήμα της Διάσκεψης της 
Ασφάλειας στο Μόναχο ο υπουργός Εξω-

τερικών των ΗΠΑ, Μάρκο Ρούμπιο. Αμέσως 
μετά η πρόεδρος της Κομισιόν, Ούρσουλα 

φον ντερ Λάιεν του απάντησε ότι δεν αλλάζει το γεγονός 
πως παραβιάστηκαν γραμμές.
Ο Μάρκο Ρούμπιο επιχείρησε μία επαναπροσέγγιση της 
Ευρώπης αλλά με τους όρους της Ουάσινγκτον. Το κύριο 
μήνυμα του ήταν ότι οι ΗΠΑ εξακολουθούν να θέλουν ως 
σύμμαχο την Ευρώπη.
Ωστόσο ο επικεφαλής της αμερικανικής διπλωματίας πε-

ριέγραψε το πώς φαντάζονται οι ΗΠΑ αυτή την σχέση με 
την Ευρώπη και τόνισε ότι «δεν θέλουμε αδύναμους συμ-

μάχους». Επιτέθηκε στα μέτρα που έχουν ληφθεί για την 
αντιμετώπιση της κλιματικής αλλαγής, τη μετανάστευση 
και το ελεύθερο εμπόριο. Επομένως έγινε αντιληπτό ότι 
υπάρχουν ξεκάθαρες διαφορές στις απόψεις σε Ευρώπη 
και ΗΠΑ.
Ο Αμερικανός ΥΠΕΞ ανέφερε ότι η χώρα του θέλει να 
δει μία Ευρώπη που μπορεί να υπερασπιστεί τον εαυτό 
της. Συγκεκριμένα ανέφερε για την αμερικανική κριτική 
προς την Ευρώπη: «Δεν θέλουμε οι σύμμαχοί μας να είναι 
αδύναμοι, γιατί αυτό μας κάνει πιο αδύναμους. Θέλουμε 
σύμμαχους που μπορούν να υπερασπιστούν τον εαυτό 
τους, ώστε κανένας αντίπαλος να μην μπει στον πειρα-

σμό να δοκιμάσει τη συλλογική μας δύναμη. Γι' αυτό δεν 
θέλουμε οι σύμμαχοί μας να είναι δεμένοι με τα δεσμά 
της ενοχής και της ντροπής».
«Θέλουμε συμμάχους που να είναι περήφανοι για τον πο-

λιτισμό και την κληρονομιά τους, που να κατανοούν ότι 
είμαστε κληρονόμοι του ίδιου μεγάλου και ευγενούς πο-

λιτισμού και που, μαζί με εμάς, είναι πρόθυμοι και ικανοί 
να τον υπερασπιστούν. Γι' αυτό δεν θέλουμε οι σύμμαχοί 
μας να εκλογικεύουν τη διάλυση του status quo, αντί να 
αναγνωρίζουν τι είναι απαραίτητο για να το διορθώσουν. 
Γιατί εμείς στην Αμερική δεν έχουμε κανένα ενδιαφέρον 
να είμαστε ευγενικοί και τακτικοί φροντιστές της ελεγχό-

μενης παρακμής της Δύσης», δήλωσε ο Ρούμπιο.

«Θα είμαστε πάντα παιδιά της Ευρώ-

πης»
Δήλωσε ότι «οι Ηνωμένες Πολιτείες και η Ευρώπη είναι 
μαζί», καθώς περιέγραψε τις ομοιότητές τους και τους 
ιστορικούς δεσμούς τους που έχουν βαθιές ρίζες. «Η 
τύχη της Ευρώπης δεν θα είναι ποτέ άσχετη με τη δική 
μας», πρόσθεσε. Σε μια άλλη προσπάθεια να κερδίσει το 
ευρωπαϊκό κοινό, ο Ρούμπιο είπε: «Σε μια εποχή που οι 
τίτλοι των εφημερίδων προαναγγέλλουν το τέλος της δι-
ατλαντικής εποχής, ας γίνει γνωστό και σαφές σε όλους 
ότι αυτό δεν είναι ούτε ο στόχος μας ούτε η επιθυμία μας, 
γιατί για εμάς τους Αμερικανούς, η πατρίδα μας μπορεί 
να βρίσκεται στο δυτικό ημισφαίριο, αλλά θα είμαστε πά-

ντα παιδιά της Ευρώπης».
Είπε ότι τόσο η ιστορία όσο και η μοίρα της Ευρώπης και 
των ΗΠΑ «θα είναι πάντα συνδεδεμένες». Ειδικά για το 
ΝΑΤΟ ο Αμερικανός ΥΠΕΞ υπογράμμισε στους Ευρωπαί-
ους: «Αιμορραγήσαμε και πεθάναμε δίπλα-δίπλα».
Επιπλέον ανέφερε ότι οι ΗΠΑ «χαράζουν την πορεία για 
έναν νέο αιώνα ευημερίας», αλλά θέλουν να το κάνουν 
μαζί με την Ευρώπη.
 Στη συνέχεια, ο Ρούμπιο μίλησε για το ελεύθερο εμπό-

ριο, λέγοντας ότι αν και άλλες χώρες έχουν επενδύσει 

στις δικές τους οικονομίες εμείς στην Δύση έχουμε εκχω-

ρήσει όλο και περισσότερο την κυριαρχία μας.
Ο Ρούμπιο συνεχίζει λέγοντας ότι η Δύση έχει επίσης 
ανοίξει τις πόρτες σε ένα κύμα μαζικής μετανάστευσης 
χωρίς προηγούμενο, το οποίο, όπως λέει, απειλεί το μέλ-

λον μας.
«Κάναμε αυτά τα λάθη μαζί», ανέφερε ο Ρούμπιο που 
τόνισε ότι οι ΗΠΑ και η Ευρώπη οφείλουν τώρα στους 
λαούς μας να προχωρήσουν μπροστά.
Είμαστε μέρος ενός πολιτισμού - του δυτικού πολιτισμού, 
είπε ο Αμερικανός ΥΠΕΞ, προσθέτοντας ότι η Ευρώπη 
και οι ΗΠΑ είναι συνδεδεμένες τόσο οικονομικά όσο και 
πολιτισμικά. «Η Ευρώπη πρέπει να επιβιώσει», σημείωσε.

Μάρκο Ρούμπιο Διάσκεψη Μονάχου
Στην ίδια «γραμμή» με τον Τζέι Ντι Βανς αλλά με πιο 
ήπιους τόνους Ο υπουργός Εξωτερικών των ΗΠΑ αν και 

υποστήριξε την βασική «γραμμή» των ΗΠΑ σε όλους τους 
τομείς φάνηκε να είναι πιο συμφιλιωτικός από τον Αμερι-
κανό αντιπρόεδρο, Τζέι Ντι Βανς, ο οποίος προκάλεσε 
θύελλα αντιδράσεων στην Ευρώπη όταν μίλησε πέρσι 
στην ίδια διάσκεψη.
Μετά την ομιλία Βανς στο Μόναχο η Ευρώπη κατάλαβε 
την αλλαγή πλεύσης της κυβέρνησης Τραμπ, η οποία θε-

ωρεί ότι οι Ευρωπαίοι πρέπει να αναλάβουν μόνοι τους 
την ευθύνη για την ασφάλεια τους και να μην στηρίζονται 
στις ΗΠΑ.
Φέτος όμως τα πράγματα ήταν διαφορετικά. Οι Ευρωπαί-
οι ηγέτες μετά και τις απειλές του Τραμπ να προσαρτήσει 
τη Γροιλανδία έχουν κατανοήσει ότι η εμπιστοσύνη στη 
σχέση της Γηραιάς Ηπείρου με τις ΗΠΑ έχει υποστεί ζη-

μιά. Με βάση αυτές τις εξελίξεις ο Ρούμπιο προτίμησε να 
προτείνει χείρα φιλίας στους Ευρωπαίους αλλά με τους 
όρους των ΗΠΑ.
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Οι ΗΠΑ ενισχύουν τις ένοπλες δυνάμεις τους 

στη Μέση Ανατολή 
 Έίναι αναπόφευκτο να επιτεθούν στο Ιράν;

Ο 
Αμερικανός πρόεδρος Ντόναλντ 
Τραμπ επιβεβαίωσε πως οι ΗΠΑ στέλ-

νουν δεύτερο αεροπλανοφόρο στη 
Μέση Ανατολή, το οποίο «θα είναι έτοι-
μο» σε περίπτωση που ναυαγήσουν οι 

διαπραγματεύσεις με το Ιράν.
Παράλληλα, αναφέρθηκε στο ενδεχόμενο ανατρο-

πής του καθεστώτος στο Ιράν, υποστηρίζοντας ότι 
αυτό «θα ήταν το καλύτερο που θα μπορούσε να 
συμβεί».
Νωρίτερα δήλωσε ότι οι διαπραγματεύσεις με το 
Ιράν είναι «δύσκολες» και άφησε να εννοηθεί πως η 
ενστάλαξη φόβου στην Τεχεράνη ενδεχομένως να 
είναι απαραίτητη προκειμένου να επιλυθεί ειρηνικά 
η αντιπαράθεση.
«Μερικές φορές πρέπει να υπάρχει φόβος. Αυτό 
είναι το μόνο που θα τακτοποιήσει πραγματικά την 
κατάσταση», είπε ο Τραμπ σχετικά με το Ιράν, απευ-

θυνόμενος σε στρατιωτικούς, υπενθυμίζοντας τον 
βομβαρδισμό ιρανικών πυρηνικών εγκαταστάσεων 
τον περασμένο Ιούνιο. Οι ΗΠΑ επομένως συνεχί-
ζουν τις διαπραγματεύσεις με το Ιράν ενώ παράλλη-

λα ενισχύουν τις ένοπλες δυνάμεις τους στη Μέση 
Ανατολή. Πάντως για πολλούς παρατηρητές της 
Μέσης Ανατολής, φαίνεται ότι είναι θέμα χρόνου 
προτού δούμε τις  Ηνωμένες Πολιτείες να βομβαρ-

δίζουν ξανά το Ιράν.

Από τις διαδηλώσεις στο πυρηνικό 
πρόγραμμα
Η άσκηση πίεσης προς την Τεχεράνη από την Ου-

άσιγκτον ξεκίνησε με τις διαδηλώσεις που συγκλό-

νισαν το Ιράν στις αρχές του έτους, με τον Τραμπ 
απειλεί με στρατιωτική δράση εάν η Ισλαμική Δημο-

κρατία σκοτώσει διαδηλωτές. Οι διαμαρτυρίες πνί-
γηκαν στο αίμα, αφήνοντας χιλιάδες νεκρούς, και 
έληξαν υπό την απειλή της βίαιης καταστολής στα 
μέσα Ιανουαρίου.

Αν και ο Τραμπ δεν έπληξε ποτέ το Ιράν, οι προει-
δοποιήσεις του συνεχίζονται επαναφέροντας τη συ-

ζήτηση για το πυρηνικό πρόγραμμα της Τεχεράνης, 
με το καθεστώς να προειδοποιεί ότι σε περίπτωση 
επίθεσης θα υπάρξει αποφασιστική απάντηση. Μά-

λιστα, έχοντας «μυριστεί» ότι η αμερικανική πλευρά 
δεν επιθυμεί ένα ευρύτερο πόλεμο που θα σύρει για 
καιρό, το μήνυμα της Τεχεράνης σταθερά επενδύει 
σε αυτό προειδοποιώντας ότι επίθεση κατά του Ιράν 
θα προκαλέσει ανάφλεξη σε όλη την περιοχή.

Είναι πιθανή μια συμφωνία;
Αν και οι δηλώσεις της αμερικανικής πλευράς εκ-

φράζουν αισιοδοξία για την έκβαση των διαπραγ-

ματεύσεων με το Ιράν, υπάρχουν αρκετά εμπόδια 
που μπλοκάρουν τη συμφωνία. Το κυριότερο; Η Τε-

χεράνη έχει απορρίψει ανοιχτά τους όρους που έχει 
θέσει η Ουάσιγκτον, οι οποίοι πλέον δεν περιλαμ-

βάνουν μόνο   το πυρηνικό της πρόγραμμα. Στους 
όρους περιλαμβάνονται οι περιορισμοί στο βαλλι-
στικό πρόγραμμα και διακοπή της χρηματοδότησης 
των ομάδων-πληρεξουσίων της Τεχεράνης, όπως η 
Χεζμπολάχ και η Χαμάς.
Έτσι, πλέον η Ουάσιγκτον βρίσκεται σε ένα δίλημ-

μα: να περιορίσει τη λίστα των απαιτήσεων της ή να 
κινηθεί στρατιωτικά;
Κατά τον ειδικό σε θέματα Ιράν του Eurasia Group, 
Greg Brew, πολύ δύσκολα θα καταλήξουν σε συμ-

φωνία οι δύο πλευρές.

«Πιθανότατα ένα deal θα επικεντρωθεί μόνο στο 
πυρηνικό ζήτημα, παρά το γεγονός ότι οι ΗΠΑ θέ-

λουν το Ιράν να κάνει παραχωρήσεις στο πυρηνι-
κό του πρόγραμμα, τους βαλλιστικούς πυραύλους 
και τους περιφερειακούς πληρεξούσιους. Δεν θα 
μοιάζει πολύ με την πυρηνική συμφωνία της εποχής 
Ομπάμα, καθώς οι ΗΠΑ δεν είναι πιθανό να προσφέ-

ρουν στο Ιράν ευρεία άρση των κυρώσεων, τουλά-

χιστον όχι στην αρχή. Ομοίως, το Ιράν δεν θα προ-

σφέρει πολλές παραχωρήσεις. Εάν οι δύο πλευρές 
καταλήξουν σε συμφωνία, πιθανότατα θα είναι μια 
περιορισμένη συμφωνία για τη μείωση της κλιμα-

κούμενης πίεσης. Θα ακολουθήσουν πιο δύσκολες 
διαπραγματεύσεις», ανέφερε.

Πού θα χτυπήσουν σε περίπτωση επίθε-
σης
Τι θα γίνει όμως εάν «ναυαγήσουν» οι συνομιλίες.
Τότε, οι ΗΠΑ έχουν πολλές επιλογές, σημειώνει ο 
αναλυτής:
Θα μπορούσαν να χτυπήσουν το απόθεμα βαλλιστι-
κών πυραύλων και τις εγκαταστάσεις παραγωγής 
του Ιράν, μειώνοντας την απειλή που αποτελεί για 
το Ισραήλ και τα κράτη της περιοχής.

Θα μπορούσαν να στοχεύσουν ό,τι έχει απομείνει 
από το πυρηνικό πρόγραμμα, συμπεριλαμβανομέ-

νου του αποθέματος εμπλουτισμένου ουρανίου που 

είναι θαμμένο στις τοποθεσίες που χτυπήθηκαν τον 
Ιούνιο.
Θα μπορούσαν να προχωρήσουν παραπέρα και να 
επιχειρήσουν να αποσταθεροποιήσουν το καθε-

στώς χτυπώντας τις εσωτερικές δυνάμεις ασφαλεί-
ας.
Τέλος, θα μπορούσαν να επιχειρήσουν έναν απο-

κεφαλισμό «τύπου Βενεζουέλας» και να απομακρύ-

νουν τον ανώτατο ηγέτη Αλί Χαμενεΐ, με την ελπίδα 
ότι ένα νέο καθεστώς θα είναι πιο εύκαμπτο στις 
απαιτήσεις των ΗΠΑ.

Χάος ή αλλαγή η ανατροπή του Χαμενεΐ;
Και αν οι ΗΠΑ απομάκρυναν τον ανώτατο ηγέτη, 

τι θα συνέβαινε στο Ιράν; «Ο θάνατος του Χαμενεΐ 
θα αποτελούσε σοκ για το πολιτικό σύστημα στο 
Ιράν», τονίζει ο Brew. Όπως αναφέρει, θα εξόργιζε 
τη σκληροπυρηνική βάση του καθεστώτος, ενώ πα-

ράλληλα θα έδινε ελπίδα στα εκατομμύρια Ιρανών 
που αντιτίθενται στο καθεστώς.

Συνολικά, ωστόσο, μπορεί να μην αλλάξει πολλά 
– τουλάχιστον όχι στην αρχή, εκτιμάει. Η υπόλοι-
πη ηγεσία θα αναλάβει τη μετάβαση σε έναν νέο 
ανώτατο ηγέτη και μεγάλο μέρος της Ισλαμικής Δη-

μοκρατίας πιθανότατα θα συνεχίσει να λειτουργεί 
όπως λειτουργεί εδώ και χρόνια, εξηγεί.
Μεσοπρόθεσμα, ωστόσο, η εξαφάνιση του Χαμενεΐ 
θα πυροδοτούσε αλλαγές εντός του συστήματος, 
καθώς ο στρατός και το Σώμα των Φρουρών της 
Ισλαμικής Επανάστασης θα αναλάμβαναν μεγαλύ-

τερη εξουσία στη λήψη αποφάσεων, ενώ οι κληρι-
κοί – συμπεριλαμβανομένου του αντικαταστάτη του 
Χαμενεΐ – θα έμεναν σε δεύτερη μοίρα, προσθέτει.

Οι ΗΠΑ συνεχίζουν τις διαπραγματεύσεις με το Ιράν ενώ παράλληλα ενισχύουν τις 
ένοπλες δυνάμεις τους στη Μέση Ανατολή
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Τις τελευταίες ημέρες, η ελληνική Βουλή μοιάζει περισσότερο με αρένα παρά με χώρο συζήτησης και 
αντιπαράθεσης ιδεών, με ακραίες πολιτικές συγκρούσεις και προσωπικές επιθέσεις να κυριαρχούν στην 
πολιτική επικαιρότητα. Η εικόνα είναι ανησυχητική για τη λειτουργία του κοινοβουλευτικού πολιτεύματος, με 

χαρακτηριστικό παράδειγμα τις συνεχιζόμενες αντιπαραθέσεις γύρω από την πρόεδρο της Πλεύσης Ελευθερίας, 
Ζωή Κωνσταντοπούλου, και άλλους κορυφαίους πολιτικούς. 

Ξεκινά το “θερμό” επεισόδιο στη Βουλή
Στις 12 Φεβρουαρίου 2026, στα πηγαδάκια της 
ελληνικής Βουλής, ξεκίνησε μια από τις πιο έντο-

νες αντιπαραθέσεις των τελευταίων χρόνων 
όταν η Ζωή Κωνσταντοπούλου εξαπέλυσε σφο-

δρή επίθεση κατά του Άδωνι Γεωργιάδη αναφο-

ρικά με το εργατικό δυστύχημα στο εργοστάσιο 
της Βιολάντα. Η αντιπαράθεση, που αρχικά αφο-

ρούσε στην πολιτική ευθύνη της κυβέρνησης για 
τα μέτρα ασφάλειας στην εργασία, εξελίχθηκε 
σε προσωπική σύγκρουση. Η κ. Κωνσταντοπού-

λου τον χαρακτήρισε «άθλιο υποκείμενο», ενώ ο 
κ. Γεωργιάδης απάντησε χαρακτηρίζοντάς την 
«γελοία» και προανήγγειλε σειρά από μηνύσεις. 
Το κλίμα ήταν τέτοιο που ο ίδιος ο υπουργός 
Υγείας φέρεται να είπε ότι θα την «βάλει φυλακή» 
και θα κινηθεί νομικά εναντίον της, υπογραμμίζο-

ντας και μέσω άλλων, ραδιοφωνικών δηλώσεών 
του, ότι είναι ένα «τοξικό ον» που «ζει από τοξικό-

τητα και λάσπη», μεταφέροντας την αντιπαράθε-

ση από τα έδρανα στα μέσα ενημέρωσης. 

Στην Εξεταστική Επιτροπή
 Σεξιστικές επιθέσεις και αγωγές
Η ένταση προϋπήρχε από τα έδρανα των εξεταστικών 
επιτροπών. Κατά τη διερεύνηση του σκανδάλου του 
ΟΠΕΚΕΠΕ:
• Η Ζωή Κωνσταντοπούλου, χρησιμοποίησε υβριστι-
κές εκφράσεις εναντίον της κ. Μαρίας Συρεγγέλα, 
βουλευτή της ΝΔ και αντιπροέδρου της επιτροπής, 
λέγοντας «σιγά να μην σκίσετε κανένα καλσόν», προ-

καλώντας σφοδρές αντιδράσεις και κατηγορίες για 
σεξισμό. 
• Η Μαρία Συρεγγέλα κατέθεσε αγωγή για προσβολή 
προσωπικότητας κατά της κ. Κωνσταντοπούλου, υπο-

στηρίζοντας ότι συνδέθηκε επανειλημμένα με υπόθε-

ση πολιτικού σκανδάλου και «κακοποιά στοιχεία», ενώ 
υπέβαλε και αναφορά στην Επιτροπή Δεοντολογίας 
της Βουλής για «αντιδεοντολογική συμπεριφορά». 
• Σε μια άλλη στιγμή έντασης, η κ. Συρεγγέλα διέκο-

ψε τη συνεδρίαση για να «ηρεμήσει» την κ. Κωνστα-

ντοπούλου, ενδεικτικό του χάους που επικρατούσε 
στα έδρανα. 
Την ίδια στιγμή,  βουλευτές όπως ο κ. Μακάριος Λα-

ζαρίδης καταδίκαζαν δημόσια τη συμπεριφορά της κ. 
Κωνσταντοπούλου, κατηγορώντας την για σεξιστικές 
επιθέσεις που απαξιώνουν περαιτέρω την πολιτική 
συζήτηση. 

Το γενικότερο κλίμα στη Βουλή
Οι αντιπαραθέσεις αυτές δεν αποτελούν μεμονωμένα 
περιστατικά. Και στο παρελθόν έχουν σημειωθεί συ-

γκρούσεις μεταξύ της Ζωής Κωνσταντοπούλου και 
άλλων πολιτικών προσώπων, όπως ο κ. Παύλος Μα-

ρινάκης, με αφορμή ζητήματα όπως η τραγωδία των 
Τεμπών αλλά και ευρύτερα πολιτικά θέματα. Σε μία 
από αυτές τις περιπτώσεις, ο κυβερνητικός εκπρό-

σωπος είχε κατηγορήσει την κ. Κωνσταντοπούλου για 
«χυδαιότητα», – όχι απλώς πολιτική διαφωνία – υπο-

νομεύοντας με τον πιο επιθετικό τρόπο την πολιτική 
της παρουσία. Τα περιστατικά αυτά αναδεικνύουν μια 
γενικότερη πολιτική δυσλειτουργία. Όταν η δημόσια 
αντιπαράθεση μετατρέπεται σε προσωπικές, σκληρές 
επιθέσεις και νομικές απειλές αντί για ουσιαστικό διά-

λογο, το ίδιο το θεμέλιο της δημοκρατικής διαδικασίας 
κινδυνεύει να υπονομευθεί. Στο πλαίσιο αυτό, η στά-

ση της Ζωή Κωνσταντοπούλου φαίνεται να ξεπερνά 
τα όρια της σκληρής πολιτικής αντιπαράθεσης. Στην 
προσπάθειά της να εντυπωσιάσει και να κυριαρχήσει 
στον δημόσιο διάλογο, συχνά δείχνει να χάνει το μέ-

τρο, υιοθετώντας συμπεριφορές που τροφοδοτούν 
την ένταση αντί να υπηρετούν τον θεσμικό ρόλο της. 
Δεν είναι τυχαίο ότι το κόμμα της έχει καταγράψει και 
απώλειες βουλευτών, όπως της Έλενας Καραγεωργο-

πούλου, η οποία ανεξαρτητοποιήθηκε και αποχώρησε 
από την κοινοβουλευτική ομάδα της Πλεύσης Ελευθε-

ρίας, επικαλούμενη πολιτικές διαφωνίες με την κατεύ-

θυνση και τον τρόπο άσκησης του ρόλου της ομάδας, 
κάνοντας σαφή την πολιτική της διαφοροποίηση από 
τον τρόπο που ασκεί η πρόεδρος του κόμματος την 
ηγεσία της.

Επίλογος
Αν η Βουλή είναι καθρέφτης της κοινωνίας και της πολι-
τικής κουλτούρας, η παρούσα εικόνα δείχνει μια βαθιά 
κρίση θεσμικής πειθαρχίας και πολιτικού πολιτισμού. 
Τα επεισόδια “φωτιά”, οι αγωγές, οι κατηγορίες για 
αντιδεοντολογική συμπεριφορά, και οι προσωπικές επι-
θέσεις, όλα μέσα σε ένα κλίμα που θα έπρεπε να υπη-

ρετεί την ενημέρωση και την εμπιστοσύνη των πολιτών, 
δημιουργούν ερωτήματα για τη λειτουργία της δημο-

κρατίας στη σύγχρονη Ελλάδα και καθιστούν τους Έλ-

ληνες ψηφοφόρους ακόμη πιο επιφυλακτικούς, για το 
που θα “ρίξουν τη ψήφο τους” όταν έρθει η ώρα.

«ΒΟΥΛΗ ΤΟ ΜΈΓΑΛΈΙΟ ΣΟΥ!»:
 Όταν ο κοινοβουλευτισμός 

μετατρέπεται σε σόου
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